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Democrația în viață

Cronica institut iilor

Cîteva apeluri și
Administrația domeniului public, A.D.P. 

a sectorului 6 al Capitalei are in grijă 
aproape 340 hectare spații verzi, 1103 
străzi cu o lungime de 236 kilometri și o 
suprafață de. peste 3 milioane de metri 

. pățeați și 128 terenuri de joacă. La aces
tea să mai adăugam cele 4 500 locuri de 
parcare. Străzile trebuie măturate și re
parate, spațiile verzi refăcute și întreți
nute, locurile de joacă menținute în stare 
funcțională și de curățenie. Personalul 
muncitor' depășește cu puțin cifra 400-. Să 
mai spunem în această scurtă prezentare 
că în cele 1 103 străzi din sectorul 6 se 
numără și bulevardele Drumul Taberei 
(4,5 kilometri), Armata Poporului și Păcii, 
două din arterele cele mai aglomerate ale 
orașului. Să menții în stare de funcționa
litate, curate Și frumoase atîtea bunuri 
edilitare nu e deloc ușor, mai ales când ai 
o forță de muncă redusă. Totuși, in anul 
care a trecut, Consiliul popular al secto
rului 6, în întrecerea cu consiliile popu
lare municipale, pentru buna gospodărire 
® obținut locul III pe țară și Ordinul 
Muncii clasa a III-a. La acest succes au 
contribuit,, firește, și oamenii muncii de Ia 
A.D.P. Meritul principal este al Consiliu
lui popular al sectorului, care a reușit să 
mobilizeze la această acțiune asociațiile 
de locatari. Organizațiile democrației și 
unității socialiste din întreprinderi și car
tiere, cetățenii. Dealtfel, una din primele1 
decizii emise de Consiliul popular al sec
torului a fost împărțirea domeniului pu
blic pe întreprinderi și unități,' conform 
legii.

Solicităm tovarășului inginer Octavian 
Pomide, directorul A.D.P. sectorul 6, cî
teva opinii despre activitatea * întreprin
derii pe care o conduce și despre Colabo
rarea cu cetățenii și întreprinderile.

— Pentru a putea menține domeniul 
public într-o stare de funcționalitate și 
curățenie la un nivel cît mai ridicat, co
laborarea cu cețațenii, eu consiliile oame
nilor muncii din întreprinderi, cu comi
siile de femei și cu alte organizații din 
cadrul F.D.U.S. este obligatorie. Acesta 
este de fapt spiritul legii 10/1982. Oame
nii muncii din întreprinderea noastră ac
ționează în special pe arterele aglome
rate, unde este periculos să intervină oa
meni neinstruiți privind normele de pro
tecția muncii și neprotejați de echipa
mente speciale. Curățenia străzilor și a 
spațiilor verzi, a locurilor de joacă este 
asigurată în mare măsură de cetățeni și 
de întreprinderi. Trebuie s-o spunem 
deschis, curățenia orașului depinde în 
mare parte de gradul de conștiință civică 
a tuturor cetățenilor. Raportul dintre con- 
Eumătorii de frumos și producătorii lui 
trebuie îmbunătățit prin acțiuni perma
nente și susținute de educație cetățeneas
că și prin aplicarea fermă a legii 10, care 
prevede obligativități și răspunderi clare 
în acest sens. Realitatea este că mulți 
dintre noi mutîndu-ne la bloc am uitat 
să ne mai măturăm trotuarul, să ne ame
najăm și să ne întreținem spațiul verde 
din jurul blocului. în privința locurilor de 
joacă pentru copii, în urmă cu cîțlva ani 
erau finanțate odată cu cvartalul. Acum 
el anat-ține asociațiilor de locatari — un 
loc de joacă la 5 blocuri. Sectorul de par
tid a repartizat întreprinderilor locurile 
de joacă. COM din întreprinderi au primit 
această sarcină cu seriozitate și din ma
teriale refolosibile, prin muncă obștească 
le-au amenajat. Trebuie să spunem însă 
că multe întreprinderi au fost demobili
zate cînd aii văzut că după o săptămînă 
locurile .de joacă au fost distruse. Bineîn
țeles nu de către copii, ci de către huli
gani. Pentru păstrarea în bună stare a 
locurilor de joacă răspund asociațiile de 
locatari. Am putea să aplicăm amenzi.

propuneri
dar pe cine să amendezi ? Nu există po
sibilitatea ca ele să fie păzite. Distruge
rea lor se face seara, noaptea. Cred că 
organele de miliție ar trebui să între
prindă acțiuni mai hptărîte împotriva 
acelora care-și bat joc de munca oame
nilor.
împreună cu tovarășul director și cu to

varășa Teodora Florescu, șefa biroului 
plan, parcurgem Drumul Taberei. Pe mij
locul bulevardului este .poate una din cele 
mai frumoase alei de. trandafiri din Bucu
rești. Specialiștii horticoli ai întreprin
derii fac eforturi să-i mențină în floare 
tot timpul anului. De asemenea, gazonul, 
chiar în condițiile de secetă de anul aces
ta, arată foarte bine. Pentru a preintim- 
pina distrugerea aleii s-au amenajat din 
loc în loc traversări betonate pentru pie
toni. Și, totuși, la doi-trej metri de ele, 
gazonul este brăzdat ea o rană de pașii 
cetățenilor indiferenți la frumusețea ora
șului. în apropiere de : bulevardul Mo- 
ghioroș, de o parte și de alta a bulevar
dului Drumul Taberei slut amenajate 
două loturi de legume, porumb și altele. 
Locurile au fost îngrădite și s-a semănat 
pe de ce a crezut fiecare. Probabil, cei 
care au luat în posesie o parte a dome
niului public (aflăm că pentru aceasta nu 
au cerut aprobarea celor care-1 admi
nistrează) au entuziasm mai pilc decît la 
pornirea acțiunii. Loturile „demonstrati
ve" arată mai mult ca niște bălării decît 
ca niște terenuri cultivate. Cocenii de 
porumb, uscați, rămași netăiați, buruie
nile care-i înconjoară nu contribuie cu 
nimic la înfrumusețarea locului. Nu știm 
care este rentabilitatea : acestor culturi, 
cit aste interes particular și cît general 
în cultivarea lor, însă credem că folosirea 
unui teren proprietatea orașului trebuie 
făcută numai cu aprobarea și sub îndru
marea celor care îl au în custodie. Să 
mai notăm în drumul nostru un ceas elec
tronic foarte frumos și bine amplasat la 
intersecția cu bulevardul Moghioroș, rea
lizat de întreprinderile sectorului, sub 
îndrumarea și cu sprijinul Consiliului 
popular al sectorului.

— în încheiere, tovarășe director, ce 
propuneri aveți pentru ca activitatea în
treprinderii pe care o conduceți să mear
gă mai bine 1

— După părerea mea, în spiritul decre
tului de organizare, care stipulează că 
A.D.P. vor avea activitate economică fi
nanțată de la buget,' ar fi mai bine să 
fim organizați in totalitate ca unitate pur 
economică, așa cum sînt întreprinderile 
de gospodărie orășenească din provincie, 
în actualele condiții nu avem posibilita
tea de a stimula muncitorii. Am primi 
comenzi de la primărie și am fi retribuit! 
după cantitatea de muncă pe care o de
punem. Muncitorii noștri . care mătură 
străzile nu sînt cuprinși. în Indicatorul 
tehnic de calificare. N-au posibilitatea să 
progreseze. Ies la pensie cu aceeași re
tribuție. Neputîndu-se califica, nu se an
gajează la această muncă grea. Cine n-a 
măturat o stradă nu știe cît de grea , și de 
neplăcută este această muncă. Greutăți 
mari avem în zonele în construcție cum 
ar fi Armata Poporului și Păcii. Mașini 
murdare, din care curg betoane,, moloz, 
cad blocuri de BCA. Facem un apel că
tre organele de miliție să se sprijine prin 
acțiuni susținute operațiunea de înlătu
rare a acestor practici. Dacă legea 10 din 
1982 ar fi respectată întocmai, orașul ar 
arăta ca o grădină. Facem o invitație 
Institutului de arte plastice din _ Bucu
rești ca cele mai bune lucrări de diplomă 
ale studenților de la sculptură să-și afle 
un loc în parcurile noastre.

OPREA GEORGESCU ■

U.1 C.A.P. bucureștean
Acum vreo 20 de ani, sau aproape, 

Cooperativa agricolă de producție din 
comuna Dudești-Cioplea număra peste 
1 800 de hectare, pe care munceau circa 
1 400 de oameni, pricepu ți grădinari din 
marginea Bucureșțiului care aprovizionau 
Capitala cu tot felul de legume, verdețuri 
și alte prospături. Creșteau și vaci, bivo
lițe în special, de unde și renumele de 
„bivolari" pe care-1 primiseră, locurile 
erau întinse și fertile, orașul încă depar
te, dar destul de aproape ca să primească 
rodul pămîntului și al muncii acestor oa
meni. Apoi, după 1965. orașul a început 
să crească. întinzîndu-se tentacular spre 
zonele mărginașe, întreprinderi ca „23 
Auguși" sau „Republică" s-au extins de 
cîteva ori. s-au creat noi platforme in
dustriale. cea chimică, apoi I.M.U-A.B.-ul, 
și termocentrala „Sud", unde șe afla pi
torescul „talcioc" acum se găsește piața 
Sălăjan, iar în locul brazdelor au apărut 
find pe rînd cartiere noi. Titan. Balta 
Albă și altele...

între timp, comuna însăși a fost în
ghițită. de oraș, astăzi e cel mult un 
cartier, abia definit între blocurile noi 
care îl străjuiesc. Iar C.A.P;-ul, fiindcă 
despre el este, vorba aici, a rămas cu 
numai 403 hectare ca suprafață arabilă și, 
cum susține Constantin Vasilescu, pre
ședintele cooperativei. 35 de membri ac
tivi, pe lingă care mai vin la muncă 40— 
50 de bătrîni. ieșiti în pensie tot de la 
lucrul pămîntului. Dacă ne uităm . mai 
atent, platforma LO.R.-ului. a Fabricii de • 
sticlă sau a întreprinderii de medicamen-1 
te sînt mai departe de centrul orașului 
decît C.A.P.-ul Dudești. ceea ce face din 
unitatea agricolă amintită una cu un ca
racter foarte aparte, o cooperativă de 
producție agricolă înglobată, practic. între 
cartiere ale celui nrai mare oraș al țării. 
Constantin Vasilescu este din 1968 aici și, 
deși s-a născut la Malul cu Flori. într-o 
renumită zonă pomicolă, a avut șansa de 
a învăța legumicultura de la cîțiva vestiți 
grădinari ăi Bucureșțiului,1 - îi știe pe 
nume. Călin Dumitru. Darie Jlie; Ion 
Balăon și Petcov Iordan, între alții. „Am 
avut noroc, zice, că l-am apucat aici și 
pe tovarășul Marin Dumitrescu, pe atunci 
pțeședintele C.A.P.-ului. actualul director 
general al Dire.cției agricole, care-i fiu de 
grădinar ! Sigur, am păstrat tradiția legu
micolă a unității, dar .între timp, ne-am 
adaptat "boilor condiții, am trecut la cul
turi intensive, avem 8 hectare de sere 
și alte 5 de solarii, acoperind mari su
prafețe cu răsadnițe. Pe piețele Capitalei 
am livrat pîhă în acest moment circa 1 800 
de tone legume de cîmp și peste.’ 800 tone 
legume de seră, pînăla șfîrșitul ănuluș 
urmînd alte 1000 de tone din cîmp și DUMITRU GRAUR ■

O tradiție legumicolă care se păstrează, adaptîndu-se totodată noilor condiții, cete ale 
culturilor intensive

200 tone din sere. Ne bazăm mult pe 
munca în echipe, rolul Organizației De
mocrației și Unității Socialiste din unita
tea noastră fiind, și în această direcție, 
foarte important".

în 1972, la 28 de ani. Constantin Va
silescu devenea președintele C.A.P.-ului 
Dudești. între timp, chiar dacă suprafața 
cultivată cu cereale nu depășește 250 de 
hectare, unitatea fiind așa cum am văzut 
foarte-mică, rolul în imediata vecinătate 
a piețelor Capitalei s-a păstrat, avantajul 
fiind legat,tocmai de această apropiere. 
„Dacă la opt tai o legumă, spune pre
ședintele. la zece sînt cu ea în piață !“. 
Tot între timp, mai exact pe parcursul 
ultimilor 18 ani, averea obștească a co
operativei (800 000 lei în 1965) a ajuns la 
48 de milioane ! An de an. unitatea și-a 
realizat' și depășit planul de producție, 
chiar dacă probleme. în special cele pri
vind forța de muncă, s-au ivit destule. 
Cînd s-au produs demolările. cînd te
renul a fost eliberat pentru construcția 
blocurilor noi. nimeni nu s-a gîndit și la... 
păstrarea oamenilor, a acelor grădinari 
vestiti din marginea orașului, care locuiau 
tocmai în aceste 'zone. Ei au primit de
sigur case noi. însă au fost risipiți prin 
tot Bucureștiul. care în Ferentari, care în 
Floreasca, iar în locul lor s-au mutat, în 
blocuri, oameni care nu știau prea multe 
despre grădinărit... Așa că mai sînt 35 
care lucrează activ în unitatea din Du
dești, iar alții sînt aduși uneori tocmai de 
prin județul Giurgiu, comuna Novaci și 
altele. „Bivolarii" au dispărut, poate 
odată cu „talciocul", o altă lume s-a 
născut prin aceste locuri, urmînd cursul 
vieții și motive nu-s multe ca să plîngem 
după cea veche. Specializată pe legume 
timpurii, și extratimpurii, unitatea din 
Dudești își face cam două treimi din plan 
în prima jumătate a anului., vînzînd pe 
piețele Capitalei: mult așteptatele „trufan
dale". la prețuri foarte convenabile. 
Acum, cînd am intrat în toamnă, ca un 
bun gospodar, președintele Vasilescu pre
gătește deja producția anului viitor, s-au 
asigurat peste 2 000 de tone de gunoi de 
grajd, a început reorganizarea sistemului 
de irigații, se seamănă în răsaduri și 
totodată se culege ce a mal rămas de 
cules, varza de toamnă, varza roșie, co
nopida, țelina sau prazul. ba chiar și 
porumbul, fie el și din cultura a doua, 
crescut după recolta de orz și grîu.

Chiar dacă a ajuns aproape înghesuit 
între atîtea cartiere si platforme indus
triale. C.A.P.-ul Dudești, o unitate agri
colă aproape „bUcureșteană", își păstrea
ză cu alte cuvinte locul său în aprovizio
narea Capitalei, contribuind cu frumoase 
rezultate la bogata recoltă a acestui an, 
o recoltă care o vedem cu toții, se află 
chiar pe tarabele tuturor piețelor.

Opinia unui alegator

Curajul de a gîndi cu capul propriu
Este, indiscutabil, un mare curaj, 

este, indiscutabil, o mare demnitate, 
este, indiscutabil, actul hotăritor în 
determinarea condiției umane supe
rioare.

Recent, am asistat la o nouă pre
mieră românească în ingineria con
strucțiilor civile, cum șe măi spune: 
mutarea unor blocuri pereche, ' două 
însumînd, mi se pare, șase mii de tone, 
potrivit unei concepții românești, cu 
mijloace tehnice . produse în Româ
nia, un proces savant în cel mai de
plin înțeles al cuvîntului folosit prea 
des ca să mai impresioneze dar, în 
cazul de care vorbesc, cu adevărat la 
locul lui. Treizeci de apartamente cu 
viața lor erau retrase cu 7,26 metri, 
ridicarea de pe temeliile lor cu aju
torul unor pompe, pentru a se alinia 
o magistrală bueureșteană intrată în 
istoria mai veche a Capitalei ea o ar
teră a mizeriei periferice, azi foarte 
aproape de anvergura europeană. Ni
mic, în viața locatarilor, nu se clin
tise, apa curgea firesc prin robinete, 
gazul metan își făcea datoria cuminte, 
lumea își vedea de treaba ei foarte li
niștită, lifturile urcau și coborau ca 
în orice dimineață obișnuită și totuși 
colosul de beton aluneca pe trolii su

pravegheat de cîțiva ingineri și teh
nicieni» în asistență destul de puțin 
emoționată a unor grupuri de bucu" 
reșteni obișnuiți de un an cu astfel 
de spectacole. -

Creierul acestei premiere, creierul 
savantului proces, un bărbat cu o în
fățișare senină, de cumsecade mem
bru al unei orchestre simfonice pro
vinciale, un muzician fericit că me
lodia produsă de violoncelul lui e abia 
sesizată și astfel împăcat sufletește, 
pe nume lordăchescu. Dar, para
doxal, biografia lui e departe de 
a fi a unui fericit violoncelist1; o imen
să combustie morală a ars și arde me
reu ființa acestui om . căruia știința 
românească îi datorează azi atât incit, 
odată am crezut necesar șă spun că 
doctoratul pe care îl pregătește în me
seria lui ar îi meritat să-i fi fost a- 
cordat pînă acum și frumos ar fi fost 
să-i fi fost acordat la șfîrșitul mu
tării unui astfel de colos. Ce probe de 
competență ar trebui să mai dea in
ginerul lordăchescu pentru a fi, și 
pe cartea de vizită, doctorul care șl 
este ingineriei lui ?

Sigur, nu mai insist asupra perfor
manței sale, pentru că ea a fost, pen
tru mine, argumentul de la care a 

pornit acest articol și anume curajul 
de a gîndi eu capul propriu. Iată cu
rajul care l-a și făcut să albească atît 
de frumos pe acest inginer, iată cura
jul care l-a însoțit, din partea celor 
împuterniciți să-1 gireze de Ia primă
ria Capitalei, iată curajul unei socie
tăți,. dacă vreți, înto^unul1 din cele mai 
nobile ipostaze.

Cu acest curaj de a gîndi cu eapul 
propriu s-a impus o metodă româ
nească de prestigiu, s-au făcut econo
mii de multe sute de milioane, s-a ofe
rit un exemplu contagios căruia s-ar 
putea să-i urmeze și alte soluții, îâ 
alte domenii, și la rîndul lor alte eco
nomii de sute de milioane.

Chestiunea care se pune este: a ex
ploatării intense și generoase ă capita
lului de inteligență de care dispunem 
și care izvorăște spre mîndria socialis
mului românesc din terenul fertil ăl 
unei societăți beneficiind, la nivel na
țional, de un standard aflat de mulți 
ani în continuă creștere favoriza
tor și biologic al unei fibre bogat în
cărcată valoric.

Mie mi se pare că astfel de cazuri 
de inteligență creatoare exploatată 
curajos și angajat ar merita studiată 
socio-politic pentru a șe vedea cum 
s-a ajuns la fructificarea lor, ce a 
putut împiedica, dacă s-a întâmplat și 
așa, afirmarea la timp, ce prejude
căți au concurat la o astfel de situa
ție, cine și cum și-a asumat curajul 
solidarității cu un act de inteligență 
cane, se știe, nici în socialism nu 
izbîndește întotdeauna ușor. Pentru 
că avem de a face cu două tipuri de 

curaj, însemnînd, amîndOuă, demni
tatea condiției umane : curajul de a 
gîndi eu capul propriu și curajul de 
a recunoaște și susține pe cel care 
gîndește, evident creator, cu capul 
propriu.

Nu trebuie să ascundem că nu sînt 
puțini cei ce preferă comoditatea au- 
tomatismului de opinie, deși în forul 
lor intim au și ei o părere și dtebda- 
tă se și plîng că o au ca și cînd ar 
constata că au o boală de care le e 
rușine să se afle.

Nu rareori omul care gîndește cu 
capul propriu apare, unora, incomod, 
și am văzuț și eu, ca și dumneavoas
tră, preferîhdu-se cu grijă soluții 
arhioștenite „pericolului" de a se în
creți fruntea peste efortul presus de 
raza de soare care-ți dă în ochi.

Am văzut însă și oameni, oamenii 
care împing lumea înainte, care fac 
din cauza inteligenței și a gîndirii cu 
eapul propriu o armă de luptă pen
tru progresul societății așteptind cu 
încredere neclintită să fie Înțeleși 
și mai ales să fie înțeleși la timp.

împătimit cum sînt de tot ce e nou șî 
în favoarea mai binelui am fost și eu 
martor la mutarea celor două blocuri 
de pe Șoseaua Ștefan cel Mare și mi 
s-a părut că spectacolul cel mai tul
burător îl dădea chipul senin al in
ginerului lordăchescu care trăia cum 
nimeni nu poate trăi astfel clipa cu 
care numele său șl patriotismul său M 
devotamentul său și competența sa in
trau In istoria ingineriei românești.

DINU SARARU ■



Vocația noastră planetară^
șa

r- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
„Problema fundamentală 
a epocii noastre este 
problema preintimpinării

Ce vrem noi?
Noi, bună pace!

războiului și asigurarea 
păcii. Mai mult ca aricind 
trebuie să facem totul 
pentru a bara calea 
războiului, pentru a asigura 
pacea. Nn există țel mai 
inalt decit dezarmarea, 
in primul rind dezarmarea 
nucleară, asigurarea 
securității fiecărei națiuni, 
a păcii mon diaIe.“

NICOLAE CEAUȘESCU

Există, fără putere de tăgadă, o vocație a păcii a poporului român. Ea 
s-a născut și format, s-a dezvoltat și cimentat în luptele noastre duse de-a 
lungul mileniilor, aici la porțile Europei, pentru apărarea pămîntului strămo
șesc, a ființei noastre naționale, a unei existențe continue. Au trecut peste 
noi multe furtuni distrugătoare, am stîrnit cu vrednicia și mierea muncii 
noastre pohtele multor imperii, dar am iubit pacea și în numele ei am rezistat, 
iar cînd ne-a fost foarte greu ne-am aninat de stînci și am rămas tot sta
tornici. Războiul șl-a perfectat, în timp, armele de distrugere, de nimicire a 
vieții, a civilizațiilor. Pacea s-a servit și s-a impus totdeauna prin apelul la ra
țiune. Războiul ține de domeniul absurdului, este instrumentul morții. Pacea, ? 
dimpotrivă, este condiție esențială a existenței vieții. Totdeauna ca și acum, 
poporul român, iubitor de pace, creator și păstrător de valori, a făcut apel la 
rațiune, a mediat și a intervenit pe lîngă acele forțe în conflict, care pericli
tau pacea, pentru a alege, spre rezolvarea oricărui diferend, înțelegerea, colabo
rarea, conlucrarea, orice instrument pașnic. Astăzi, voința de pace a poporului 
român se identifică cu strălucitele inițiative ale președintelui Nicolae Ceaușescu, 
cu însuflețitoarele chemări ale Frontului Democrației și Unității Socialiste. Și 
probînd unitatea de' voință, de gîndire și faptă, oamenii muncii de pe întreg 
cuprinsul țării își exprimă adeziunea deplină la mobilizatoarele chemări ale 
Apelului Frontului Democrației și Unității Socialiste. Aici, în conținutul Ape
lului, țara întreagă își află propriile sentimente, propriile idealuri, încrederea în 
viitor și hotărîrea de neclintit de a se opune politicii de continuare a cursei 
periculoase a înarmărilor, de a acționa mereu cu forțe sporite pentru oprirea 
amplasării unor noi rachete cu rază medie de acțiune în Europa, pentru retrage
rea și distrugerea celor existente.

Există în orice exagerare un act de nesăbuință. Excesul înarmărilor, canti
tățile de armamente distrugătoare de pe glob anunță un astfel de act. înarmarea 
exagerată a unor țări, a unor puteri e atît de exagerată încît nu mai putem 
spune că vizează înfrîngerea unui virtual agresor, ci nimicirea întregii planete ! 
Și atunci, înarmare împotriva cui 7 Mania lumii moderne de a se înarma frizea
ză iraționalul. Și nicăieri iraționalul nu e mai periculos ca atunci cînd el se. 
manifestă în jurul armelor ; cînd atentează, prin violență, la viață. Un război, 
mai ales nedrept (istoria sau mai degrabă știință războaielor le-a împărțit în 
drepte și nedrepte), este un act irațional. Iar cei ce ar decide favora
bil asupra unui astfel de act, mai ales acum, cînd Terra este un cuib de nitro- 
toluen și de trotil, cînd fisionarea atomului, prin reacția în lanț, degajă energii 

calorice și iradiații atomice distructive fără precedent, aceia ar săvîrși un act <_e 
demență. Istoria de pină la noi dovedește că toți cei care au semănat moarte 
au devenit propria ei recoltă. Xerxes, urmașul lui Darius, visa și el să cucerească 
lumea, dar cînd a aflat de dezastrul suferit de flota sa in bătălia de la Sala- 
mina, și-a pus supușii, dovedind firește un act de demență, să biciuiască marea, 
ca și cînd nu gîndul și actul lui nebun de cucerire a lumii erau de vină, ci 
marea care ii înnecase corăbiile. Alexandru Macedon, atras mereu de Morgana 
sa expansionistă, și-a aflat sfirșitul în deșerturile Asiei, cuprins de delirul febrei. 
Trupul i-a fost îmbălsămat în miere de albine, dar probabil că de îndată ce i-a 
învăluit trupul, mierea a căpătat gust amar. Napoleon Bonaparte a uimit și 
înspăimîntat lumea prin campaniile sale cuceritoare, ca apoi soarta celor ni
miciți să se răzbune și să-1 exileze în insula însingurată și celebră, murind pără
sit de toată faima și gloria imperiului său. Baiazid Fulgerul, după ce a fost 
învins și rușinat de Mircea cel Bătrîn, pentru aceleași motive de cucerire a 
lumii a murit inchis într-o cușcă, hulit și batjocorit de învingătorii lui, soldații 
lui Timur cel Șchiop, pe străzile Samarkandului. Hitler, ca să venim mai aproape, 
nemaiajungîndu-i spațiul vital, sigur că va cuceri și el lumea, s-a sinucis, în 
fața dezastrului, în buncărul Reichstagului, adică în propriul lui bîrlog. Din 
granitul roșu, pe care trenurile germane îl cărau la Moscova pentru a-i dura lui 
Hitler statuie, moscoviții și-au zidit case, i-au dat adică o întrebuințare mai 
pacifistă. Să mai continuăm cu exemplele ? Nu credem că ar mai fi nevoie. 
Lecțiile acestor mari cuceritori care au sfîrșit ca mari învinși nu le spun oare 
mai nimic oamenilor politici care aprobă și avizează bugetele de fabricare a 
armamentelor nucleare ? Poporul nostru știe că de totdeauna cei care au mînnit 
arma războiului au fost tot oamenii. De aceea glasul poporului nostru, care răz
bate astăzi in marile adunări ale oamenilor muncii, ca o unanimă adeziune a 
tuturor fiilor tării, indiferent de naționalitate, la chemările și strădaniile pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, la chemările Apelului Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, se adresează tot oamenilor, conducătorilor politici, celor ce 
vor binele popoarelor lor, pentru salvarea păcii pe Terra, pentru triumful ra
țiunii și al vieții în fața morții. Glasul lor este glasul României socialiste, glas 
distinct în concertul popoarelor iubitoare de pace, amplificat de o milenară vo
cație de pace și de înțelegere între națiuni.

N. GRIGORE MARAȘANU ■



Sub semnul urgenței

Campania — o bătălie a tuturor!
Spre seară părnîntul se răcește deodată și aerul cuprins de presimțirea 

brumei înțeapă obrajii, dimineața, iar fiecare zi începe din reînnoita speranță de 
limpezire cu-ncetul a luminii ce se întrevede parcă strecurată printr-un bob de 
strugure. Fiecare zi este hotăritoare, așa se zice și chiar așa este, căci vremea 
a fost frumoasă pînă acum, e drept, toamna a fost blîndă, dar nu se poate bănui 
cum va fi mai departe și țăranii știu ei prea bine de ce spun că o zi din sep
tembrie e spornică pe cit ar fi'două din octombrie ori trei din noiembrie.

Un calcul avînd în vedere suprafețele de pe care mai trebuie sțrînsă recol
ta și cele care trebuie eliberate și ‘ pregătite pentru însămînțări ne încredința de 
eurînd că este de lucru în aceste zile pe aproape 10 milioane de hectare, așadar 
pe aproape întreaga suprafață arabilă a țării. /Și' cum se știe că e nevoie ca 
semănatul să Se încheie in centrul și nordul țării pînă la 1 octombrie iar în ce
lelalte zone nu mai tîrziu de IQr octombrie iar lucrarea aceasta trebuie desfă
șurată paralel eu mobilizarea tuturor posibilităților de care dispun unitățile. 
agricole pentru ca recolta să fie sțrînsă și depozitată rapid, se înțelege că pre
tutindeni în aceste zile, pe pămînturile tuturor satelor și comunelor, datoriile 
toamnei cheamă la muncă sute de mii de oameni. De lucru este, intr-adevăr, 
pretutindeni, în lanurile de porumb și pe terenurile cultivate cu sfeclă de zahăr, 
soia, cartofi, in grădinile de legume, în livezile unde se pecetluiește în arome 
subtile și-n carnea dulce și răcoroasă a fructelor truda de-un an a pămîn- 
tutai și-a oamenilor, ori în podgoriile din care strugurii parfumați iau calea 
teascurilor. Și fiecare zi este, intr-adevăr, hotărîtoare. Acum, la sfîrșit de 
septembrie, îndemnurile cele mai convingătoare sînt cete pe care și le adre
sează chiar muncitorii pămîntului, fie țărani, fie specialiști, care știu prea 
bine că, de exemplu, intîrzierea cu o zi a culesului in vii poate să aducă 
o pierdere de aproximativ 250 kilograme de struguri în cuprinsul unui singur 
hectar. Astfel de avertismente pot fi formulate în legătură eu tot ceea ee a 
mai rămas ineă de strins și de adus în depozite, în piețe, in cămările tuturor 
gospodăriilor și ta incinta fabricilor de conserve.

După vn an plin de griji, după o primăvară șî-o vară secetoase, care au 
sees peri albi multora dintre cei ce plămădesc pîinea acestei țări, acum, în 
această toamnă care tacă nu i-a desprins pe oameni de aceeași grijă, căci se
ceta potolită o vreme oare să se fi încuibat iarăși în scoarța Pămînti’fei. voința 
de-a nu mai pierde nimic din fructul atît de greu muneit, dobîndit printr-un 
efort atît de înerineenat și aspru, dramatic de-e dreptul, ține să ridice, vremea 
culesului Ia înălțimea aceleiași abnegații exemplare. Oriunde ne-am îndreptat 
pașii în zilele din urmă, la FBipeștii de Pădure, în județul Prahova, ia Ce- 
zieni, în județul Olt, Ia Potlogi, în. județul Dîmbovița, la . Stoienești, în 
județul Giurgiu,, am putut să rămînem încredințați că toamna aceasta este, 
' parcă mat m-rt de^ît în oricare dintre anii din urmă, o toamnă cu țărani, adică 
mai mult deeît altădată ni s-a părut că numărul celor ieșiti de eu dimineață 
pînă-n pragul serii la eîmp este mai mare, mai Spornic. Or, febil întrucîtva 
spectaculos al acestei reveniri la rosturile dintotdeauna ale sațului se înteme
iază nu atît pe o impresie de moment cit pe certitudinea eă ta cele mai multe 
cazuri n-ati mai încăput amînări, căutarea a tot felul de justificări și pretexte, 
ci oamenii au dovedit că pot intra în lanurile de porumb, de exemplu, ehiar 
atunci cînd lipsa de operativitate a altora a făeut ca motorina să nu ajungă 
întotdeauna 1a timp pentru a se trece Ta culesul mecanizat, cu combinele, și aii 
strîns recolta cu nădejdea celui care știe că depinde numai de el ca belșugul 
toamnei să apară întreg, nedijmuit de nici un fel de așa-zise pierderi tehno
logice. Altfel, de bună seamă, este de așteptat ca operativitatea despre care 
aminteam să nu continue a căuta nici ea pretexte și amînări, fiindcă rămîne 
de subliniat că pișă la apariția aeeștor rfnduri au fost recoltate aproximativ 
două treimi din suprafețele cultivate cu porumb dar anumite neeoncordanțe 
■u început să apară, încă ta urmă cu o săptămînă, între cantitățile de porumb 
cules și cele transportate în depozite și silozuri. S-au acumulat, astfel, unele 
restanțe și este devote ca toți cei ce răspund de mijloacele de transport să se 
grăbească pentru a ajunge să țină pasul eu operațiunile de recoltare. în ace
eași măsură se impune și. o accelerare, a semănatului, întrucît ă fost creat șufî- ' 
dent front de lucru, cum se spune, suprafața arată și pregătită pentru în
sămînțări fiind îndeajuns de mare pentru ea ritmul acestei lucrări să nu maî 
depindă deeît exclusiv de o bună organizare și concentrare a forțelor. Se știe, 
doar, că temelia recoltei viitoare se așază aeum, griul verii care o să vină 
fiind mai bogat eu eît grija pentru el înseamnă, în primul rind, a-1 semăna 
la timp. Și se mai știe că aplicarea recentelor Decrete ale Consiliului de Stat 
ta domeniul retribuției asigură șl în agricultură o corelație logică și necesară 
între rezultatele muncii și venituri, forma de retribuire ta acord global stimu- 
lînd, fără , nici o îndoială, pe toți muncitorii ogoarelor în executarea la timp 
a unor lucrări de calitate, pentru obținerea unor recolte mari. Acum, în 
aceste Zile, la cules, și tot acum, ta aceste zile, la așezarea în brazdă a se
minței recoltei viitoare, munca se însuflețește de o făgăduință pe măsură : așa 
cum s-a stabilit, cu eît recoltele se vor dovedi mai mari; cu atît mai mari vor 
fi și veniturile.

DUMITRU EUADE ■

Satul și poluarea

Tristețea riurilor inutile
Cine are un rîu pe-aproape, ar fi gata 

să creadă eă seceta, dacă e să vină, nu 
poate veni deeît pe pămînturile altora. în 
primăvară și pe la începutul acestei Veri 
seceta albise, părnîntul și, trecut parcă 
printr-o flacără, părnîntul mirosea a 
scrum chiar pe malul' Neajfovuiui, unde 
neam de neamul lor țăranii din Corbii 
Mari și-au ținut grădinile de legume. Era’, 
intr-adevăr, o secetă oarbă. Mai rămăse
seră eîteVa zile, cel mult o săptămînă 
pînă la culesul griului și cum combinele 
fuseseră reparate și reglate ca să poată 
intra pe eîmp ia orice oră cîțiva mecani
zatori își găsiseră o clipă de răgaz și că- 
zîndu-le privirea pe cei o sută de metri 
pătrați de legume din curtea secției de 
mecanizare aduseseră o cisternă cu 7 000 
litri de apă care dispăruseră în cîteva 
minute parcă absorbiți de un burete. Dar 
operația asta nu se putea face pentru 
zecile de hectare pe cît se întindea gră
dina cooperativei și pentru că, pe de altă 
parte, oamenii nu puteau răipîne împă- 
eați nici eu gîndul de-a ajunge în situa
ția celui ce s-ar topi pe picioare de sete 
avînd apa la îndemînă, porniseră să caute 
în coasta dealului pe care se ridică sătul 
izvoarele vechi despre care numai cei 
mai bătrini dintre bătrinii satului își mai 
aduceau aminte că în vremea copilăriei 
tar curseseră, eu apă limpede și bună de 
băut, de-a latul văii și se scurgeau în 
Neajtovul limpede și el pe atunci. Erau 
izvoare destul de bogate în apă ea să 
nu trebuiască să fie dezgropate de sub 
lespezile de pămînt înierbat deeît vreo 
patru sau cinei și țăranii din Corbii Mari 
le deschideau drum Cu Sapele eătre albia 
unde lucra o draglină ce le fusese trimisă 
degrabă ta ajutor- Și nu încape nici o 
exagerare cînd spunem că prin mijlocul 
grădinii de pe valea aceea se înfiripase o 
gîriă nu mai puțin adîncă și nu mai puțin 
lată deeît Neajlpvul care se scurgea inu
til pe-alături, la vreo 50 de metri. Noul 
curs de apă, tang doar de cîteva sute de 
metri, care se vărsa, bineînțeles, tot în

albia veche a rîului ce nu mai prezenta 
nici un interes, fiindcă nu mai aducea 
nici o nădejde, înfiripase în sufletul ță
ranilor din Corbii Mari p nădejde nouă 
și hu ni se pare chiar lipsit de impor
tanță ce spunea atunci primarul comu
nei, Gheorghe Ciotan, că oricît ar fi să 
plouă în zilele următoare oamenii vor 
duce pînă la capăt lucrarea începută nu de 
voie, ci de nevoie, și că nimic altceva nu 
i-ar împinge s-o ducă intr-adevăr pînă 
la capăt deeît chiar dorința lor de-a ști 
că nu mai depinde de nimeni în aceasta 
privință, că munca lor în grădina de le
gume nu mai e primejduită de felul cum 
au chef să-și ■ facă Ia rtadul tar munca 
unii aflați mai sus, pe firul Neajlovujui, 
mi s-a părut că mai ales prin aceasta 
precizare cei din Corbii Mari, comună 
aflată în județul Dîmbovița, se găseau în 
pragul aceluiași gind de care nu sînt 
străini nici alții și cum exemple ar fi 
multe, Cezienii reprezintă fără îndoială 
unul. Cu ani în urmă, țăranii din Cezi- 
eni,. comui-ă aflată în județul Olt, au în
ceput să-și construiască în cadrul coope
rativei lor o platformă agroindustrială și 
se poate spune că, spre deosebire d$ alții 
care au vrut și ei să dezvolte industria 
mieă, dar n-au înțeles prin aste deeît că 
e rentabil să facă sacoșe de plastic sau 
alte lucruri de felul ăsta, cei despre sare 
vorbim aici s-au ținut cu tot dinadinsul 
de a nu prelucra, de a nu valorifica de- 
cît materie primă de care au ei înșiși din 
belșug. Vreo 36 de hectare cu țăpșuni au 
fost plantate, în urmă cu 10 ani, tocmai 
pentru ca, intre altele, făbricuța de con
serve pe care și-o ridicaseră să aibă din 
ce face dulcețuri, gemuri sau compoturi. 
Planul a fost bun, dar începind din acest 
an plantația a fost distrusă din cauza po
luării peste măsură a rîului Testai, pe 
care-și fac.de lucru mai sus, șî fără prea 
multă băca-e de seamă, niște sondori de 
prin județul Dolj. în anul viitor, spunea 
președintele C.A.P.-utai Cezieni, ingine
rul Tudor Dănacu, plantația va fi refăcu
tă, dar mai departe de Testai, pe lingă 
niște lacuri pe care n-o să mai aibă rine 
eă le polueze. Altfel, desigur, tristețea 
riurilor Inutile nu poate fi îndepărtată 
deeît daeă ele vor deveni folositoare, 
curate^ din nou.

DUMITRU CONSTANTINESCU ■

Cronica țăranului

Lumea văzută de aproape

Autori plinii din nisipuri
Pe-aici, prin partea Amărăștilor & Jas, 

ținut al nisipurilor, cuprins în faimoasa 
„Sahara olteană" ce se deschide din buza 
Cratovei și se lărgește spre Duriăre, vre
mea e mereu capricioasă, uneori se 
schimbă ie ia un ceas la altul. Acum e 
soare, soare torid, cu intensități africane, 
tacingtad nisipul ea pe-o plită, de se coc 
pe el șopîriele și șerpii, se fac roșii guș
terii verzi ; acum cerul crapă, inundînd 
totul cu puhoaie de apă. Au fost primă
veri, veri și toamne cînd a plouat fără 
istov cu săptâminile, mii de hectare s-au 
scufundat sub apă, de ziceai că nu ești 
la Amărăști, în plină „Sahara olteană", ei 
undeva, pe valea Amazoanelor. Dar par
că întîmpJările astea, cele cu ploile și cu 
inundațiile, s-au petrecut, hăt, cine mai 
știe cînd. Seceta din anul ăsta, zice ingi
nerul Mircea Miță, directorul S.M.A.-ului 
din comună, le-a alungat în adîncurile 
memoriei, ea și cum nici n-ar fi fost. O 
aeeetă intr-adevăr ca de Sahară, de ajun
sese apa, pînă pe ia jumătatea lui iulie, 
cînd în sfîrșit s-a îndurat de-o ploaie, 
mai scumpă ca vinul. Secaseră prin satele 
locului și fîntînîle, ba ehiar și marile ca
nale de desecări. Bine măcai, zicem noi, 
|?ă totuși a venit ploaia aia din iulie. 
Ploaia aia, ne retează M. Niță, a căzut 
în plin seceriș al griului, tacurcînd o 
campanie .pare numai de încurcături nu 
dusese lipsă.

Și totuși, mai zicem noi, pe C.U.A.S.C., 
după rfte știm, s-au scos 3 500 kg de grîu 
la hectar, iar aici, la Amărăștii de Jos, 
nu mai puțin de 5 000. Părnîntul Amă
răștilor de Jos, ni se explică, e irigat. 
P.U.A.S.C.-ul are 8 500 ha Irigate. Nu
mai 8 500 din eele 21 000 ce-i alcătuiesc 
moșia. De-ar fi fost irigat tot părnîntul, 
alta ay fi fost situația. Dar așa...

Am intrat, cum se vede, în prea bine, 
cunoscutul protocol al discuțiilor țără
nești, acele discuții în care cei ai pămîn- 
tului, chiar cînd părnîntul le-a dat bini
șor, tot se vaită, zicînd că alta ar îi fost 
starea lor dacă nu s-ar fi întîmplat așa 
și pe dincolo. Nu-i nimic, avăm rȘbdare, 
vom discuta, respectînd protocolul, de
spre alte lucruri. Despre situația interna
țională, despre meciurile Universității 
Craiova, despre prețul cailor (scump, 
foarte scump : 15 000 de lei, cu atît a 
ajuns să se vîndă calul la Amărăști !), 
despre „snagoavele" sfoiegite care se vînd 
la debitul de tutun din saț și, în sfîrșit, 
despre viața celor 370 de mecanizator’ ai 
locului. Viața lor, ni se spune, e ca viața 
tuturor mecanizatorilor, dar poate că aici, 
pe nisipuri, e ceva mai grea. Fiindcă ni
sipurile, ca să se facă grîie, cer ,o muncă 
mai . aspră. Fiindcă pe-aici, pe nisipuri, 
perioadele optim® tata muncilor sînt mai 
scurte, drept care muncile se aglomerea
ză și se încalecă, mai ales cînd e secetă, 
Fiindcă nisipul ăsta (mai ales eînd e se
cetă !) atacă fierul, îl roade, brăzdatele 
tractoarelor se tocesc, trebuie mereu să 
te oprești din treabă, se dregi, să schimbi 
(dacă ai cu ce, dar, mă rog, hai să nu 
discutăm acum despre problema pieselor

de Schimb), se pierd așadar ceasuri bune, 
se scapă din mîini round și zile pe care 
el, tractoristul, pe timpul lui, adică pe 
nebdihna lui, trebuie să le prindă din 
urmă. Unde mai pui eă tractoarele se mai 
șs răstoarnă, aderența tor ta nisip {mai 
ales rând e secetă !) este slabă, tacă 
se-așteaptă mult promisele utilaje adec
vate acestui sol, utilaje cu pneuri late, ea 
să adere bine (dar, mă rog, hai să nu 
discutăm aeum nici despre utilajele pen
tru nisipuri) ; ded alt timp ce se pita dc . 
deci alt timp eare trebuie simds ffin 
timpul «te a rămas. De unde să smulgi 
mereu ? Desigur, din neodihna omului, a 
tractoristului. A acestui ins care-î ta 
eîmp înainte de ase crăpa de ziuă, care-â 
acolo și noaptea, cînd îți bagi degetele ta 
ochi, care nu numără ceasurile muncite, 
nici duminicile petrecute au petreeînd, ei 
trudind. Jdîngi, țu, maină, fâtag și eu, l 
C-am intrat ta semeteu, i Sesneteuî de 
tractoare, / Care n-are sărbătoare. / Sîm- 
băla, duminica, i S-a dus tinerețea mea*., 
zice eînteeul. Orieum, cînd omul dată ® 
bine, înseamnă că-i place munca, b-o 
face silnic, e pătruns de rosturile ei, ®ri= 
eît de grea ar fi ea. Anul ăsta, ea să mai 
stingă din focul secetei, toți s-au luptat 
ca zmeii, s-a arat ea lumea, s-a însămi! 
țat cu sămînță bună, s-au făcut fertilizări 
intense, irigațiile au mers zi și noapte 
(desigur, eît mergea energia electrică 
iar oamenii satelor, cei care-n alte dăti 
se cam lăsau doar pe seama mașinilor și 
a irigațiilor, aeum au sărit toți ca unul, 
avîntîndu-se în tranșeele luptei cu secete. 
Au scos apă de pe unde au putut, din 
nisip see, din piatră seacă, și, cu sacale, 
eu găleți, cu burdufe, au udat grădinile 
de legume, deseori chiar și cîmpul. Sta
țiunea de cercetări pentru ameliorarea, 
nisipurilor, aflată la cîțiva kilometri, sta
țiune condusă de prof. dr. ing. Petre Ba
niță, un veehî și redutabil expert al lup
tei cu seceta în „Sahara olteană", le-a 
oferit, pe lingă asistență tehnică, tehno
logii adecvate acestei lupte; tehnologii nu 
totdeauna simple, dimpotrivă ; pentru 
eare, că să îe aulice cum trebuie, oamenii 
iarăși s-au prefăcut eă nu le pasă de obo
seală. La fel de răzbit s-a muncit și în 
campania recoltării, la grîu ca și la po
rumb. Da porumb (al cărui eules tocmai 
s-a ' isprăvit), combinerii, nopțile, su ră
mas in eîmp, dormind somn iepuresc, 
măsurat nu pe ceas, ci între licărele pe 
cer ale Cloștîi eu Pui și ale Luceafărului.. 
Nu s-au plins că nu le-aduce nimeni hra
nă caldă, cum li se făgăduiește înainte de 
fiecare campanie, se plîngeau doar atunci 
cînd nu se iveau in zarea cimpîei'remor
cile care să preia porumbul cules. Sau 
cînd tractoarele cu pompe hidraulice au
tomate, eare alimentau eu motorină com
binele, se' defectau, lăsîndu-i încremeniți 
și neputincioși lingă'porumbul ce îngăl
benea sub ochii lor.

A două ploaie a anului, după eea dte 
15 iulie, a căzut la 26 septembrie. O.ploaie, 
care n-a mai încurcat campania, căci cu
lesul porumbului era ca și isprăvit. O 
ploaie pe cinste t zice directorul Nițâ, e 
ploaie care' deschide frumos, legănîhdu-te. 
în dulci .speranțe, porțite noului an al 
eîmpiei.' Dar nădejdea cea mare a anului 
— toți o știu — tot pe munca ematai e

HJE PURCARU ■

fac.de


Socialismul pentru oameni, prin oameni

itinerare revoluționare

„Confortul stagnării" 

nu mai există astăzi pentru nimeni
Tabloul vieții economice românești, în 

aceste zile, așa cum ni-1 înfățișează pa
ginile ziarelor, este deosebit de complex. 
Evenimentul ca atare, cel care percutează 
declanșarea ziaristică, pare adesea tenta
cular (prin vastele sale implicații în geo
grafia socială a zilei), labirintic (prin in
capacitatea unora de a se orienta în el), 
sufocant .(prin iminența cu care pretinde 
rezolvarea atîtor și atîtor probleme), de o 
ardență interioară cum de puține ori ne-a 
fost dat să vedem. Magistrala cuvîntare a 
tovarășului Nicolae Ceausescu la întîlni- 
rea de lucru din 8 septembrie, cu tăietura 
sa directă în miezul celor mai arzătoare 
probleme ale dezvoltării noastre economi- 
co-sociale, a declanșat un nod avînt al 
energiilor naționale, cu efecte care, încă 
de pe acum, se vădesc robuste, producînd 
mutații calitative de anvergură în do- 
menii-cheie ale înaintării țării. Recentele 
Decrete ale Consiliului de Stat privind 
creșterea retribuției personalului munci
tor, generalizarea acordului global, ca și 
Decretul cu privire la calcularea, elibera
rea și controlul utilizării fondului de re
tribuire, s-au constituit, la rîndu-le,' în
tr-un revelant stimulent al gestului crea
tor al fiilor muncitori ai țării. Integrate 
măsurilor privind aplicarea prevederilor 
cuprinse în Programul cu privire la apli
carea fermă a principiilor autbconducerii 
muncitorești șl autogestiunii, perfecționa
rea mecanismului economico-financiar, a 
sistemului retribuirii muncii șl creșterea 
retribuției în acest cincinal, aceste Decrete 
— purtînd pecetea inconfundabilă a gîn- 
dirii lucide, științifice, realiste a cîrmaciu- 
'ui destinului național — așază munca și 
creația românească pe o treaptă în care, 
mai mult ca oricînd, eforturile sînt mai 
mari, mai intense, dar în care, mai mult 
ca oricînd, distanța dintre efort și răspla
ta lui e mai mică, așigurîndu-se, mai mult 
ca oricînd, îmbinarea organică, strînsă a 
cerințelor economice cu criteriile sociale, 
cu criteriile bunăstării.

Lucrăm, altfel spus, și veștile ce ne vin 
de pe frontul muncii o confirmă cotidian, 
cu măsuri mari, temerare, ambițioase,"’cu 
măsurile calității înalte, ale eficienței 
înalte, reocUpînd poziții deja cucerite, ca 
să le întărim, și ocupînd zi de zi noi po
ziții, decise de strategia politicii economi
ce a partidului ca vitale pentru triumful 
mal binelui în România noastră. Nu e 
ușor, dimpotrivă !, dar altfel nu se poate. 
Nu sîntem singurii în lume care lucrăm 
c.u astfel de măsuri, în acest ev al revolu
ției științifice, tehnice, tehnologice în care 
înaintarea’ se plătește, în care dezvolta
rea se plătește, în care, mai ales, rămîne- 
rea în urmă se plătește, se plătește cum
plit. prin scoaterea din cursă. Cei ce vor 
să triumfe au o singură alternativă : să 
plătească prin eforturi și să fie răsplă
tiți. Cealaltă alternativă „confortul stag
nării", nu mai există astăzi pentru ni
meni.

Frecvența cu care apar, de pildă, pe 
primele pagini ale ziarelor, știri de pe 
șantierele de investiții productive, vorbind 
despre o seamă de prețioase succese cu-! 
cerite în ultimul timp în acest domeniu, 
e de natură’ că ofere, ea singură, o. su
gestivă imagine despre ceea ce înseamnă, 
în România de azi, dezvoltarea, înainta
rea, marea construcție națională, cu un 
cuvînt. Rcnunțînd de mult la proiecte care 
ne depășesc puterile și resursele, abro- 
gînd grandilocvența în materie de con
strucții, adică edificiul economic specta
culos, dar făcut doar de dragul spectaco
lului, fără acoperire într-o nevoie acută, 
n-am renunțat la acele capacități și obiec

tive menite să dezvolte baza națională 
energetică și de materii prime, să ampli
fice potențialul productiv al unor indus
trii vitale pentru progresul țării. Iar ști
rile ce ne parvin, în ultima vreme, de pe 
șantierele acestor obiective sînt, cum spu
neam, dintre cele mai însuflețitoare. în
demnul rostit de secretarul general al 
partidului la întîlnirea de lucru din 8 sep
tembrie — „este necesar să se acționeze 
cu toată hotărîrea pentru realizarea în în
tregime a investițiilor și punerea în pro
ducție a tuturor capacităților de produc
ție" — primește, cotidian, replica vie și 
rezolută a faptelor, aceste șantiere fiind, 
la ceasul de față, prin anvergura opera
țiilor, prin marea concentrare de forțe, 
prin valorile materiale și morale aruncate 
în luptă, teatrele unei bătălii naționale de 
cea mai vie incandescență. Pe șantierele 
Combinatului de utilaj greu din Cluj-Na- 
poca, întreprinderii de utilaj tehnologic 
din Bistrița, întreprinderii de anvelope 
din Zalău, platformelor chimice de la 
Giurgiu și Slobozia, Uzinei de fibre sinte
tice din Calafat (și n-am numit decît cî- 
teva dintre teatrele unde bătălia înregis
trează victorii de vîrf), planuri bine gîn- 
dite de măsuri tehnice, organizatorice și 
politice capătă viață printr-o muncă pli
nă de dăruire și competență, anirfiată 
de spirit revoluționar, de conștiința acu
tei necesități pentru țară a realizării in
tegrale a. programului de investiții și 
de punere în funcțiune a capacităților de 
producție prevăzute în 1983. Unele ră- 
mîneri în urmă, unele necoheordanțe în
tre activitatea montorilor și cea a con
structorilor (cazul șantierelor Centralei 
termoelectrice Giurgiu, combinatelor chi
mice din Drobeta-Turnu Severin și Giur
giu. combinatelor petrochimice de la Mi- 
dia-Năvodari și Borzești) au făcut, în ul
timul timp, obiectul unor temeinice și, 
pare-se, rodnice analize, vădindu-se sem
ne că lucrurile, pe-aici, se urnesc spre 
bine. Viitorul economiei, deci al forței 
țării, depinde într-o covârșitoare măsură 
de aceste obiective, șt cei implicati în în
făptuirea lor o știu bine. Ei știu bine că 
viitorul, la noi, la români, în România 
acestui ceas, nu e o simplă și calmă a- 
diționare de zile, el neașezîndu-ne într-o 
curgere liniară din azi în mîine, ci în- 
tr-un vertiginos, adesea abrupt urcuș, în 
care, ca și într-o escaladare de piscuri, e- 
sențial este ca nimeni din cel antrenați 
în acest efort să nu se clatine, căci că- - 
derea unuia ar fi alarmantă pentru între
gul șir. Esențial este ca toți cei legați de 
cordonul înaintării să-și articuleze per
fect eforturile, să le sincronizeze, să le 
unifice, ca să se ajungă cu bine la țin
ta rîvnită.

înaltele comandamente puse de partid 
în fața fiilor muncitori ai țării pot fi în
făptuite exemplar. Recentele măsuri de 
stimulare a muncii, prin corelarea lim
pede a răsplatei cu cantitatea și calitatea 
efortului, cu rezultatul concret dobîndit 
în producție, deschid noi orizonturi de a- 
firtnare a hărniciei, inițiativei, competen
tei, neșovăirii, neprecupețirii, spiritului 
revoluționar, răspunderii, disciplinei. 
Altfel spus, viitorul omului e în mîinile 
omului. Numai și numai în mîinile lui. 
A înțelege acest fapt și a-1 face viu, a- 
dică a-1 transpune în practică, este cheia 
— singura cheie ! — a progresului nostru 
pe toate planurile. Iar evenimentele 
muncii, așa cum ni se relevă ele în a- 
ceste zile, deștăinuie că faptul a fost în
țeles și asumat.

ILIE PURCARU ■

Idei contra idei

Vmzătoni de soluții
Cineva ne spunea că privit din satelit, 

ba chiar din avion, Combinatul siderur
gic de la Galați apare ca o imensă sur
să de iradiații termice. Iar sediul Insti
tutului de cercetare și proiectare pentru 
produse plate și acoperiri metalice se 
află chiar aici, în inima acestui vulcan 
nestins. Specialiștii institutului au hotă- 
rît, deci, identificarea și măsurarea tu
turor izvoarelor de căldură necaptată, 
pierdută în atmosferă și au ajuns la o 
cifră care le-a reținut serios atenția : 
circa 3,2 milioane tone combustibil con
vențional (c.c.). Este aproape cît pute
rea energetică a unei țări mici.

— Sub ce formă există aceste izvoare 
de energie termică ?, îl întreb pe ingine
rul Constantin Barău, șeful atelierului de 
instalații, din institut.

— Combinatul este o unitate modernă, 
np spune inginerul, cu fluxuri tehnolo
gice și energetice integrate. E un mare 
consumator de energie primară.
Această energie servește, desigur, la ob
ținerea produselor dar o bună parte din 
ea se degajă și în atmosferă, se pierde. 
Să ne oprim, de pildă, la milioanele de 
tone de laminate care ies din laminoare 
în stare incandescentă, a căror căldură 
nu s-a recuperat pînă acum, la alte ase
menea produse în stare incandescentă, 
adevărate izvoare de energie. . Apoi 
mai e ceva : foarte greu ca beneficiarul 
să-ți accepte orice instalație, și are chiar 
dreptate să nu ți-o accepte. Pentru că 
în aceleași spații de producție, tu trebuie 
să vii cu alte instalații, și trebuie să nu-i 
îngreunezi procesul de producție, să nu-i 
ștrangulezi fluxul tehnologic etc. Din 
aceste motive, invenția, ta trebuie să co
respundă riguros tuturor cerințelor.

Un grup de ingineri, printre care Radu 
Frățilă, Mariana Tiță, Adriana Stan, Du
mitru Neacșu, Petre Dănăilă, Cornelia 
Teodor, Nicu Paraschiv, toți tineri, au 
întreprins în combinat cercetări, bilan
țuri energetice și în final au propus so
luții de rezolvare : de pildă, la fabrica 
de aglomerare nr. 1, pentru încălzirea 
corpului principal al fabricii, a anexei 
tehnico-administrative, a atelierelor de 
întreținere mecanică și electrică, ca și 
pentru prepararea apei calde menajere 
se consuma multă energie termică, pe 
care combinatul o cumpăra de la Cen
trala termoelectrică Galați. De la iarnă, 
acest consum va dispărea : o instalație, 
proiectată și executată în combinat, de 
către specialiștii de mai sus, va recupera 
căldura aglomeratului fieros de aici și o 
va folosi la încălzirea spațiilor pomeni
te. Dumitru Neacșu este proiectantul in
stalației. Sau iată un alt exemplu : în 
mai toate uzinele combinatului se? pierd, 
prin diferite guri, mari cantități de. ener
gie termică. Cițiva cercetători au impus 
următoarea soluție : această energie să 
fie recuperată și înmagazinată într-un 
punct central, și de aici să fie dirijată 
către diverse puncte termice uzinale. La 
uzina coxo-chimică s-a proiectat și reali
zat un astfel de punct central, care recu
perează anual 12 700 tone c.c. Căldura 
condensului, a apelor de răcire a utila
jelor (baterii, cazane etc.), căldura aburu
lui uzat, folosit la cazane, căldura gaze
lor arse în baterii, toate aceste izvoare 
de energie termică sînt captate într-un 
punct central și de aici redistribuită în 
aceeași uzină. Astfel că, după această 
aplicare practică a unei teme de cerce
tare, vana de energie termică de la 
CET Galați a fost închisă.

Am solicitat și alt exemplu și mi s-a 
dat : pînă nu demult, ne spune tot ingi
nerul Constantin Barau, aerul de răcire 
a vetrei furnalului, care era destul de 
cald, se arunca, se pierdea în atmosferă. 
Cercetătorii și proiectanții au gîndit și 
realizat o instalație prin care aerul cald 

este . recuperat, apoi e folosit la încălzi
rea sălilor de apărata] și tehnologic, ca 
aer cald pentru combustie la cauperele 
furhalului.

— în ce constă instalația ? întreb.
— într-o tubulatură, prin care, cu aju

torul unor ventilatoare, aerul cald este 
aspirat și dirijat spre instalațiile de uti
lizare.

— E scumpă o astfel de instalație ?
— Nu, prin generalizarea ei la toate 

furnalele se obține o economie de circa 
10 500 tone c.c. pe an, iar la sectorul la
minoare, unde o instalație asemănătoare 
e în curs de proiectare, se vor recupera 
peste 30 000 tone c.c. pe an.

La urma urmei, nu e vorba numai de 
niște instalații și niște cifre, ci e vorba 
mai degrabă de un mod nou de a gîndi 
asupra procesului muncii, un mod mai 
chibzuit, e vorba de o atitudine mas 
dreaptă a cercetătorului față de propria 
sa menire. Prin recuperarea în viitor a 
3,2 milioane tone combustibil convențio
nal, și prin recuperarea în prezent a 2 
milioane tone din totalul de mai sus, 
combinatul de la Galați devine, datorită 
cercetătorilor lui, un fel de sursă proprie 
de energie, un fel de circuit închis care 
se autoîntreține, devine în bună parte e 
unitate independentă din punct de vede
re energetic. Sigur, o astfel de unitate' 
gigant va mai cumpăra energie, și nu pu
țină, dar ceea ce va putea fi recuperat 
se va recupera. Am aflat de la inginerul 
Săvel Rotaru, directorul tehnic al insti
tutului gălățean, că specialiștii de aici 
au preocupări similare și pentru alte în
treprinderi din oraș la întreprinderea 
de sîrmă, cuie , și lanțuri, de pildă, se în
registrau consumuri mari, depășiri mari 
la energie termică. Am aflat de treaba 
asta printr-o întîmplare, ne spune direc
torul ; doi cercetători de la noi se aflau 
la această întreprindere cu alte treburi, 
și au asistat la o discuție nu tocmai plă
cută : inspectorul energetic al, județului 
venise la întreprindere să aplice penali
zări unor factori de conducere pentru de
pășirea consumului de energie electrică. 
După ce a plecat inspectorul, cercetătorii 
noștri le-au propus reducerea acestui 
consum prin instalații de recuperare. 
Le-au propus adică spre vînzare o idee. 
Oamenii s-au uitat la cercetători cu oa
recare neîncredere, apoi s-au uitat unii 
la alții (și-au pipăit poate și buzunarele 
n.n.) și au acceptat. S-a întocmit un con
tract de cercetare, șase cercetători au in
trat în întreprinderea de cuie și au ieșit 
de acolo după șase luni. Au identificat 
fiecare gură de pierdere a energiei, au 
gîndit instalații, au proiectat. De la cup
toarele cu vatră cu role se. va recupera 
căldura din* gazele arse, se va mai recu
pera căldura degajată la cuptoarele din 
secțiile forjă, lanțuri și altele. Astfel, în 
amil 1985 se va recupera atîta căldură 
îneît cu ea se va acoperi necesarul în
tregii întreprinderi. Ba mal mult, între
prinderea va deveni, din mare consu
matoare, furnizor de energie termică 
pentru unitățile din apropiere. Investiția 
e aprobată, iar costul ei se va recupera 
în circa trei ani de zile. Faptul sau in- 
tîmplarea este de-a dreptul spectaculoa
să. Să intre șase specialiști într-o între
prindere și după șase luni situația el ii- 
nanciară să se schimbe, cum s-ar spune, 
■la 180 de grade, hi se pare că merită 
toată atenția. De fapt, exemplul aceste, 
celelalte din acest articol, pledează cu 
suficientă convingere, credem, pentru 
ceea ce înseamnă să gîndești cu propriul 
tău cap, pentru ceea ce înseamnă noul în 
știință, în tehnologie, dar șl în con
știință î

N. GRIGORE MĂRÂȘANU ■

Proprietar ireversibil: națiunea română

Dacă facem un mic cakuL.
Voiam să fiu popular și n-am reușit să 

fiu decît ridicol. „Cît cîștigai pînă 
acum ?“, am întrebat-o pe tînăra laboran
tă C.T.C. Eugenia Arsucâ de la secția pa
nouri finisate a întreprinderii Granitul 
din București. în loc sâ-mi răspundă 
direct, a început să facă un mic calcul, 
apelînd la cunoștințele ei de economie po
litică. Limbajul neologistic, fără ostenta
ție totuși, m-a pus pe gînduri. Aduc în 
discuție recentele decrete ale Consiliului 
de Stat privind creșterea retribuției per
sonalului muncitor și generalizarea acor
dului global. Aflu că, în calitatea ei de 
laborantă, avea pînă acum o retribuție 
fixă de 1 800 de lei. întrucît din luna ur
mătoare ea însăși va fi implicată în acor
dul global, face din nou un raționament 
care mie-mi scapă și estimează retribuția 
la 2 000 lei. îi amintesc faptul că de la 
1 februarie 1984 întreprinderea va benefi- 

,cia de o nouă creștere a retribuției. O 
opresc din elanul ei matematic, fiindcă 
oricum îmi dau seama că e vorba de o 
sumă sporită. „Ce va trebui să faci în 

t^/us în noile condiții ?“, o mai întreb, și 
ăspunsul vine repede. Nu din automa

tism, ci din luciditate. Va trebui să fia 
mult mai exigentă cu probele de ciment 
pe care le ia, căci de asta depinde cali
tatea panourilor iar de calitatea acestora 

depinde realizarea planului. Și așa m.af 
departe. Raționamentul e simplu iar con
cluzia finală tot în. jurul retribuției se 
învîrtește. Ca să evite clișeele, îmi răs
punde printr-unul singur : să facă totul.

Maistrul Iot Tăutu mă dumirește și mai 
bine. întreprinderea lucra, în proporție de 
80%, în acord global mai de multă vreme. 
Noutatea recentului decret constă în fap
tul că de-aici înainte vor fi implicați și 
muncitori, nu doar cadrele de răspundere. 
Un șef de formație era, pînă acum, răs
punzătorul principal pentru realizările 
echipei sale. De multe ori, muncitorii 
realizau productivitatea cerută fără să 
realizeze și producția fizică necesară. în 
noile condiții, intervine muncitorul Radu 
Galer, șef de echipă, nimănui nu-i va mai 
fi indiferentă risipa de materiale și, cu 
atît mai puțin, calitatea. Fiecare amănunt 
contează din această clipă, căci producția 
nu se mai evaluează după criterii conven
ționale, după indici abstract!. Totul se va 
judeca în funcție de valoarea producției 
marfă. Calitatea și cantitatea sînt singu
rele criterii. Iar acest lucru îi este lim
pede fiecăruia.

Mă mai plimb totuși prin hala imensă, 
plină de praf, mă împiedic de-o sîrmă 
fără să paț totuși nimic, findcă tovarășul 
Constantin Nițu, președintele sindicatului, 

care mă însoțește, mă prinde strașnic de 
mină, redresîndu-mă. Nu blestem însă 
nefericitul obiect, dîndu-ml seama că aici 
se produce și beton armat pentru con
struirea locuințelor. Hala seamănă mai 
mult a șantier decît a întreprindere. Din 
instinct, mă uit repede în sus, aducîn- 
du-mi aminte de cunoscuta poveste cu 
cărămida. îl interpelez Și pe Pândele lor- 
dache, maistru la sectorul fațade finisate 
integrale, care-mi repetă în alți termeni 
problema, de acum știută, a mecanismu
lui creșterii retribuției. Și el este mulțu
mit de noul decret dar îl întrerup repede, 
căci explicațiile sale, cam avîntate, îmi 
par suspecte. îi cer să-mi explice băbește 
spre a-mi da seama că ceea ce-mi spune 
vine, într-adevăr, dintr-o înțelegere 
corectă a lucrurilor. „De acum înainte, eu, 
ca maistru, nu mai trebuie să exercit nici 
o presiune asupra oamenilor. Mă simt 
ușurat. Fiecare răspunde direct de ceea 
ce face șl nu cred că e cineva căruia să 
nu-i pese, fiindcă asta se simte la (aici 
își freacă degetele simbolic) bani. Oricine 
e interesat să cîștige mai mult. Și dacă 
se poate, nu văd cine s-ăr da în lături". 
Bănuielile se verifică. Noul decret îi an-, 
gajează pe toți într-p competiție care îi 
privește direct. Dacă ne gîndim bine, fie
care iese în Cîștig. Cu o condiție : să vrea 
acest lucru. Oamenii muncii de la Grani
tul sînt însă lucizi și privesc noile regle
mentări ca pe o necesitate personală. 
Asta mi se pare fundamental : noul decret 
schimbă perspectiva asupra cointeresării, 
pleacă adică de la interesul particular la 
cel general. Ca să zic așa, fără să exa
gerez, urmărește un drum realist.

Acordul global înseamnă însă mult mal 
mult și, pentru a nu mă suspecta de nai
vitate, încerc să discut și cu conducerea 
întreprinderii. Pe scurt, îl întreb pe ingi-, 
nerul Sorin Dinu, directorul tehnic și, 
pentru o vreme, directorul general, în ce 
măsură eficiența noului decret nu e îm
piedicată de furnizori și beneficiari. Pen
tru că, trebuie s-o recunoaștem, acordul 
global nu înseamnă doar sîrguință. Gra
nitul e, în această privință, o întreprin
dere favorizată. Furnizorii își fac datoria 
ireproșabil. Unele dificultăți există totuși 
din partea fabricii de la Comarnic. Tre- 
cîndu-se la producția de panouri finisate, 
crescînd adică nevoia de ciment alb, fa
brica, destul de veche, nu mai poate sa
tisface întru totul cererea. Dar nu 
aceasta e tristețea, ci o anumită tărăgă
nare din partea beneficiarului, comple
tează inginerul Dorin Miclea, directorul 
unității. C.C.M.B., din lipsa unor măsuri 
mai prompte privind demolările, gene
rează adesea mari, fluctuații în livrare. 
Sînt cazuri cînd producția e afectată 
tocmai din pricina cheltuielilor supli
mentare necesitate de depozitare. Cazul 
mi se pare cel puțin ciudat, fiindcă se 
întîmplă ca muncitorii să fie afectați 
chiar din pricina propriei abnegații

La întreprinderea Granitul am aflat 
însă un fapt de netăgăduit și anume că 
oamenii muncii privesc producția cu ace
lași interes cu care își cultivă grădina ! 
cu sentimentul proprietății personala 
adică.

RADU G. ȚEPOSU ■



Q flacara Martor ocular

Balta Albă conține rezerve de nămol între da și nu'

terapeutic pentru decenii. Cum le protejăm?
Inginerul Valentin Alexandru C. Bul

găreanu și-a consacrat ultimii 15 ani de 
activitate în cadrul întreprinderii de pros
pecțiuni geologice și geofizice din Bucu
rești cercetării lacurilor din România, în 
special a acelora situate în cîmpie sau pe 
masive de sare din interiorul arcului car
patin. El este și autor a vreo 35 de lu
crări științifice pe această temă, publi
cate în țară și străinătate, și membru al 
Societății internaționale de limnologie 
(studiul lacurilor). Desigur, lacurile noas
tre formează de decenii obiectul de stu
diu al unor geografi și biologi de renume, 
dar cercetări de ansamblu asupra tuturor 
componentelor în interacțiune ale ecosis
temelor lacustre — factorii fizici, chimici, 
geologici, biologici etc. — nu s-au între
prins sistematic la noi decît în ultima 
vreme, și o bună parte din ele sînt legate 
de numele lui Valentin Bulgăreanu.

Studiile comportă abordarea complexă, 
modernă, a multiplelor Corelații — adese
ori precizate matematic — dintre diver
sele date de ordin geologic, biologic, mi
crobiologic, enzimologic, igienico-sanitar, 
Mdroizotopic, balneologie, geofotograme- 
tric, topografic, pe baza unor informații 
culese cu aparatură de precizie, apte să 
surprindă evoluția lentă sau rapidă a ca
lității mediului lacustru și să estimeze 
evoluții viitoare. Scopul final este atît ști
ințific cit și practic-economic și chiar 
terapeutic, vizîndu-se valorificarea, ex
ploatarea rațională și protecția zăcămin
telor de nămoluri sapropelice (de lac).

lată contextul în care interlocutorul 
aostru ridică problema unuia din cei mai 
însemnați producători de nămol din 
România, Iacul Balta Albă, Buzău (de 
fapt, un sfert din suprafața lacului re
vine și județului Brăila, de unde, și unele 
divergențe administrative privind explo
atarea lacului). Balta Albă, unul din cele 
mai întinse jacuri de nămol din țară, a 
fost propulsat în notorietate încă de la 
mijlocul secolului trecut prin proprietă
țile sale terapeutice. Format prin bararea 
unui vechi curs de apă de către aluviuni 
s-a produs aici, în condițiile climatului de 
stepă arid, o concentrare puternică a 
apei, înregistrindu-se, la sfirșitul veacului 
XIX, o salinitate de peste 100 gd, care 
însă în prezent a coborît sub 10 g/1 
In special datorită pîrîului Boldu.

Deși salinitatea a scăzut, lacul s-a re
echilibrat și, drept urmare, s-au depus 
și s-au măturat, în cursul vremii, nămo
luri negre și cenușii depășind' pe alocuri 
un metru grosime —- cifră remarcabilă, 
ținînd cont că nămolul din lacuri se ex
ploatează și în cazurile cînd grosimea 
stratului nu depășește 20—30 țm.

Balta Albă, unul din cele mai întinse lacuri cu nămol terapeutic din țară, su
feră de lipsa unei viziuni ecologice.

Cronica serviciilor către populație

„Sini plecat
Ne-a scris din București cetățeanul Sa- 

moilă Barboș (sau Balboși ?), domicili
at în stradă Aurel Vlaicu (nu se indică 
numărul), care ne roagă să-l lămurim 
„cum cine și pe ce bază a introdus siste
mul trimiterii in vacanță a unor unități 
comerciale sau prestatoare de servicii, 
avîndu-se: în vedere faptul. că responsa
bilul, lucrătorul sau vînzătorul în cauză e 
nevoit să lipsească de la serviciu din mo
tive personale". Motivele —■ continuă co
respondentul nostru — sînt cele afișate 
îndeobște pe o bucată, de hîrtie și sună 
cam în felul următor : „Responsabilul 
plecat în concediu de odihnă", „închis pe 
caz de boală", „închis din motive de de
ces" (anunț pus chiar la un magazin de 
pompe funebre î), „Vin îndată", sau alte 
asemenea glume nesărate. Cititorul nos
tru ne indică și citeva exemple : „Am fost 
acum o lună să cumpăr un roifilm de la 
unitatea I.C.L. Tehnometal 201 (noul car
tier Băneasa), dar întregul raion cu pro
duse foto se afla închis deoarece vînzăto- 
rul (mi-au spus colegii lui) era plecat în 
©oncediu legal de odihnă. (Ar fi intere
sant de știut cu cât s-au diminuat încasă
rile respectivului magazin în perioada 
respectivă), Recent am fost să-mi repar

Așadar, Balta Albă rămîne un lac te
rapeutic. Tot aci pescuiesc însă crap și 
caras fermele piscicole Balta Albă, Buzău 
și Grădiștea, Brăila. Or, în fiecare an la 
sfîrșitul verii, descompunerea masivă a 
vegetației acvatice, îndeosebi a algelor 
verzi, determină formarea în abundență 
a hidrogenului sulfurat, gazul cu miros 
de ouă stricate pe care-1 cunoaștem cu 
toții, chiar dacă îi ignorăm formula chi
mică. Din cauza acestui gaz toxic, cohorte 
întregi de pești se precipită către apele 
mai duci și mai oxigenate al pîrîului 
Boldu, unde însă se lovesc de grătare 
care le barează intrarea în iazurile pis
cicole construite pe pîrîu. De ce li se 
oprește „exodul" 1 Zice-se, pentru a nu 
se micșora cantitatea de pește din lac și 
a nu se dăuna pescuitului (circa 100 t pe 
an). în realitate, datorită condițiilor vi
trege de viață (salinitate crescută, hidro
gen sulfurat) peștii din Balta Albă își 
dau duhul... Atunci, se ridică grătarele 
pentru a se permite accesul în lac pești
lor din iazurile de pe Boldu.

Șă rezumăm : peștii care vor să se „re
fugieze" spre Boldu sînt împiedicați s-o 
facă, în schimb se facilitează, uneori ce
lor din iazuri intrarea în Balta Albă, unde, 
mai dulci și mai oxigenate ale pîrîului 
dezvolta normal. Condițiile neadecvate in 
Balta Albă au fost relevate- încă într-un 
studiu al Institutului de cercetări pis
cicole datînd din 1970, dar situația practic 
nu s-a schimbat de atunci.

în ultima vreme pe plan local — ne 
spune inginerul Bulgăreanu — s-au por
nit discuții aprinse : este oare Balta Albă 
un lac piscicol sau nu 1 De fapt, tocinai 
pentru a se da un răspuns fundamentat 
și la această întrebare se întreprind ac
tualmente studii ample, șef de lucrare 
fiind interlocutorul nostru. Ce învede
rează ele ?
• Sub raport piscicol, există condiții 

de mediu fluctuante, de unde și produc
ția fluctuantă de pește.

• Pe plan pur balneoterapeutlc, con- 
siderînd că peștele consumă plancton, 
care, la rîndu-i, formează nămol, prezen
ța peștelui ar apărea nedorită. Cu atît 
mai mult cu cît azi doar din Balta Albă 
se extrage nămolul valorificat în apro
piere sub forma extractului PELLAMAR, 
cunoscut și peste hotare. Se află aci re
zerve de sute de mii metri cubi, pentru 
decenii, și ele trebuie protejate !
• Un factor de degradare a calităților 

nămolului l-ar putea constitui îndulcirea 
apei, ca urmare a irigațiilor de amploare 
proiectate chiar în interiorul perimetrului 
de protecție hidrogeologică a lacului. 
Trebuie evitată repetarea nefericitului caz

momentăl"
• r

mixerul la o unitate de pe Colentina, dar 
pe ușă am găsit următorul bilet : „Vin 
îndată". Tot nu de mult, m-am dus să-mi 
scot pantofii de la o cooperativă de pe 
„1 Mai", dar ana făcut cale întoarsă, gă
sind pe ușă anunțul „Sînt plecat momen
ta!" (șic !).

Și corespondentul nostru încheie în- 
trebîndu-ne și întrebîndu-se : „Pe ce bază 
se iau asemenea libertăți de uz personaj 
cînd este știut faptul că în orice institu
ție sau întreprindere omul pleacă în con
cediu de odihnă sau de boală numai în 
clipa în care sarcinile sale au fost prelua
te de colegii săi de serviciu ?“

Sîntem întrutotul de acord că asemenea 
practici arbitrarii contravin flagrant bu
nei funcționări a unităților comerciale sau 
a celor prestatoare de servicii către popu
lație. Aceasta este dealtfel și opinia fac
torilor de răspundere din cadrul Direcției 
comerciale a Municipiului București și a 
celor din cadrul Uniunii cooperativelor 
meșteșugărești București, metal, chimie, 
lemn construcții.

în ceea ee privește unitățile comercia
le, acestea pot fi închise pentru lucrări de 
modernizare, igienizare, sau pentru efec- 
tuarea concediilor de odihnă numai în si

al lacului Teehirghiol, unde cantitățile ne
controlate de apă dulce înmagazinate In 
formațiunile calcaroase ce alcătuiesc cu- 
veta Techirghiolului pot degrada irever
sibil acest important producător de nă
mol ! Să nu se uite nici faptul că even
tuale soluții tehnice de remediere (drenaje, 
pompări) în asemenea cazuri sînt fie tar
dive, fie costisitoare.

Așadar, s-ar părea că ne confruntăm cu 
un „conflict de interese", o situație fără 
ieșire.Și totuși, avem nevoie și de nămol, 
și de pește ! De unde trebuie pornit, ce 
trebuie întreprins 7

-= Oricît ar părea de curios — spune 
Inginerul Bulgăreanu — lacul nu are azi 
nici un „stăpîn" oficial. Nu mă refer la 
Consiliul popular județean, care răspunde 
de toate, am în vedere aspectul de ex
ploatare economică. Afirmația „lac fără 
stăpîn" nu reprezintă doar o figură de 
stil, ea a revenit în unele discuții pe plan 
local la care am asistat, în sensul că 
Balta Albă nu „aparține" nici Oficiului 
județean de turism Buzău, nici fermelor 
piscicole : fiecare își duce activitatea eu 
jindul la propriile interese, perfect legi
time dealtfel, dar lipsește o viziune eco
logică. Și totuși, soluții există, și nu prea 
complicate. Iată citeva :
• Programele de irigație să fie core

late .cu normele de protecție hidrogeo- 
logieă.
• Cu privire îa „disputa** piscicultura 

sau nămol terapeutic î, o soluție ar oferi-o 
devierea cursului pîrîului Boldu, astfel 
încât apele dulci să hu afecteze salinitatea, 
deci și producția de nămol. înțrucît aceas
ta ar reclama anumite investiții, există ® 
posibilitate mai puțin costisitoare, și anu
me sectorizarea, prin afectarea unei părți 
din lac pescuitului și a altei părți extrage
rii nămolului terapeutic. în prezent, așa 
cum s-a arătat, cele două activități se 
suprapun și se jenează reciproc.
• Pescuitul trebuie efectuat raționai, 

după norme ecologice, nu ca în prezent, 
cu două năvoade mari care raclează bru
tal partea superioară a sedimentelor, adi
că exact nivelul la care se desfășoară 
procesele de formare a nămolului.

Atît îndulcirea exagerată prin apele pî
rîului Boldu, cît și pescuitul cu năvoa
de riscă să împiedice procesul continuu 
de formare a nămolului, să degradeze 
actualele rezerve și să pericliteze pe cele 
în formare.

—. Să nu ne închipuim — conchide Va
lentin Bulgăreanu — că o asemenea de
gradare a nămolului tțrapeutie, sub as
pect fizico-chinuc-biolo‘gie, se produce 
neapărat doar în decurs de decenii j une
ori, ea devine vizibilă și chiar ireversi
bilă în cîțiva ani. Se Cunosc la noi lacuri 
terapeutice care au suferit grave deterio
rări (îndulcire, poluare, dezvoltare în 
exces a vegetației de pe fundul lacului) 
doar în doi-trei ani ! De aceea opinez ca 
și în sectoarele din Balta Albă destinate 
exclusiv pescuitului în viitor (dacă se 
acceptă propunerea) să nu se admită de
cît pescuitul cu unelte staționare precum 
vîrșe, taliene, setei, ave, zătoane, și nu 
cu năvoade.

Principalele lacuri cu nămol terapeutic 
din țara noastră se numără pe degetele 
unei mîini. Acest nămol reprezintă o bo
găție (inclusiv, potențial, valută) nu nu
mai a României de azi, ci și a celei de 
mîine. Orice deranjare a echilibrului na
tural, ecologic, chiar dacă în prezent nu 
apare dramatică ochiului neavizat, poate 
avea rapid nedorite repercusiuni irever
sibile.

LIONEL NIȚESCU ■

tuații de excepție și numai cu avizul ofi
ciilor comerciale ale consiliilor populare 
de sector. Sistarea temporară a activității 
magazinului este posibilă numai la unită
țile cu 1—2 lucrători și niciodată în ca
zul unor unități cu program prelungit (în 
două schimburi, deci cu doi gestionari), 
închiderea temporară a magazinului se 
face prin afișarea unui anunț tipărit prin 
care se indică motivul, durata și cele mai 
apropiate unități cu profil identic.

în cazul unităților prestatoare de ser
vicii — a ținut să precizeze tovarășul Gri
gore Mosor, președintele U.C.M.B., —
concediile de odihnă sau de boală nu pot 
afecta în nici un fel desfășurarea progra
mului normal de funcționare, deoarece 
obligațiile celui în cauză sînt preluate 
automat de ceilalți membri ai colectivului. 
Cu alte cuvinte invocarea unor motive de 
genul „Plecat din unitate", „Se primește 
marfă", „Vin îndată", „închis pentru mo
tiv de boală" etc. sînt acte de indisciplină 
și nimic altceva iar cei în cauză sînt pa
sibili de sancțiuni din cele mai aspre. Am 
fost asigurați că pentru înlăturarea unor 
asemenea stări de lucruri se Întreprind 
controale periodice. Interlocuitorii noștri 
ne-au rugat de asemenea să invităm pu
blicul larg să participe la depistarea și 
semnalarea unor asemenea nereguli, pe 
care să le aducă la cunoștința forurilor 
în drept, deci, de la caz la caz. Direcției 
comerciale a Municipiului București sau 
Uniunii cooperativelor meșteșugărești 
București, strada Gabroveni 57.

UVIU TIMBUS ■

Riscuri și reclama
Despre „Nufărul" s-a mai scris și se 

va mai scrie. E greu să atingi perfec
țiunea în spălarea și călcarea unei rochii 
de mireasă sau chiar a unei cămăși albe 
cînd aceste operațiuni se fac industrial. 
Nu despre perfecțiune dorim să scriem 
astăzi, ci despre starea de lucruri întîl- 
nită în două unități ale întreprinderii Nu
fărul, cea din Șoseaua Colentina nr, 58— 
60 și Centrul 17 din imediata ei vecină
tate. însoțim într-un raid obișnuit una 
din multele echipe de control obștesc ale 
Frontului Democrației și Unității Socia
liste, îndrumate și coordonate de Consi
liul Sindicatelor din Municipiul Bucu
rești. Echipa este formată din arhitectul 
Constantin Cora și Paul Misai, pensio
nar.

La Centrul 17, Maria Șuță, șefa cen
trului sau „centrașă", cum își spune 
dumneaei, deși nu știe cine sîntem, ne 
Întâmpină cu amabilitate și solicitudine, 
ne execută corect bonul de comandă și 
își manifestă regretul că centrul nu poate 
efectua urgent comanda. în acest centru 
nu s-au introdus încă urgențele. Ceva 
mai tirziu, la unitatea vecină, care ar® 
și posibilitatea de a executa lucrările, nu 
numai de a le primi, aflăm că acest 
fapt se datorează transportului. Nu ® 
mare nenorocire. Dacă vroiam cu orice 
preț urgență, ne-am fi dus alături.

în timp ce tovarășa Șuță ne explică 
organizarea activității, succese și greu
tăți, citim citeva anunțuri tipărite sau 
dactilografiate, unele din ele impera
tive altele pur informative. Mare 
și citeț : „Nasturii și fermoarele fă
ră garanție sau mai mic și mai 
ferit : „Riscurile ce decurg din cu
rățirea chimică a pielilor și cojoa
celor : 1. Decolorarea parțială și neuni- 
fomă a obiectului. 2. înăsprirea supra
feței cojocului. 3. Crăpături și rapturi 
ca efect al degresării energice și 4. Dez
lipirea porțiunilor lipite cu soluție pre- 
nadez". Semnează conducerea. Remarcăm 
curajul și tăria de Caracter a posesorului 
unui cojoc ee trebui® adus la curățat. 
Oare «sine își poate permite asumarea 
unor asemenea riscuri majore? Aflăm că 
temerari există și se pare că rezultatul 
nu este întotdeauna atît de descurajant 
pe rit sugerează textul.

Spicuim din Condicate de sugestii fi 
reclamații : Ion Vulpașin din strada 
Aleea Teiul Doamnei 6, Bl. 22, ap. 29 —■ 
Rufele date la spălat se dau cu întîr- 
ziere de 5—8 zile. în două rânduri mi 
s-au dat fețe de masă schimbate, arse și 
deteriorate. Aceste cazuri sânt rare, ne 
asigură șefa centrului. Din 28 iunie și 
retururi. La întâmplare luăm comanda 
pînă astăzi (marți n.n.) au fost doar 14 
4155, care conține citeva cămăși, cear
ceafuri, un halat alb. Deși halatul mai 
are ceva pete,. lucrurile sînt curate, însă 
prost călcate. înainte de a fi purtate, 
cămășile au nevoie de un retuș. Un fier 
de călcat, din acelea care se mișcă cu 
mina mai trebuie să treacă peste ele. 
Dar la Centrul 17 așa se primesc rufele, 
drept carp ne ducem la unitatea care 
le-a spălat. Șoseaua Colentina 58—60. 
Aici, șefă de unitate este tovarășa 
Domnica Stan. înainte de a intra în alte 
amănunte să spunem că aici se muncea, 
ca și în alte părți planul e plan și cu 
el nu e de glumit, in ultimii doi ani 
încasările unității au crescut de la 200 
mii la 700 mii lei, pe luna în curs planul 
este deja realizat și. ne spune tovarășa 
Stan, unele accidente sânt posibile cînd se 
manevrează zeci de mii de obiecte. 
Clienții uită în ce stare le-au adus și 
le vor înapoi ca noi. Asta, evident, nu 
se poate. E drept, într-un caz dintr-e 
mie se mai întâmplă să se dezlipească 
polimarca. Atunci clienții sînt chemați la 
unitate .să-și identifice obiectele. Primu
lui venit i se pun în față cearceafuri, de 
exemplu, și • el, acest prim venit, și-i 
alege pe cel mai bun din toate. Urmă
torii protestează. Unitatea n-a plătit 
pînă acum despăgubiri nici unui client, 
în general clienții sint înțelegători. Nu 
spun nimic nici dacă cearceafurile sau 
cămășile sînt călcate cu încrețituri, adică 
nu sânt chiar impecabile. Se pare că 
calitativ. E și asta o dovadă de realism. 
Lupta pentru o calitate cît mai bună a 
prestațiilor către populație este o preocu
pare permanentă. Trebuie s-o recunoa
ștem, în marea lor majoritate lucrurile 
sînt bine făcute iar neregulile sînt de
pistate de C.T.C. înainte de a ajunge 
la client

Unu) din motivele pentru care rufele 
și hainele nu ies așa cum ar trebui este 
starea de degradare și de murdărie în 
care sînt aduse. în special de la sectorul 
de stat. Spre exemplificare ne sînt ară
tate niște halate care odată au fost albe.

Echipa de control mai sesizează linele 
posibile îmbunătățiri ale activității gos
podărești dînd soluțiile pe loc. Acțiunea 
de deratizare-deparazitare, . care a avut 
loc în urma eu cîteva zile, n-a dat re
zultate. Gîndacii de diverse forme și 
culori nu par afectați de eforturile spe
cialiștilor în domeniu. în această direc
ție mai trebuie insistat. Și un apel pen
tru onor clientelă : Dacă în trei ani nu 
vă ridicați obiectele duse la curățat șl 
spălat acestea se clasează. Personal, ter
menul ni se pare foarte îngăduitor. 
Făcînd abstracție de unele observații pe 
care vi le-am împărtășit, serviciile între
prinderii Nufărul ni se par mai bun , 
decît în urmă cu cîtva timp. Loc pentru 
mai bine este. Vorbim deocamdată doar 
de bine, nu și de foarte bine.

OPREA GEORGESCU ■



Cu simțul datoriei față de cetățean

Corigente
/ lei {-arunci o cană

Duminică, la restaurantul „Drumul Să- 
rii" se vindea must în căni mari de pă- 
mînt. O femeie cere o cană (de o jumătate 
de litru), plătește, gustă din ea și aruncă 
repede pe trestia care ornamenta mustă
ria. Oftează puțin după cei 7 lei pierduți 
și pleacă. Ospătarul Gh. Nicolae ia cana 
și o deșartă pe^aceeași trestie decorativă. 
Plătesc și eu cei 7 Iei, primesc cana, gust 
și, oricîtă bunăvoință am, trebuie să repet 
gestul femeii. Mustul e un fel de nici un 
fel, nu e nici dulce, nu e nici acru. E 
amar și rău, că ar întoarce pe dos și un 
cal, darămite un om. E must de mere, 
la 14 lei kilogramul, un fel de lichid găl
bui, cu gust de otravă. Deși știe că e 
prost, ospătarul vinde fără nici o jenă. El 
trebuie să scape de cantitatea pe care a 
primit-o și ce-a primit aia vinde. Lingă 
sticla de must, pe măsuță, mai ține cîteva 
bucăți de pastramă transformate de muște 
în aerodrom și cîteva bucăți de mămăligă 
care aveau o crustă îmbietoare de cără
midă. Pe masă, lingă must, pastramă și 
mămăligă (iată că și-n bucătăria tradițio
nală se organizează figurația) se găseau 
doi dovlecl copți care întregeau decorul. 
Cine avea stomac de oțel și bea jumătate 
de cană cerea și mici. Grătarul hiberna 
cuminte în spatele ospătarului. Ca să cum
peri mici trebuia să ieși din unitate, să 
dai colțul străzii și de lă un ghișeu ză
brelit (al aceleiași unități) să cumperi 
doi-trei mici pe care, în ton cu denumi
rea restaurantului îi primeai cu sare, nu 
cu muștar. Cu micii în brațe făceai cale în
toarsă pe stradă, te întoarceai la must și 
descopereai că nici micii nu-s mici si nici 
mustul nu e must, și că nici responsabilul 
nu-i acolo și că nici clienfii nu-s clienti. 
La obiecția noastră că mustul e atît de 
prost încît poate fi vîndut numai ca otra
vă, unii clienți care beau bere și-l cu
noșteau pe responsabil mai bine decît 
ospătarii erau gata să ia apărarea acelei 
poșirci pe ideea că-n toamna asta stru
gurii au fost amari și răi ?!î Deci cînd 
oamenii lucrează prost tot natura -e de 
vină. Te duci în tntîmpînarea necazurilor 
șî tot ei ți-o întorc de parcă ai fi sin
gurul pedepsit. Cum nici prezența respon
sabilului Donose Nicolae n-ar fi schimbat 
cu nimic calitatea acelui lichid dubios șî 
nici înfățișarea pastramei și-a mămăligii 
am plecat să bem must prin alte locuri. L® 
mustăria de la Restaurantul Gorjulul din 
cartierul Militari luase foc chiar... mus
tăria. Cineva supărat pe ceva pusese foc 
trestiei și decorul arsese frumos. Arăta 
jalnic, cum jalnic arăta și spațiul de după 
paravanele pîrlite. Mustul costa aici 16 lei 
kilogramul, era bun cu adevărat dar 
n-aveai nimic de „susținere". De unde 
frigăruiele anunțate și de unde atîta pas
tramă cită scria pe pereți Toată lumea 
era profilată pe bere, atît de profilată 
că nu vedea bine și se comporta ca într-o 
gară părăsită de după război. Vînzătoarea 
de la must, în idilicul peisaj cu ardei, do- 
vleci, trestie ruptă și căni de lut dăduse 
mustăria în grija soțului șl-a fetiței și ea 
făcea turism prin unitate. Soțul, cu o 
sticlă de bere în mînă, te lua la întrebări, 
ce dorești, de parcă n-ar fi fost dispus 
să-ți dea nimic. Și dacă te încumetai să 
cumperi must trebuia să-1 bei cu ochii 
închiși pentru că imaginea generală era 
atît de îmbietoare și mirosul atît de troz- 
nitor că ți se făcea rău. Oricum, lipsea 
responsabilul, dar mai degrabă lipsea sa
nepidul și miliția.

Starea comerțului

Mentalități
Trec uneori prin Piața Obor ca 

să-1 văd pe Ștefan Grămescu șe- 
zînd pe scaunul său vizavi de pavi
lionul județului Dolj, îl văd, mă 
conving că există și merg mai de
parte cu imaginea mulțumirii de pe 
chipul lui tachinîndu-mi cugetul. 
In urmă cu o lună m-a înșelat la 
cîntar cu șapte kilograme de car
tofi. șapte kilograme din douăzeci, 
o performantă la care mintea ges
tionarului trebuie să fi fost ispitită 
doar la vederea chipului meu, alt
fel nu se explică și asta m-a necă
jit. M-am întors cu fiul meu de 
sase ani care acasă cîntărea 22 de 
kilograme iar pe cîntarul doljeanu- 
lui. ca o răzbunare. 24.

Reclamația înaintată responsabi
lului de stand a ajuns la conduce
rea întreprinderii din Craiova, o 
reclamatle neutră, seacă, nedume
ritoare pesemne de vreme ce nu 
ceream nimic, constatam numai — 
informam nu-i așa ? — e drept cu 
un gînd ascuns, un gînd ghiduș, 
licărit în mine prin contaminare de

de toamnă:
în Piața Iile Pintllle există un bufet ai 

I.A.P.L. Amzel. Decor clasic de mustărie, 
dar must, ca-n palmă. Vînzătoarea Elena 
Hes : „Decorul ? Păi, dragă, decorul e așa 
de față, dar must n-am primit niciodată*. 
Peste piață e un fel de bufet Apollo, 
ornat și el nu ca pentru zborul de Lună, 
ci ca o îmbietoare mustărie. Se vinde 
bere la kilogram și cînd am cerut must 
ni s-a spus că e în lichidare, că în curînd 
clădirea va fi dărîmată. Se pare că lucră
torii, în semn de recunoștință pentru că 
i-a găzduit atîția ani, s-au gîndit s-o or
namenteze cu trestie, ardei șl celelalte ca 
să arate cit mai plăcut cînd va fi dărî
mată.

Pînă la urmă ne-a scos din încurcătură 
mustăria istorică numită Codrii Cosminu- 
lui. Aici era zi cu pește ! Pastramă — ioc. 
Mustul — un tulburel ațîțător — se gă
sea din belșug dar nu se înghesuia ni
meni. De ce ? Lumea șl-a cam pierdut 

1 încrederea în mustul pe care-1 desfac fe
lurite unități. Nimeni nu e prea dispus 
să zdrobească și să stoarcă strugurii în 
fața consumatorului. Iar mustul cu pește 
merge ca vrabia cu elefantul. Tot merg 
și nu se întîlnesc niciodată. Oricum, dacă 
dezinteresații noștri comercianti vor să 
revigoreze un obicei românesc de toamnă 
trebuie să facă asta nu ca pe o corvoadă 
ci ca pe orice alt fapt comercial, adică 
interesați, cu irtgeniozitate șl cu respect 
pentru consumatori. Asta pentru că nu 
orice lichid despre care s-ar zice că pro
vine din stoarcerea strugurilor se poate 
numi must, după cum nu orice clădire 
împopoțonată cu trestie, dovlecî și ardei 
poate fi socotită mustărie.

CORNEL NISTORESCU ■ 

0 culoare care 
nu se poate descrie

în zona comercială Bucur Obor, unde 
își desfășoară activitatea cel mai mare 
magazin și cea mai mare piața din tară, 
nu sînt. cum s-ar crede, o mulțime de 
mustării. Sînt. dacă se pot considera mus
tării. doar patru. Două în piață, una la 
dreapta șl alta la stingă marelui pod co
mercial. Cele patru mustării au un sin
gur punct comun. Dar nu cum s-ar bă
nui : mustul. Ceea ce au ele comun este 
faptul că toate unitățile aparțin sectorului 
2 al Capitalei, I.A.P.L.-ului Bistrița. 
Degeaba directorul respectivei întreprin
deri. Gheorghe Vasilache. încerca să ne 
convingă că ține și le iubește pe toate 
la fel. Ori este vorba despre o dragoste 
de părinte vitreg sau ..copiii" sînt neas
cultători. De ce ? Fiindcă între cele patru 
mustării sînt diferente ca de la cer la 
pămînt. Dar să Ie luăm pe rînd...

Chiar în piață, după firmă, sînt două ; 
„Mustăria Drumului" și „Mustăria Platou 
Obor". In ciuda faptului că lăzile de stru
guri se află la cîțiva metri de bufete, 
strugurii nu ajung în teascurile unității 
pentru simplul fapt că nici măcar nu 
există așa ceva. Totuși must există fiind
că el este adus de la centru. Costă 13 lei 
litrul, are o culoare care nu se poate 
descrie, se vinde în pahare de plastic, iar 
după ce bei cîteva guri te lași păgubaș. 
In ciuda acestui fapt, responsabilii spun 
că totuși se vînd pină la 100 de litri pe 
zi. Dar mustul nu poate concura cu be
rea. aceasta fiind solicitată la mai toate 
produsele. Și fiindcă sîntem la acest ca
pitol. pe două table imense stă scris ceea

la Grămescu, voiam adică să văd 
cum gîndește un funcționar din 
I.L.F. cînd un cetățean nu-și țipă 
indignarea, informează pur și sim
plu. blind și neutru, cum am mai 
zis.

Trec uneori prin Piața Obor șl-1 r 
văd pe Ștefan Grăpiescu contem- 
plînd lumea în acest blind septem
brie pe scaunul lui așezat vizavi de 
standul județului Dolj. Soarele ră-

-sare relativ din același loc în fie
care dimineață, se învîrte în jurul 
lui Ștefan Grămescu, o rotire com
pletă. și apune tandru și pe nesim
țite cu fiecare zi mai devreme ; lu
mea trece, vine, pleacă și pentru 
cei mai mulți vînzătorul nici nu 
există și poate că nici n-ar exista 
cu adevărat dacă pe scaunul unde 
a stat n-ar fi avut loc instantaneea 
naștere a unui microb, un microb 
de conștiințe, molipsitor, pe care 
medicii administratori se prefac a 
nu-1 băga în seamă, ca șl cum în- 
tr-un loc apare un virus ucigător și 
medicul constatator ar tăcea, crimă 
desigur, față de victimele care vor 
urma, crimă și în cazul nostru, față 
de conștiințele ce se vor infesta 
prin contactul cu purtătorul și pro
dusul în stare netulburată a aces
tui cumplit flagel uman, delăsarea.

NICOLAE CRISTACHE ■

MUSTĂRIILE
ce se poate mînca. în primul rînd este 
vorba de pastramă de porc, curcan si 
oaie. Dar cele două unități n-au avut 
pînă acum pastramă de porc și curcan. 
Se găsește doar cea de oaie. Și aid ar 
trebui să mal spunem ceva. Pe un panou, 
ea. pastrama de oaie, costă opt lei si zece 
bani sută de grame — iar alături opt lei 
și optzeci și cinci. Credem că este cazul 
ca I.A.P.L.-ui Bistrița să se decidă și la 
acest capitol. Cit costă pastrama ? In rest 
se pot mînca și mititei, și kilci prăjită, 
pateuri, porumb fiert și dovleac — într-un 
cuvînt cam tot ceea ce trebuie unei 
mustării. Duminică, așa ca o mare reali
zare. la Platoul Obor s-a Instalat șl un 
teasc. Mustul a fost făcut chiar în fata 
oamenilor. Și rezultatele au fost Văzute 
imediat : s-au vîndut peste 200 de litri. 
Tot aici s-a făcut șl o expoziție, s-a adus 
și un car plin cu toate fructele sezonu- < 
Iul. Responsabilul, Constantin Tone, ține 
să ne spună că în cel mai scurt timp 
acest Ioc va fi cunoscut de toată lumea, 
iar faima mustăriei va merge pînă de
parte. Rămîne de văzut. In orice caz. ori
cum, este mai bine mai tîrziu decît nici
odată...

La terasa Brateș. la răscruce de dru- 
muri.înspre Pantelimon și Mihai Bravu. 
doar firma îți spune că este vorba de o 
mustărie. Mustul tot de la centru vine. 
Și ca o dovadă că acesta este așa cum 
este se vinde cam 20 de litri pe zi. Dar, 
se pare că coi de aici nu sînt interesati 
în a face din acest loc o mustărie adevă
rată. Picturi care nu-și au locul aici, re- 
prezentînd tot felul de fructe ale sezonu
lui, pe tablă ruginită și carton scorojit, cu 
frunze căzute și boabe de struguri stri
vite, te întîmpină chiar de la Intrare. Res
ponsabila unității se numește Teodora 
Sabău și două zile -Ia rînd am căutat-o. 
Nu a fost de găsit fiind probabil prinsă 
cu alte treburi. îi ține locul barmanul 
Aurica Toma care, între vînzarea halbe
lor de bere si paharelor de vin. ne-a spus 
doar atît : „la noi n-are ce căuta mustul. 
Se vinde doar bere si vin". Așa stînd lu
crurile de ce s-a decis să se facă aici o 
mustărie ?! Si dacă totuși există : de ce 
nu-și desfășoară activitatea așa cum tre
buie ?! Este desigur încă un semn de în
trebare pentru conducerea LA.P.L.-uluî 
Bistrița.»

SORIN POSTOLACHE ■

Pastrama cu 
garnitură de bere!?

Cînd s-au decis să deschidă o mustă
rie, cei de la Hanul lui Manuc, Unitate 
cu dever și remiză 10 la sută, au avut în 
vedere nu doar o sarcină, ci și faptul că 
restaurantul complexului nu stă chiar pe 
roze. Salvat fiind. în privința planului, 
de grădină („ea ne scoate banii, face de 
3 ori cît restaurantul") și, din cînd în 
cînd, de acele evenimente fericite (și 
pentru tineri și pentru ospătari) numite 
nunți. Apucîndu-se de-o treabă, oamenii 
de la Manuc și-au zis s-o ducă pînă la 
capăt. Și-au dus-o. creînd mustăriei de

Si o promovată cu distincție: Mustăria „Olimp"

Secretul reușitei ? Unul singur. Consumatorii, ne spune Ion Nedelcu, respon
sabilul restaurantului Olimp de pe șoseaua Colentina, s-au dezobișnuit să cum
pere must tocmai din pricina mustului. Nu trebuie și nu are ce căuta în ali
mentația publică acel must adus din diferite părți. El trebuie făcut, in fața 
oamenilor. Numai așa putem readuce în toate drepturile sale mustul și, bineîn
țeles, eura de struguri. * _ „„ne. —Fotografii de VASILE BLEND EA B

corul adecvat. Cu stuf, cu storcător, cu 
teasc și așa mal departe, ba chiar cu cî
teva panouri care, chiar dacă repetă a- 
devăruri de mult știute („must dulce", 
„pastramă cu mămăliguță" etc.) au darul 
de a-1 trage pe client de mînecă. Și cli
entii, oameni și ei, nu rezistă, mai alea 
că, de pe cerdacul din fața intrării, or
chestra condusă de Petre Alexandru {de 
felul ei funcționînd în cramă) îi ademe
nește o dată in plus. Cam tare, e drept, 
dar (vorbă verificată) mai bine să fie 
decît să lipsească I ?

Lume e, cel puțin așa stăteau lucrurile 
duminică In amurg, berechet, care mai 
veselă, care mai sobră, dornică însă, fără 
excepție, să guste un must de calitate, 
fie și contra a 17,69 Iei litrul. Dar mus
tul, spre ora 18, se terminase demult ! ? 
Șe desfăcea, în schimb, din belșug, bere 
la halbă, în prezența barmanului Lau- 
rențiu Coșcodan, băiat tînăr și cu simțul 
umorului. Am dedus asta, c-ar avea sim
țul umorului, pentru că la întrebarea 
noastră (poate nu tocmai potrivită cu at
mosfera) de ce nu poartă ecuson ?, ne-a 
arătat pixul înfipt în buzunarul de la 
piept și ne-a răspuns șăgalnic : „dar 
ăsta ce-i ! ?“. Mai tîrziu. cînd vom fi a- 
pelat la șeful de unitate Ion lancu. om 
de ispravă chiar dacă proaspăt în această 
meserie. Coșcodan va deveni serios și va 
recunoaște că și-a uitat ecusonul la hai
nă. Nu pentru a-1 pune la punct pe bar
man l-am căutat pe Ion lancu. ci spre a 
afla concret, care-i situația cu mustul. 
Și-am aflat : La Hanul lui Manuc. mus
tul se prepară sub ochii clientilor, foar
te curioși, după vorbele lui lancu, în a- 
cest sens. Numai că azi, strugurii co
mandați la I.A.S. Țăndârei n-au venit 
(„am tot dat telefoane, dar n-am găsit pe 
nimeni să ne înțeleagă"), drept pentru 
care, spre a salva măcar aparențele, cei 
de la Han au cumpărat vreo cîteva zeci 
de kilograme din piață, de la I.L.F. 
Șeful de unitate (mai corect unul dintre 
ei, întrucît celălalt, liber duminică, se 
numește Mihai Stanciu) n-a precizat cîte 
kilograme, dar ne-a explicat că „ieri și 
azi am vîndut cam 140 de litri de must". 
Adică, după opinia noastră și. sîntem 
tentați să credem, a clientilor, foarte pu
țin, în condițiile vadului de aici. Și nici 
în alte zile, am socotit, n-a fost altfel, de 
vreme ce. de la 1 septembrie (cînd s-a 
deschis mustăria), cantitatea de struguri 
intrată n-a depășit 1 800 de kilograme, 
din care s-au obținut vreo 900 de litri de 
must. .Puși la dispoziția consumatorilor, 
repetăm. în 25 de zile ! î Sigur, mai e și 
principiul, auzit de la careva, că „mus
tul nu ridică vînzarea decît prin pastra
mă" (la 12,40 lei suta de grame), dar 
parcă nici pastramă cu bere nu prea 
merge ! ? Cu garnitură de bere, cum 
glumea un ospătar.

în rest, aprovizionarea, cu dovezi pe 
mesele clienților. e bună : pastramă (43 
de kilograme), cîrnăciori oltenești (10), 
organe (12). pește (6) și chiar ciorbă de 
burtă (150 de porții), aceasta din urmă 
fiind specialitatea bucătarului șef (din 
cramă) Dumitru Olteanu. Preocupare 
există, e limpede, personalul se strădu
iește, șeful complexului, Dumitru Cimpo- 
ieru (și el foarte tînăr), se agită, harnic 
și întreprinzător, cu toate astea, în ceea 
ce privește mustăria, la Hanul lui Manuc 
rămîne destul loc pentru mai bine.
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Istoria noastră, viața noastră

Istoria în ciorne 
■----------------------------------- ,

„Steagurile românești" din oastea 

lui Jan Sobieski în marea bătălie 

pentru Viena [1683]
S-au împlinit de curînd 300 de ani de 

la marea bătălie din 12 septembrie 1683. 
care în numai o singură zi de aprigă în
cleștare a pus capăt asediului Vienei în- 

‘ ceput în urmă cu două luni de către 
oștilc marelui vizir Kara Mustafa, consti
tuind totodată punctul de plecare în 
alungarea stăpînirii otomane din Europa, 
proces care va dura aproape două 
veacuri. însemnătatea internațională a 
evenimentului 'nu mai trebuie subliniată, 
destul să amintim că a fost unul din 
faptele militare . cele rnai dezbătute din 
istoria modernă, numărul relatărilor 
care-1 amintesc, din zilele următoare și 
pînă astăzi, trecîhd mult de 5 000. E și 

'firesc, de vreme ce implantarea stăpîni
rii otomane în chiar centrul Europei, în 
cazul în care bătălia din 12 septembrie 
1683 ar fi fost pierdută de. forțele anti
otomane și Viena transformată în pașa- 
lîc, ar fi schimbat cursul istoriei europe
ne pentru mult timp... La această mare 
bătălie, am zice cu adevărat a „națiuni- 
lor“, căci s-au înfruntat forțe din trei 
continente : Europa, Asia și Africa, au 
luat parte și românii, mai mult, pe baza 
unor cercetări noi efectuate în arhive, și 
biblioteci polone și publicate de curînd 
In lucrări de specialitate, putem spune 
eă ei au participat in ambele tabere : 
formal în cea turcească, și efectiv, adu- 
cînd jertfe de singe, in cea antiotomană. 
Se cunoștea, e drept, chiar din acea 
vreme rolul domnilor Țării Românești și 
Moldovei, Șerban Cantacuzino și Gheor
ghe Duca, siliți de obligațiile față de 

, Poartă să se alăture oștii marelui vizir, 
în ajutorarea mai mult sau mai puțin 
fățișă a vienezilor asediați. Cronicarii 
români, învățații S. Micu-Klein, G. Asa- 
chi, M. Kogălniceanu și istoricii din vea
cul nostru au stăruit pe larg asupra 
acestui ajutor. Ceea ce nu s-a știut pînă 
acum la noi, și nici pe plan universal, 
eu excepția unor simple mențiuni în is
toriografia militară polonă, necunoscute 
in afara țării respective, este că românii 
au fost prezenți la marea bătălie pen
tru Eliberarea Vienei în însăși armata 
regelui Jan Sobieski, . alcătuind chiar 
singura cavalerie ușoară a acesteia, 13 
la sută din întreaga călărime a regelui. 
Nu e vorba de mențiuni ocazionale, ’ ca 
cea din jurnalul de campanie tipărit a] 
unui nobil polon, cunoscut dealtfel și la 
jnoi (1932), ci de însăși înregistrarea lor 
în listele oficiale ale compunerii armatei 
polone prezentate Seimului, sub numele 
de „steaguri românești" (choragwie wo- 
loskie) de călărime ușoară, destinate 
campaniei antiotomane din 1683, din care 
un exemplar inedit și în Polonia, l-am 
aflat nu demult în cadrul cercetărilor în
treprinse la Cracovia. Analiza acestor iz
voare obiective, de natură — am zice azi 
— statistico-contabilă, dovedește fără 
putință de tăgadă că la expediția pen
tru despresurarea Vienei în Oastea Iui 
Sobieski s-au aflat 31 de steaguri româ
nești de călărime ușoară, numărînd 2 422 
de oșteni, mai mult de jumătate din 
aceștia fiind înrolați tocmai în vederea 
acestei campanii. Alte izvoare ale vremii, 
trecute cu vederea de cercetătorii proble

Precursori ai Marii Uniri

Oîtant pentru unitatea națională
Întîiul eșalon al istoriografiei noastre 

naționale l-au constituit cronicarii.
Literatura acestora, începută în seco

lul al XVI-lea, s-a dezvoltat relativ des
tul de repede. După modestele începuturi 
ale lui Macarie, Eftimie și Azarie, în nu
mai cîteva decenii s-a ajuns în Moldova 
la marile cronici (letopisețe) ale lui Gri
gore Ureche, Miron Costin, Ion Nectilce 
ș.a., iar în Țara Românească de la Teo
dor Rudeanu la Radu Greceanu, Con
stantin Cantacuzino ș.a. Din Transilvania 
s-au adăugat scrisului cronicăresc Nico
lae Olahul și Gheorghe Brancovici.

Cel dintîi cronicar care s-a impus atît 
prin modul său de expunere cît și prin 
concepția sa istorică a fost Grigore Ure
che (1590—1647). Ureche a studiat la Uni
versitatea catolică din Liov unde și-a 
însușit, pe lingă limba polonă, și limba 
latină, devenind unul din cei mai instruiti 
cărturari moldoveni ai timpului său. Â 
ocupat și însemnate dregătorii sub voie
vozii Miron Barnovski și Vasile Lupu.

Intitulată Domnii Țării Moldovei și 
viața lor, cronica lui Ureche, care cunoș
tea și cronicile moldovene anterioare lui, 
a circulat vreme îndelungată în diferite 
copii manuscrise pînă cînd a fost publi
cată în 1852 de M. Kogălniceanu în co
lecția Letopisețele Țării Moldovei.

Cunoscător temeinic al literaturii isto
rice contemporane, îndeosebi al literaturii . 
polone, germane și italiene (Sebastian 
Munzer, Ion Antonius Maginus Patavi- 
nus, loachim Bielski, Al. Guagnini) scri- 
•ă în limba latină, Ureche a înfățișat is

mei, menționează însă și altfel de pre
zențe românești îh oastea lui Sobieski cu 
prilejul aceleiași expediții pentru elibe
rarea Vienei. Astfel, două companii de 
pedestrime majoritar românească făceau 
parte chiar din garda regelui, • sub con
ducerea directă a acestuia, căpitanul ro
mân Apostol Chigheci se afla în fruntea 
unui steag de cazaci, fapt amintit de 
însuși' Sobieski (vor mai fi fost desigur și 
alți moldoveni în această situație), iar 
Nicolaie Hasdeu, nepotul de soră al voie
vodului moldovean .Ștefan Petriceicu, un 
strămoș al învățatului B.P. Hasdeu din 
secolul al XIX-lea, a contribuit la cam
pania din 1683 cu un steag de husari 
pentru care a cheltuit 36 000 de gajbeni.

însemnate ca efective și pondere rămîn 
însă lâ 1683 cele 31 de „steaguri româ
nești", care alături de husari — călărimea 
grea cu armuri (3 217 călăreți) ■— și pan- 
țîri — călărimea semigrea cu cămăși de 
zale (8 061 călăreți) — constituiau ’ ’călări
mea ușoară, cea de-a treia componentă de 
bază a vestitei cavalerii a lui Sobieski. De
altfel, prin specificul ei, călărimea ușoa
ră era formată în general din unități 
de elită, foarte mobile, cuprinzînd 
oșteni capabili să lupte și individual, 
cu cai anume dresați, spre deosebire de. 
călărimea grea care. acționa doar com
pact, oarecum în felul blindatelor de 
astăzi, dar care, după șarjă era cu totul 
incapabilă să țină piept în acțiuni indi
viduale experimentaților călăreți ușori.

Tocmai datorită calităților lor și spe
cialității lor militare,. într-o vreme de 
grea cumpănă pentru Polonia, înecată 
de „potopul" oștilor suedeze, căzăcești, 
turcești,- tătărăști etc., sugestiv zugrăvită 
de H. Sienkiewicz în celebra sa trilogie 
referitoare la anii 1648-1672, și apoi in 
timpul luptelor antiotomane conduse de 
Jan Sobieski, oștenii români și-au adus 
contribuția la ajutorarea statului polon 
și la lupta generală antiotomană, atunci 
cînd din pricina împrejurărilor obiective 
domnii țărilor române, în ciuda dorinței 
lor, nu puteau interveni 'deschis împotri
va Imperiului otoman, aflat tocmai la 
1683 în culmea forței militare și a întin
derii teritoriale. Ca‘atare.. din 1648 româ
nii angajați, după obiceiul timpului, în 
oastea- Coroanei — ale căror -liste de 
nume și unități le-am aflat cu ocazia 
cercetărilor întreprinse în ultimul dece
niu în arhivele și bibliotecile polone — 
au alcătuit o bună parte din călărimea 
ușoară a acesteia, creînd chiar în a doua 
jumătate a secolului XVII și la începu
tul celui următor un „tip românesc" 
(typu woloski) de călărime, integrată în 
structura oștii polone, al cărui nume a 
devenit pentru o bucată de vreme sino
nim cu cel de „călărime ușoară". Din 
rîndul lor s-au ridicat personaje de sea
mă, precum Constantin Cantemir, viitorul 
domn al Moldovei, căpitanii C. Turculeț 
și Al. Davidel, participanti la luptele 
antiotomane în oastea polonă și în cea- 
moldoveană, sau Gh. Hasdeu, cumnatul 
voievodului moldovean Ștefan Petriceicu, 
care, în fruntea unui steag românesc de 
70 de călăreți, și-a pierdut viață -tocmai 
în bătălia pentru despresurarea 'Vienei 

toria Moldovei dintre anii 1359—1594. A 
început cu alte cuvinte cu... începutul 
cînd, prin Dragoș Vodă, s-ău „descălecat 
țara" și pînă la Aron Vodă, contempora
nul lui Mihai Viteazul. Unii din copiștii 
cronicii sale, ca Simion Dascălul, i-au 
adăugat și unele „interpolări" care au in
trodus în cronică și diferite afirmații 
fanteziste, precum și unele adaosuri ero
nate.

Deși a avut în vedere numai istoria 
Tării Moldovei, Ureche s-a referit în 
cronica sa și la alte părți ale teritoriului 
românesc, și îndeosebi la Transilvania și 
Maramureș, el fiind preocupat în mod 
critic, avînd totodată și o viziune unitară 
a spațiului național, de întreg teritoriul 
neamului, de originea poporului român 
și a limbii sale. El afirmă astfel, chiar 
de la începutul letopisețului, că nu „va 
lăsa și de Ardeal... ea să nu atingă și să 
nu pomenească de începutul și de obice
iul lor (al locuitorilor Ardealului)... Ar
dealul se cheamă țara de peste munte 
care cuprinde și o parte din Dația".

El cunoștea, pe baza călătoriilor sale, 
că Ardealul cuprinde totodată și alte țări 
sau „holde". Țara Ardealului — preciza 
Ureche — nu este numai o țară însăși, ci 
Ardealul se cheamă mijlocul țării, care 
multe cuprinde în toate părțile în care 
stă și scaunul crăiei (reședința principe
lui care era atunci la Alba Iulia — 
V. N.). Iar pre la marginile ei sînt alte 
țări mai mici (existente și astăzi cu ace
lași nume — V. N.), carele toate de dînsa 
se țin și subt ascultarea el sînt, întîi cum 

din 12 septembrie 1683. în Moldova, unde 
se întorceau să lupte cînd eră nevoie de 
ei, membrii „steagurilor românești" sînt 
amintiți din vremea lui Vasile Lupu sub 
numefe ' de „joimîri" (pol. zolnierz = 
soldat), și după modelul lor Grigore II 
Ghica (1726-1733) a organizat aici chiar 
o unitate permanentă de gardă domneas- . 
că, sub numele de „joimiri roșii".

In campania pentru eliberarea Vienei, 
pornită la mijlocul lui august 1683 de 
J. Sobieski în virtutea tratatului încheiat 
cu împăratul Leopold I de Habsburg la 
31 martie (1 aprilie) 1683, care prevedea 
ajutorarea reciprocă pentru apărarea Vie
nei sau Cracoviei de agresiunea turceas
că, steagurile românești împreună cu 
restul călărimii lui Sobieski ău ajuns la 
4 septembrie 1683 lingă Tulln, pe Dună
re, la apus de Viena, au trecut fluviul la 
9 septembrie și înaintînd peste Wienner 
Walt, " în ziua de 12 septembrie 1683 au 
luat parte la marea bătălie care -a pus 
capăt asediului Vienei de către marele 
vizir Kara Mustafa, a salvat capitala im
perială și a dat un alt curs istoriei Eu
ropei centrale și sud-estice. Subliniem 
totodată faptul neobservat de istoriogra
fia problemei, dar relevat de mărturia 
unui participant din tabăra otomană, că 
două zile înaintea marii bătălii, trupele 
lui Șerban Cantacuzino și Gheorghe Du
ca au fost mutate din flancul sting al 
frontului otoman, spre care se îndrepta 
oastea lui Sobieski, pe o insulă a Du
nării, la flancul drept, într-o poziție izo
lată, din care n-au participat la bătălia 
hotărâtoare, această schimbare datorîn- 
du-se desigur temerii marelui vizir că 
unitățile voievozilor ar putea trece în 
cursul luptei de partea lui Sobieski, in 
oastea căruia se aflau, cum am văzut, și 
multe „steaguri, românești". Cit despre -
principele Transilvaniei,- Mihail Apafi, ■
acesta acuzat de „defetism" de marele vizir, 
fusese trimis cu unitățile sale la Gybr, 
încă de la începutul lui septembrie. Măr
turii polone și italiene ne arată în schimb 
amplasarea și rolul jucat în bătălia din 
12 septembrie ,1683 de unitățile românești 
din armata Coroanei. Fără a intra in 
amănunte, semnalăm doar că „steagurile 
românești", alături de restul cavaleriei.. 
lui Sobieski — în total pînă la 15 090 de 
călăreți — au luat ‘parte la șarjă deciși- * 
vă . de la orele 18 condusă de însuși rer 
gele polbn, cafe a dat lovitura’ de grație . 
taberei turcești, ce ocupa după aprecierea 
lui Sobieski : „un spațiu întins cit orașul 
Varșovia sau Liov". Șarja călărimii polo- 
nb-române care cobora pe trei coloane 
pantele dintre înălțimile Schafberg și 
Gallitzinberg, la apus de Viena, a părut 
turcilor un adevărat torent : „Ca un to
rent de smoală și catran s-au scurs — 
scria un înalt dregător otoman aflat în 
tabăra atacată — ca niște văluri dinspre 
munte în vale. Tot ce era în fața acestui 
torent era călcat, strivit șl incepdiat..p“ 
Așadar, adevărata participare româ
nească, efectivă, eu jertfe de singe, la 
eliberarea Vienei a avut loc in tabăra 
antiotomană și ea a continuat în cadrul 
luptelor de urmărire 1 a turcilor de la 
Parkany (7 și 9 octombrie 1683) etc. Au 
mai fost și alte isprăvi românești amin
tite de mărturiile polone, necunoscute li
teraturii noastre istorice, ca cea a ano
nimului român care la începutul lui sep
tembrie 1683 a ieșit din Viena asediată, 
aducînd știri prețioase și chiar doi pri
zonieri în tabăra lui Sobieski, după care 
a făcut trei încercări de a reintra în ce
tate, cum notează admirativ în jurnalul 
său de campanie comandantul artileriei 
polone, dar ele nu ating cota de interes 
a ’ participării la campanie a „steagurilor 
românești" din oastea lui Sobieski.

Dr. CONSTANTIN REZACHEVICI ■

îi Maramureșul despre țara leșască (din
spre Polonia) și țara secuiască despre ’ 
Moldova, și țara Oltului, despre țara 
muntenească și țara Bârsei, țara Hațegu
lui, țara Oașului... care toate se țin de 
Ardeal. Făcînd o comparație între limba 
latină și limba română, Grigore Ureche 
constată că „rîmlenii" (romanii) la pîine 
îi ziceau - panis, la carne, caro, Ia găină, 
galena, la muiere, mulier, la femeie, fe- 
mina, la părinte, pater, la al nostru, pos
ter și altele multe"... îneît afirmă cronica
rul „de am socoti pe amănuntul toate cu
vintele le-am înțelege". în cronica sa Ure
che arată totodată că „românii câți se află 
lăcuitori la țara ungurească șl la Ardeal 
și’ Ia Maramureș, de la un loc sînt cu 
moldovenii și toți de ia Rim se trag." 
„Originea comună se referă și la românii 
din Țara Românească, care toți „s-au 
tras de la un isvor". Ureche se arată tot
odată preocupat și de caracterul etnic al 
populației Transilvaniei, precizînd că în 
țara Ardealului „nu lăcuesc numai un
guri (cum afirmau cei interesați sau ne
cunoscători ai situației — V. N.), ci și 
sași, peste seamă multi, și români peste 
tot locul, de mai multu-i lățită țara de 
români deeît de unguri".

Iată dar cum cronica lui Ureche — 
scrisă între anii 1642—1647 — înregistrează 
și dezbate în spirit critic problemele fun
damentale ale istoriei poporului român, 
care aveau să constituie mai tîrziu ele
mentele polemice dintre istoricii români 
și adversarii lor : originea comună a tu
turor românilor din toate provinciile ro
mânești, toti avînd același izvor, caracte
rul limbii române, întinderea teritoriului 
românesc în cadrul vechii Dacii, predo
minanța populației românești din Tran
silvania față de toate celelalte popoare 
conlocuitoare.

Prin cronica lui Grigore Ureche s-a 
anticipat cu aproape trei secole poziția 
de astăzi a istoricilor români.

VASILE NETEA ■

VIRGIL TEODORESCU

Inexorabile pepinerii -
A păscut bobocii, a cosit și-a vîslit, 
și-așa mcet-încet s-a procopsit, 
om cu noroc 
zvîriit de întîmplare-n foc. — 
și-a cumpărat un vaporaș cu zbaturi, 
și-o casă, mai pe urmă, cu două sau 

trei caturi, 
fiind de origină scită 
nu s-a sfiit să ia un pic de mită, 
așa că într-o zi, focul s-q arză, 
n-a mai putut mînca boboc pe varză.

Oricit ai vrea 
să relativizezi
Nu poți croi din talpă nici uși nici 

cozondraci, 
deși nu pare-a fi monedă calpă 
talpa rămîne talpă

și nu ai ce să faci.
Oricit-ai vrea să relativizezi 
te-nhami la insolitele corvezi, 
te-ntorci și te sucești și calci chiar 

strimb, 
talpa devine uneori carimb, 
te-ntrebi (și mi se pare c-am mai spus) 
prin ce minune urcă-atît de suș ? 
Oricine poate lesne să priceapă 
de Ce pe tron s-a instalat o ceapă 
(urcuș eteroclit, seducător) — 
ceapa ascunde-n foi un ascensor.

La oră mici
Treceau pe-acolo mări aglomerări, 
landouri de elită, 
căruțe încărcate cu baligă de vită, 
cu farduri și panglici pentru prostime, 
treceau și harabale cu semințe, 
treceau, la ore mici, sentințe 
ferchezuite bine, 
ba una chiar s-a agățat de mine 
și fără vorbă multă m-a luat de după 

gît.

n-a fost un gest urât, 
cu-ătît mai mult cu cît simțeam

nevoia,
de neuitat aceste momente fruste, 
era și celălalt de față, 
n-a mișcat un deget, 
n-a întors măcar capul, 
ceva mai tîrziu mi-am desfăcut

cureaua
șl i-am administrat cuvenita corecție.

S-arunci în drum copilul eu apa din 
copae, 

să ai un cap frumos umplut cu pae, 
să faci din albă neagră, 
să faci din damă rigă, 
să zici : cînd doi se ceartă ai treilea 

eîșțigă.

Zăceau în Iadă toate acele bucle false, 
perucile cu luciul mat, 
secantele cu zimți de diamant, 
zăceau și caii morți în bătălii 
și nechezau, ca vii, 
și mi se pare că în armoar, 
după oglinda spartă, 
se plictisea cumplit un armăsar 
tocmai acolo surghiunit de soartă.
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Dan Grigore

„Să dovedim 
Întregii lumi 
fă România

— Așadar, stimate DAN GRIGORE, rerea sa. sînt destinat unei cariere con
fiscă ar fi să facem un portret al pianis- certistice de prim rang.
tuiul Dan Grigore, ce credeți că ar tre* —• Afirmație care, după unanima opi-
bui să notăm ? mie a criticilor muzicali din tara noastră

—■ Am ta de ani. din care 85 de activi-; și din străinătate, s-a adeverit. Dar. pînă
tete scenică, muzicală, artistică. Asta în- la această bursă ?
seamnă că am început activitatea con- —Să conțiftui deci, cu studiile. Da. pînă 
certistică încă de pe cînd eram pe bău- la această bursă, am urmat primii doi 
cile liceului. » . . ani <je conservator la Leningrad, la Con-

— Ale liceului de muzică din București, 
firește.

— Nu. eu am făcut liceul la fără frec
vență. iar ultimul an l-am făcut la seral, 
la Liceul uzinelor Vulcan, cum i se spu
nea pe atunci. Dealtfel. în legătură CU 
studiile mele liceale a fost o problemă 
mai complicată, eu avînd o bursă a Con
siliului Culturii si Educației Socialiste 
pentru studiul pianului și-al compoziției, 
discipline în care-i aveam ca profesori 
pe Florica Mușîcescu și Mihail Jora. Dacă 
vreți, despre acești doi eminenti oameni 
aș dori să dau glas chiar acum cîtorva 
amintiri care ard în inima mea.

-- Firește că voim, dar nu încă. Să con
tinuăm cu portretul dumneavoastră.

— Da. Am cîștigat Concursul național 
„George Enescu“ în anul 1961. Apoi lau
reat al Concursurilor Internationale din 
1963 și 1967. în 1968, laureat al Concursu
lui internațional de ia Montreal. Pre
miul I la 'Festivalul Național „Cîntarea 
României”, ediția a Il-a. în 1968. Ia reco
mandarea maesțsului Mihail Jora, care 
fusese distins cu Premiul Herder, am pri
mit bursa Herder pentru specializare la 
Academia de muzică din Viena, unde 
l-am avut ca profesor pe Richard Haușer. 
Acesta, la capătul anului de studii, i-a 
trimis profesorului meu o scrisoare în 
eare-L felicita pentru alegerea făcută și-i 
comunica. în același timp. că. după pă- 

servatorul Rimski-Korsakov, unde am 
. studiat cu profesoara Tatiana Kravcenko, 

aceeași care l-a avut ca elev, printre al
tii. pe celebrul pianist chinez Li-Mia- 
Cean. în sfî-rșît, ultimii trei ani i-am făcut 
la Conservatorul „Ciprian Porumbescu" 
din București, unde am întîlnit. în per
soana profesoarei Cella Delavrancea, un 
alt om foarte important în viața mea.

— Acum, pentru că ați spus că vreți 
neapărat, vă rugăm să vă referiti la toți 
acești oameni care au lucrat la temelia 
personalității dumneavoastră.

— Cu o deosebită plăcere și. cred eu. 
cu folos pentru toți tinerii care iubesc 
muzica și fac muzică simfonică. Toți, dar 
absolut toți, au fost norocul fundamental 
al formării mele ca pianist și ca om. în 
primul rînd, starea de cinste în fata mun
cii. însuflețită încă de părinții mei. a fost 
fericit continuată,, prin chiar exemplul 
lor. de toți , acești oameni de ia care , am 
deprins, dincolo de orice altceva, o atitu
dine, mereu aceeași, de adevăr în viață, 
aceea de responsabilitate față de tot ta
lentul meu și față de sensul social, in
clusiv patriotic, al profesiunii și al îm
plinirii mele muzicale. Toți acești oameni 
au fost niște patrioți extraordinari, nu 
numai prin c^jâ ce au spus. cit mai ales 
prin ceea ce au făcut pentru muzica r-'- 
mânească, pentru ciutura românească, 
pentru afirmarea ei pe plan internațional. 
De exemplu, m-a emoționat profund fap

tul. că profesorul meu, academicianul 
. Mihail Jora, a fost combatant în primul 
război mondial, că a fost rănit grav. în 
aceeași .perioadă, George Enescu și Cella 
Delavrancea cîntau în saloanele răniti
lor. alinîndu-le. cu frumusețea tulbură
toare a muzicii, suferințele. Apoi Cella 
Delavrancea, după cite mi-a spus chiar 
dînsa', a făcut parte din corpul de infir
mieri al unui spital de campanie. Rela
tate de ei. de profesorii mei. aceste amin
tiri trăite la o înaltă tensiune m-au miș
cat și m-au făcut să-i iubesc și mai mult, 
să le împărtășesc toate gîndurile despre 
muzica si cultura noastră.

— Foarte frumoase, dacă-mi dați voie 
să apreciez, aceste cuvinte despre ținuta 
moral-patriolică a profesorilor, dar. ce-au 
însemnat ei în plan strict muzical ?

— în primul rînd îmbinarea unei înalte 
exigențe fată de mine cu o încredere de
plină în posibilitățile și vocația mea mu
zicală. atitudine care mă obliga la o per
manentă 'autodepășire.. Apoi, autoritatea 
lor profesională, care impunea, tiu nea
părat cu severitate, ci printr-o competen
ță copleșitoare, mi-a oferit certitudinea 
drumului pe care-1 parcurgeam.

— Cit de lung, cit de greu, cite sacri
ficii a cerut și încă mai cere acest drum 
despre care vorbiți ?

— Datoria de bază a unui muzician este 
să slujească muzica pe care o cîrită. Și, 
prin aceasta, publicul care-1 ascultă. Res
pectul pe care i-1 datorează publicului nu 
trebuie să-1 facă să cadă pe panta cuce
ririi publicului cu orice preț, ci sa-1 obli
ge să meargă tragînd, intr-un anume fel. 
publicul după sine, spre culmile înalte 
ale artei și simțirii, ale autenticității sen
sului muzical al operelor pe care le cîn- 
tă. Cred că numai respcctînd aceste prin
cipii educarea publicului devine cu ade
vărat eficientă. Dar. pentru a le înțelege, 
pentru a le atinge șl pentru a le res
pecta, cită muncă, de zi eu zi. de ceas cu 
ceas, cite sacrificii. cîte renunțări, cît 
efort de a elimina din tine,.’în clipa cînd 
ieși pe scenă, tot ce nu este în folosul 
reliefării sensului muzical al interpretă
rii ! Cît efort pentru â tine viu ceta ce 
este mai semnificativ, ceea ce transcende 
particularul, pentru a impune sensul ge
neral si peren al operei de arta ! linul 
din primii oameni care au înțeles. Ia ni
velul artei interpretative, toate aceste 
deziderate, instaurind din acest punct de 
vedere, al viziunii artei interpretative, o 
premieră mondială, a fost marele Dinu 
Lipatti.

—■ Nu putini sînt cei care spun că sîn- 
teți un urmaș al marelui DINU LIPATTI 
și-al unui alt mare pianist. VALENTIN 
GHEORGHIU. De acord cu această afir
mație ?

— Nu eu sînt cel care trebuie să con
firme o astfel de părere. în orice caz. în
cerc să mă alătur acestor doi mari artiști 
care mi-au £ost și îmi sînt modele, M-aș 
opri, dacă e cazul, asupra a ceea ce a 
fost, ca prioritate mondială, arta inter
pretativă a lui Dinu Lipatti. In primul 
rînd excepționala reușită g eliminării ne
semnificativului și eferfierului din inter
pretare. Adică, aș spune ceva mai meta
foric. un mod firesc și totodată foarte 
simplu, dar profund și-adevărat și sim
țit, de-a sluji veșnicia, un mod care este 
atît de propriu, dealtfel. întregii noastre 
spiritualități. Acesta a fost Dinu Lipatti.

— Revenind ia dumneavoastră, care a 
fost, de-a lungul timpului, aprecierea 

(Continuare în pagina 15)
VICTOR MIȚA ■

Poezii frumoase

V. Voiculescu
Opera poetică a medicului V. Voicu- 

’ Ies cu, unul dintre cei mai mari medici' din 
literatura noastră, a fost încoronată de 
ultimul său volum, apărut pestum, în anul 
1964, apariție care a fost apreciată ca un 
veritabil eveniment literar. Titlul volumu
lui : Ultimele sonete închipuite ale lui 
Shakespeare în traducere imaginară. Iată, 
luate aproape la întîmplare, două din a- 
ceste tulburătoare* sonete dedicate iubirii.

CCXVI1
Iubirea este geniu : cum poți s-o pui in 

friu. 
Să-ți poarte faetonul în trap, ia 

preumblare ?
Că mă sfîșie leul, nu-i crimă, niei 

desfrîu. 
Și gloria- i un monstru Ia fel, cu colți și 

gheare.
Să te dșfig, bat cerul șl iadul, 

nemurirea. 
Rup aripile vremii și — demidrg rapsod — 
Sub tine-mi pun cerbicea, chiar de mi-ai 

fi pieirea.
Dar inima te mîndră ee dulce eșafod ! 
Cu-naltele abateri, semeață energie, 
Croim albastre zboruri peste-ua noroi 

bătrin
Și ni-e datoare viața, că-i dăm o poezie 
De care o s-asculte, cîndva, ca de-un 

stăpîn : 
Noi doi lăsa-vom lumii un duh ee nu 

se schimbă. 
Căci noi și veșnicia vorbim aceeași 

limbă.

CCXL1
Cînd n-o mai .fi nici urmă din noi în 

amintiri.
Cu spaimă dezgropa-vor dintre hîrțoage 

roase
Un aib colos de versuri mai tari ca niște 

oase :
Scheletul uriașei, tristei noastre iubiri. 
De-a pururi ard în ele, din focul cel 

etern,
Ca-n măduva de stîncă, titanicele febre. 
Un osuar de patimi, năprasnice vertebre 
C-uu cap s-atiugă cerat, cu celalt, în 

infern.»
Și-or întreba, ce-arhanghel s- a prăbușit 

din zbor
Și-a-nsămînțat țarina cu marea-i 

fulgerare?
Slăvitelor fărîmc clădi-le-vor altare .
Fopoare-ntrpgi cu fruntea sub frumusețea 

lor g 
Cî-atît prinos de glorii asupra lor 

vărsat
Nu va-mplini statura iubirii ce-au 

purtat.

Noua frontiera Vai, rubinele! Bioc-notcs
a sufletului uman

COMPARAȚIE -HOMERICĂ 
ȘI. MONOLOG

Ca izbitura între două cuvinte străine 
unul pe altul 
astfel sar din mine 
imagini scinleietoare ale chipului tău.

De ce m-oi fi gîndind acum 
atît de intens și gelos la tine î ! 
Te îmbrățișezi cu cineva ? 
«.și în genere ee mai faci tu?

PLOAIA CU CHEI

Plouă eu ehei torențiat 
Plouă cu chei izbind în iarbă. 
Lacătele pămîntului se deschid. 
Din străfunduri aud un glas : 
— Ce vrei ?
— Să mă asiguri I
— Te asigur, ms-a răspuns glasul, — 
după care ploaia de chei a încetat,, 
lacătele pămîntului s-au închis, 
iarba a redevenit verde.

MCHÎTA STĂNESCU g

scriere, albumul unui bijutier celebru. Inele, rubine, co- 
2de smarald verde'pe scare-as picura 

ochi de otrava,neagra ca să le schimb în Zaruri (Ce'joc de table s-ar încinge 
pe terasa casei, noastre de la mare !). Boabe de safir Violet. Cea din mijloc, , 
mare cit o smochină, cele din jur — cinsprezeee —- ovale simple curgind în 
palmele a două frunze dă iederă. Rubinele roșii, nu ca sîngele, ci 
uriașă de a • vărsa șînge — aflu, uimit, nu mai produce în nici o parțe a 
<umu, muma, noastră natura. Se spune limpede ’: cite s-âu găsit pînă acum, . 
atîtea sînt (și de-aia prețul lor va crește neîncetat). Inele ca niște mici coșuri 
cu fructe în care ninge cu pietre prețioase în formă de inimă,’ de floare de 
migdal, floare de pruni, umbră (da, umbră !)■ de buburuză, petale de: noroc 
(există,^ au fost smulse din pieptul curcubeului). Convoaie de perle curgînd. 
pe cărări înstelate. Răsunetul mărilor calde, apoi orhideele Asiei și' iar mulți 
stropi de singe, brățări încheindu-se-n trandafiri de aur, diamante pîrguițe, 
cercei împerecheati cu deochiul lor tainic, diamantele negre, toate miraculos 
șlejulte, molatec împerecheate, viforos dorite, înfrigurat așteptate, înfricoșat 
obținute (dragostea, crima, sabia, trădarea, foametea), toate vrîhd să împru
mute lumina și căldura unui trup de femeie, mîngîierîle muzicii de la uh 
bal dintr-o seară de iarnă, somnul într-o casetă de cristal căptușită cu pluș, 
treniurul a doi sini înviorați de sărut.

Dar rubine roșii nu vor mai fi niciodată mai multe, se anunță din Anvers, 
orașul lui Rubens, al diamantelor și cel mai mare port al lumii, singurul loc

curgind în
ca o poftă
o parte a

unde echinbcțiul de toamnă îșl răsucește osia prin vîrtejuri de pietre rare. 
Celebrul bijutier, autorul albumului în care mă pierd privind de azi diminea
ță, stă rezemat de un turn de argint în care plutesc printr-o oloaie plouind 
de pe măceși sau de pe podgorii de fluturi zeci de inele, ca tot atîtea rnici co
roane regale, împodobite cu lăcomia, ce nu se stinge niciodată, a veacurilor 
ce-au fost șî vor veni.

Vai, rubinele în culcușul tor de sînge și prima zi de Paști fără de sfirșit î 
Și. vai, griul mărunt aî lumii mărunte !

FANUȘ NEAGU H

Ba ga

ION MUSCELEANU, pictură, ixpozi^ 
fie retrospectivă, Muzeul ele Artă. . al 
R.S.R. „Peisagist și portretist situat pe 
linia evolutivă impresionistă... preferă 
pictura în aer liber, pentru că, declară, 
„peisajul sau natura statică , nit înseamnă 
o planșă de botanică". Un peisagist pen
tru care observația atentă n" lucrărilor 

este un prilej de delectare senzorială, în 
care spiritul se regăsește". (Octavian 
Barbosa. Dicționarul artiștilor români 
contemporani).



Respect de breaslă la filarmonică
de. concerte a Ateneului Român din București este 

fără îndoială, una dintre cele mai frumoase și mai pro
funde. ca sonoritate din lume. La Ateneu ai impresia că 
e afli mtr-o vioară Stradivarius.
Ateneul în sine reprezintă un monument. Un monument 

arhitectonic unic pe care îl frecventează putini oameni. 
Nu e încă muzeu. E un ansamblu arhitectonic viu, în care 
de dimineață pînă noaptea tîrziu se aud instrumentele 
visind, intr-un haos aparent, seara perfectă a concertului.

De aceea ideea organizatorilor concertului care a pre
fațat actuala stagiune a Filarmonicii -«'George Enescu» în 
sala Ateneului, în templul muzicii, trebuie salutată ca 
o invitație adresată principalilor creatori de bunuri ma
teriale în incinta muzicii, în spațiul și timpul muzicii, sub 
cupola plină de rezonanțe sonore și istorice a celei dinții 
instituții muzicale a țării. Programul concertului de des
chidere a stagiunii a fost popular, a fost pe înțelesul tu
turor : Uvertura națională a lui George Stephănescu, o 
lucrare*  caldă și plină de candoare, o lucrare care ne-a 
întors în timp la începuturile simfonismului românesc, 
Concertul pentru pian și orchestră nr. 5 în mi bemol 
major, op. 73, subintitulat încă din timpul vieții lui 
Beethoven „concert imperial", un opus în care compozi
torul a spart formele tradiționale ale acestui gen, spulbe- 
rînd toate normele, toate legile unanim acceptate pînă 
atunci și creînd o nouă ordine și un nou echilibru în 
lumea muzicii, Simfonia fantastică de Hector Berlioz, sub
intitulată de autor „episod din viața unui artist", o con
fesiune halucinantă de îndrăgostit romantic scrisă cu un 
secol în urmă și cîntată astăzi în toate sălile de concert 
ale lumii ca o culme a creației romantice. Un program, 
deci, solemn și monumental, dar un program cu sens edu
cativ.

• Frumoasă piesă a 
scris Doru . Moțoc ! E 
vorba de Undeva, o lumi
nă, care a devenit spec
tacol la Teatrul Bulandra 
și a fost regizat de Vale
riu Moisescu. Acum cîteva 
zile am revăzut piesa pe 
micul ecran înțr-o ver
siune televizată (și ușor 
edulcorată), păstrînd cîți- 
Va din interpretii de Ia 
premieră și adăugind al
ții, noi,, reținînd mai ales 
poezia discretă și melodia 
curată a textului unui 
dramaturg care trebuie să 
se întoarcă repede la 
uneltele sale pentru că 
merită toată stima noas
tră. De ce nu e jucat 
Doru Moțoc ?
• S-a întors de la 

Casablanca trupa de 
realizatori ai specta
colului care a aeschis 
Olimpiada sportivă a 
statelor mediteraneene. 
Spectacolul s-a bucurat 
de un imens succes. Re
gizorul Hero Lupescu de 
la Opera din București a 
devenit regizor de „super
producții" pe stadioanele

Orchestra a sunat frumos. Dirijorul a condus-o cu pre
cizie stilistică prin meandrele celor trei opere și a celor 
trei stiluri. Solista Rita Bouboulidi a cîntat mai puțin 
afectuos, marcată și de o criză maladivă. Oricum, efortul 
primei orchestre simfonice a țării, aflată într-un mo
ment de tranziție, în care recunoaștem foarte puțini dintre 
vechii „combatanți" de fiecare seară, a fost demn de 
stimă, de admirație. Am aplaudat în mod deosebit inter
pretarea Simfoniei fantastice de Berlioz, unde orchestra 
s-a mobilizat exemplar și a construit o arhitectură sonoră 
excepțională, marcată de precizie și acuratețe, de o sobrie
tate savantă, calculată, de o expresivitate patetică, dez
lănțuită dar și bine temperată. Publicul a strigat de aceas
tă dată bis. Dar pînă atunci? Ce s-a întîmplat cu publicul 
la acest concert dedicat oamenilor muncii din întreprin
derile 23 August, Grivița roșie. Vulcan și de Mecanică 
și utilaj chimic? Miercuri, 21 septembrie, la orele 18 și 30 
de minute, în sala Ateneului, in fabuloasa sală a Ateneu
lui Român se aflau aproximativ 250—300 de melomani. Si 
sala a apărut aproape goală, dezolant de pustie. Toate bi
letele fuseseră vîndute! Se crease chiar impresia că sînt 
necesare mult mai multe bilete decît capacitatea sălii. 
Fuseseră trimise, chiar, telegrame de mulțumire și de fe
licitare pentru faptul că Filarmonica hotărîse să deschidă 
stagiunea sa obișnuită de concerte oferindu-1 pe cel dinții 
creatorilor civilizației noastre materiale. Să fi fost prea 
lungi drumurile de pe platformele industriale pînă în cen
trul orașului, să fi fost prea departe cartierele industriale 
de epicentrul muzical al orașului, să fi fost obosiți acești 
oameni minunați care dau sens concret si destin plin de 
certitudini lumii noastre ? Cei absenți din diverse 
(motive, desigur, ar fi avut ocazia să cunoască 
„adevăratul sunet al perfecțiunii". Pentru că mu
zicianul interpret este, la rindul său, un om al 

muncii, un om care pentru a stăpîni instrumentul la care 
cîntă studiază astăzi de la patru sau cinci ani pînă la 
moarte, ca să șlefuiască sunetul, tonul muzicii sale. Instru
mentistul unei orchestre simfonice de asemenea anvergură 
și pe care nu o putem asculta în fiecare zi (în acest sens 
zilele de concert ale filarmonicii constituie adevărate săr
bători), sînt asimilați, la nivel mondial, cu muncitorii din 
industria grea, din industria siderurgică, pentru efortul 
grav depus în repetiții și în concerte, pentru alchim'iile 
greu de controlat care se produc în organism sub stare 
de emoție, pentru hipertensiunea arterială paroxistică pe 
care o implică efortul de a cînta în stare de atenție în
cordată, în stare de reacție promptă, pentru aerul plin 
de bioxid de carbon în care se scufundă o sală de con
cert, într-o seară de muzică densă și pentru multe altele.

Esențial este că Filarmonica -«George Enescu» s-a des
chis în acest an invițînd oamenii muncii și venind în 
întîmpinarea lor la Ateneu cu toată simțirea și emoția 
respectului lor de breaslă.

ADRIAN DOHOTARU S

Depășirea realului
Cu literatura generației '80 se 

întîmplă un fenomen interesant : 
în vreme ce poeziei i se recunoaște 
(sau chiar i se reproșează) prozai- 
citatea (iertat ne fie barbarismul), 
coborîrea insolentă de pe soclu a 
imaginației și înlocuirea ei fermă 
cu notația pură, proza se poetici- 
zează (nu poetizează !) vizibil, în 
sensul teoretizării implicite, al 
meditației asupra uneltelor crea
torului, în sensul existenței unei 
poetici distincte care precede actul 
propriu-zis al scrisului. De aici a- 
erul „experimentalist" al cărților 
lui Ștefan Agopian, Gheorghe Cră
ciun, Mircea Nedelciu, Constantin 
Stan (în parte), Adina Kenereș, de 
aici acea „mare imaginație a proce
deelor tehnice" pe care N. Mano- 
lescu o recunoaște autorului Aven
turilor dintr-o curte interioară, dar 
care îi definește și pe colegii săi de 
generație. Sînt calități prin care a- 
ceasta din urmă „fraternizează" cu 
„valul" anterior, reprezentat de 
Costache Olăreanu, Radu Petres
cu, Mircea Horia Simionescu, dar 
se și distinge de ei în chip . evi
dent, prin fundamentul profund e- 
xistențial al experimentului lite
rar, ce depășește simpla căutare a 
înnoirilor de ordin stilistic.

Aflat la cea de-a treia carte a 
sa — Amendament la instinctul 
proprietății (Ed. Eminescu, 1983) 
— Mircea Nedelciu se găsește în 
posesia unei scriituri extrem de 
flexibile, pînă la performanța de a 
crea impresia improvizației. In- 
tr-un volum de abia 230 de pagini 
(format mic), sînt folosite : nara
țiunea la persoana a H-a, trimi- 
țînd la proza lui Le Clăzio de 
pildă (La fața lucrului, Amenda
ment la instinctul proprietății. Vo
iajul chimic), specularea nuanțe
lor timpurilor verbale, într-o po
vestire cu aparente clasice, dar 
bruscată la tot pasul de intruziu
nea glasului auctorial (Povestire 
eludată), tehnica insertului — cu 
valoare ironică, parodică, referen- 
tială, aluzivă, asociativă (Provoca
re în stil Moreno), discursul inter
ferat, în tehnica „transmisiei si
multane" (O zi ca o proză scurtă), 
supratextul parabolic (O căutare 
în zăpadă), transcrierea în manie
ră cine-verite a dialogurilor întîrn- 
plătoare (convorbirile din trenul 
către Moldova, povestirile celor 
doi șoferi — Vasile T. și nea An- 
ghel, crîmpeiele de discuții din 
restaurantul unui hotel-sanatoriu 
— „Ce faci, bă, nebunule, ce-i cu 
tine, cîți copii mai ai ? / Prezen
tări, ha-ha-ha. hi-hi-hi, ia și tu 
un pahar de gheridon, hai noroc", 
etc).

„Cameleonismul" stilistic al lui 
Mircea Nedelciu nu poate înșela 
lectorul atent și cît de cît avizat : 
nu e vorba aici de un simplu e- 
xerclțiu de virtuozitate (deși vir
tuozitatea există și e exploatată 
cu sîrg). ci de un permanent ,.a- 
mendameht" la o stare de spirit : 
aceea a însingurării vulnerabile, 
vag debușolate, sub aparențe de 
cinism și nonconformism. Eroul a- 
cestor surprinzătoare, povestiri cu 
titluri atît de neașteptate, adesea 
de o măre forță expresivă (Calul 
cu frîu încorporai zburdă drept 
spre ținta dinainte stabilită), tran
scriind întîmplări de o copleșitoare 
banalitate, care fără să vrei te im
plică, eroul acestor povestiri nu este 
altul decît acest tu (numit uneori 
pt. conformitate. Alexandru Dal- 
dea — alteori Maco, o dată Eu). 
Nonconformismul lui funciar e în

cercarea de a șe conduce exclusiv 
după propria scară de valori, prin 
care se refuză „poziția" moștenită; 
conform căreia studiile universita
re sînt socotite un snobism, simplă 
trambulină socială ; el apreciază 
munca în sine și nu neapărat 
profesia (Tu duce adesea viața 
unui cavaler al tristeții și purității 
— un cavaler vagant însă) ; viața 
sa afectivă stă sub semnul celui 
mai curat idealism de sorginte ro
mantică, lesne ultragiat de dragos- 
tea-kitsch (Dilare din Amenda
ment...), de dragostea-sex (fata din 
La fața lucrului), de dragostea 
ea preludiu și anexă a maternită
ții (Elena din Voiaj chimic). Ego
ismul aparent, egoismul de a-și 
construi viața așa cum crede de 
cuviință, este de fapt un altruism 
disimulat de pudoare. Instinctul 
de proprietate — inamicul nr. 1 al 
tuturor valorilor cu semnul plus 
(iubirea adevărată — spre care 
tinjește tinărul infirm din Poves
tire eludată, fericirea, respectul, 
comunicarea cu semenii) este o 
lege obiectivă (nu intîmplător a- 
ventura conștiinței" autorului- 
personaj a început cu sentimentul 
pierderii unei mingi albastre pe 
întinderea nămeților din 1953, cu 
acest blestemat instinct de pro
prietate, prelungit pînă la obsesie), 
o lege acceptabilă pentru Mircea 
Nedelciu numai cu amendamentul 
care este literatura, creația. Proza 
sa este în fond o formă de adap
tare la realitate. Hrănită de reali
tate — pînă la saturație, am zice 
— literatura acestei generații (din 
care am decupat aici acest frumos 
Amendament la instinctul proprie
tății) tinde să depășească tocmai 
prin acceptarea realului „setea de 
real" a predecesorilor imediatii.

TANIA RADU H

în librării, o nouă carte semna
tă de reputatul critic, editor și is
toric literar Valeriu Râpeanu : Me
moria și fetele timpului. Volumul, 
apărut la editura Cartea Româ
nească, „adună pagini care se în
scriu în aria preocupărilor definite 
de precedentele mele volume" — 
după cum precizează autorul în 
Argument. O carte despre contem
porani (Șerban Cioculescu Al. Ro- 
setti. Dan Hăulică, Dinu Săraru, 
L. Kalustian, Ion Vojcu, Gheorghe 
Zamfir, ș.a.), dar și despre perma
nente ale culturii noastre (Enescu 
și perpetua aspirație spre absolut, 
Cultivarea limbii române și a isto
riei naționale). O carte despre 
cărți, oameni, idei.

Du spectacol 
ol lucidității

Teatrul Național ne-a dăruit un 
spectacol curat, ferm și monumental 
sub titlul de afiș Cartea lui lovită, 
scris și regizat de Paul Everac. 
Spectacolul durează mai multe ore. 
El putea fi scurtat. Dar nu cred 
că ar fi cîtșigat prin scurtare decît 
eventual o jumătate de oră bună 
pentru o plimbare pe jos și pen
tru o meditație răscolitoare pe 
marginea dezbaterii propuse de 
autor prin 13 conversații cu sine 
dar mai ales cu contemporanii. 
Iată de ce nu am spus că am vă
zut o piesă de teatru ci un spec
tacol I Am văzut de fapt specta
colul lucidității în. fața existenței 
și destinului nostru, al frămîntări- 
lor unui om de rezonanță, al unui 
om care crede cu adevărat în sen
sul, în destinul său în lume. Și care 
își asumă toate riscurile pentru 
această credință.

loviță este un om care acțio
nează dintr-un teribil impuls in
terior și dintr-o convingere indes
tructibilă în sensul progresului, 
în sensul viitorului. El este un om 
care aparține deja viitorului pe 
care și-1 reprezintă într-un anume 
fel. Dar care se lovește de con
temporanii ce abdică mai mult sau 
mai puțin ușor de la ideal.

loviță este un personaj ideal 
Este un model. Nu pînă acolo unde 
devine de o intransigență rece, 
inumană ! El rămîne un personaj 
luminos dar care nu se vrea în 
evoluție decît față de știință, față 
de societate nu și față de sine, de 
aceea rămîne singur, se izolează. 
Din această izolare i se trage pînă 
la urmă și înfrîngerea. Nu o în
frângere istorică ci una perso
nală, desigur, de biografie.

■E tonic să vezi un astfel de spec
tacol al ideilor ce se confruntă, al 
argumentelor pro și contra unor 
convingeri demne de o viață și de 
un destin, să ți se răspundă «de pe 
scenă la nenumăratele întrebări 
pe care le pui de-a lungul vîrste- 
lor, de-a lungul anilor, într-un lim- 
baj care traduce filozofia pe înțe
lesul oamenilor normali și care 
conține o doză substanțială de bun 
simț la fiecare replică. Și o doză 
substanțială de abilitate farmaceu
tică.

Spectacolul maestrului Paul E- 
verac este solid articulat, obositor 
pentru faptul că te ține perma
nent concentrat, permanent atent 
și în stare de veghe, dar nici o 
clipă plictisitor, nici o clipă fals. 
Florin Piersic este aici ponderat, 
echilibrat în gesturi, uscat și po
sedat, om al rațiunii și al logicii 
precise bazate pe o asimilare or
ganică a tezelor, pion de sacrificiu 
în numele unui ideal uman sublim, 
dar aproape abstract. Piersic este 
în loviță așa cum ar trebui să fim 
și nu reușim decît în cîteva mo
mente ale vieții. Din restul distri
buției ne-a impresionat, prin mo
dul în care și-au asumat biogra
fia personajelor și prin modul în 
care au trăit-o pe scenă, în primul 
rînd Matei Alexandru, apoi Con
stantin Diplan, Traian Stănescu, 
Vasile Dinulescu, Eugenia Maci.

Spectacolul este condus de Paul 
Everac în limitele celui mai pur 
firesc al vieții. Si fără astfel de 
spectacole am fi săraci.

ADRIAN DOHOTARU ■

lumii transformînd acest 
gen de spectacole menite 
o vrem să pună în va
loare doar bicepșii și 
tricepșii, în act de cultu
ră. (A. Dohotaru)

O Arlechin. Caietul ie
șean de cultură teatrală 
Arlechin publică pentru 
primul semestru al anu
lui în curs un număr 
dublii — 16—17, cu un 
sumar deosebit de con
sistent, prin care feno
menul teatral este sur
prins mai puțin din „un
ghiul perisabil" al spec
tacolului și mai mult din 
direcția abordărilor teo
retice. Studii interesante, 
de o mare varietate și 
originalitate a ideilor se 
ocupă de opera cîtorva 
dramaturgi români și 
străini și de problemati
ca propusă de aceștia. 
Astfel, Florin Faifer 
scrie despre Paul Anghel 
— Teatrul istoric — tea
trul politic, dar și despre 
Paul Everac (interesante 
îndeosebi considerațiile 

din Șansa eseylui dra
matic). Tot dfespre tea
trul politic scrie și Ma
rian Popescu în eseul in
titulat O formă a tea
trului politic, eseu care 
sintetizează, la nivelul 
ideilor și semnificațiilor, 
creația dramatică a lui 
Paul Cornel Chitic. Tî- 
nărul critic Ioan Holban, 
cunoscut mai ales în 
ipostaza de comentator 
de proză, semnează de 
astă dată un profil dedi
cat lui Andi Andrieș, ale 
cărui piese de teatru 
gravitează în jurul „te
mei generației". Din nou 
sub semnătura lui Ma
rian Popescu o pertinen
tă, bine argumentată în
semnare despre Mircea 
Săndulescu — dramaturg. 
Un grupaj despre opera 
lui Camil Petrescu reali
zează Mircea Doru Le- 
sovici și Mihaela Sebas
tian, etc.

Cele patru Interviuri 
ale revistei ridică evi
dent cotele interesului 
cititorilor, atît prin ale

gerea interlocutorilor, cît 
și prin calitatea intelec
tuală a dialogurilor. Din 
păcate, n-am reușit să 
identificăm prin semnă
tură decât doi dintre 
semnatarii lor : pe Val 
Condurache, pentru fru
mosul interviu cu Ion 
Băieșu și pe regretatul 
Doru Mielcescu pentru 
(pseudo)interviul cu Lu
cian Pintilie.

Biblioteca Teatrului 
Național propune și de 
astă dată patru texte 
care-și așteaptă transpu
nerile scenice. Dacă dra
matizarea Cătălinei Buzo- 
ianu și a lui Mircea Filip 
după Istoria Ieroglifică a 
lui Dimitrie Cantemir a 
cunoscut deja o montare 
reușită în 1973 la Teatrul 
tineretului din Piatra- 
Neamț, Kocio Ratin, de 
Boris Vișinski (o dramă 
cu subiect istoric, dezbă- 
tînd destinul eroului na
țional macedonean care 
dă și titlul piesei), Feri
cirea, de Dumitru Dinu
lescu (o comedie amară 

despre amor și singură
tate) și Sulleurul fricii, 
de Matei Vișniec (un 
răscolitor monolog cu e- 
lemente de teatru ab
surd și o generoasă par
titură actoricească) sînt 
texte „inedite" din punct 
de vedere scenic.

Rod al unor strădanii 
potențate de o mare iu
bire pentru arta teatru
lui, de încrederea în ca
pacitățile sale modela
toare, Arlechinul este o 
prezență de certă marcă 
intelectuală în viața noas
tră culturală. (Tania 
Radu).
• Tezaur documentar 

vîcean. Un Catalog al do
cumentelor vechi, exis
tente în Arhivele Statului 
din Rîmnicu Vîlcea 
(1388—1715), au publicat 
recent Corneliu Tamaș, 
Ion Soare și Carmen 
Andreescu, marcind 
astfel și inaugurarea 
noului local al Filia
lei Arhivelor Statului 
din județul Vîlcea. dar și 

un secol și jumătate de 
existentă a Arhivelor na
ționale. Fiecare din cele 
peste 1 200 de documente 
înregistrate este rezumat, 
unele fiind facsimilate, 
începind cu cel din 20 mai 
1388, cel mai vechi, de la 
Mircea cel Bătrîn, prin 
care Domnul dăruiește 
unele sate Mănăstirii Co- 
zia, ctitoria sa. Cronolo
gic, alte documente vor
besc despre legăturile lui 
Mihai Viteazul cu acele 
locuri, apoi despre așe
zarea unei fabrici de hîr- 
tie la Rîmnic și a unei 
tipografii la Govora de 
către Matei Basarab, un 
domn al culturii, spriji
nind tiparul șl ridicarea 
de monumente și biserici, 
în 1705, Constantin Brîn- 
coveanu trece prin acele 
locuri spre a ajunge la 
Odrin (Adrianopol). Mul
te acte oficiale atestă 
dezvoltarea economiei 
feudale și relațiile ținu
tului Rîmnic cu alte pro
vincii românești, cu Tran
silvania și cu București. 
Cozia era un centru cui-



Comuna Cbșoveni din județul Dolj are 
nici mai mult nici mai puțin decît 5 stații 
de cale ferată. Si localitatea nu arată 
deloc a gară. Dimpotrivă.! , • Cadrele 
didactice din localitatea Bocșa (jud. 
Sălaj) au făcut tot ce le-a stat în. 
.putință pentru a strânge materiale docu
mentare în vederea deschiderii unei-case 
memoriale Simion Bărnuțiu. Nimeni nu 

■ s-a grăbit să le dea o mină de ajutor.
Acum în ceasul al 12-lea al efortului lor 
ar ajunge și-o aprobare. • în cartierul 
23 August din Luduș au fost date în fo
losință 290 de apartamente din cele 500 
cîte va cuprinde în această primă etapă. 

. Să așteptăm să treacă o lună să vedem si 
părerea oamenilor despre calitatea mun
cii constructorilor ! • Ion Măriuț din eo- 
.muna :Traian,. județul Bacău, s-a întors 
.din străinătate și-n Gara de Nord cu o

bit de tutun. în Gara de Nord, a seăpat 
un box cu pachete de chibrituri și 
acesta s-a autoaprins. ’ în timp ce ea 

. a suferit grave arsuri, colega ei, Jenica 
Petrea, a decedat. înseamnă că din cele 
cîteva mii de bețe din acele pachete 
cel puțin două au fost bune. Dacă le ni
mereau. scăpau fără probleme. • Ansam
blul ^artistic Nedeia al Casei de cultură 
din comuna Novaci a cîștigat un prețios 
trofeu la Festivalul internațional de fol
clor de la Montebelluna din ținutul Ve
neției. Cu un moment folcloric ciobănesc 
ai noștri i-au Tăcut praf pe toți pârtici- 
panții și și-au adjudecat trofeul încă
dinainte de încheierea festivalului. • Doi 
milițieni de la Brigada de Furturi auto- 
moto 1-ău urmărit pe Marin Panciu din 
Joița (Dîmbovița) care, conducted mașina 
fără permis,, s-a răsturnat și a abando
nat-o, fugind prin porumb. După o lungăcurea de pantaloni și-a legat cele trei — .----- --------  —„„

geamantane de un stîlp și a plecat să ’urmărire prin lan cei doi au dat de doi
mănînce. Bagajele nu l-au așteptat nici 
ele, -s-au - plictisit si l-au însoțit pe 
.Gheorghe Boșorog din Ciulpicani (Su
ceava). Cine știe, poate că bagajele l-or. 
fi zis celui de-al doilea, bre, dacă tot 
mergi spre Moldovă, fă bine și ne ia și 
pe noi 1 • Din anul 1981 la Centrul de 
primire a minorilor din Calea Văcărești 
nr. 111 șe află doi - copii neidentificați. O 
.fetiță care știe doar atît, că o cheamă

indivizi care furau porumb. Pînă la urmă 
Marin Panciu a fost găsit. la o cumetrie 
unde nu era suportat de un cîine. Cline
le era dresat • Consiliul popular al co
munei Buzescu a eliberat unor cetățeni 
o adeverință care le conferă dreptul să 
lucreze cu cuprul lor sau al clientilor la 
repararea de. cazane. Cu această acoperi
re posesorii lor adună de prin București 
diferite cantități de" cupru șterpelite din 
întreprinderi. Cine are nevoie de alte

pririciară" de Teodor Mazilu în regia Iui 
Alexa Visarion • în satul Arborea, com. 
George Enescu (jud. Botoșani), sătenii au 
recoltat porumbul în timp record. Vecinii 
lor din satul Stînca, în frunte cu briga
dierul Constantin Coțovanu, s-au apucat 
de petreceri și l-au lăsat să mai crească 
și să se coacă. Aveți nițică răbdare ! 
• în cartierul Valea Răcădăului din Bra
șov în spațiul dintre blocuri s-au „năs
cut" mai multe piscine în care micuții 
cartierului fac baie în timp ce mamele 
tricotează pe margine. Nu se știe ce fac 
blocurile ! • Kilometrul zero al Capita
lei a fost îngropat : Spațiul simbolic care 

. desemna acest loc stă de mai multă vre
me astupat cu moloz și gunoaie. Probabil 
că lucrătorii de la administrația dome
niului public vor ca centrul Bucureștilor 
să fie la kilometrul 30. • De pe spațiile 
virane din comuna Dobrovăț, județul Iași, 
au fost recoltate 4 tone de. legume. Să ne 
înțelegem, ele n-au căzut din- avion, au 
fost semănate și îngrijite de oamenii sa
tului. • Manifestarea politico-educativâ 
Cântecele lancului, organizată în județul 
Alba, a ajuns la a III-a ediție. • De la 
Cooperativa Munca Colectivă din To-
plița s-au livrat- la export . 9 000 de

Să ridem oleacă

Tovarășe șef
Subsemnatul T.C. vă aduc la cunoș- 

.tință următoarele :
în anul 1950 m-am căsătorit cu o fe

meie văduvă care avea o fiică de 17 
ani.

Tatăl meu mă vizita mereu ca pînă 
la urmă să se îndrăgostească de fiica 
mea vitregă, cu care s-a căsătorit fără 

.consimțământul meu. . .
Deci fiica mea vitregă mi-a deve

nit, mamă,, iar tatăl meu ginere, eu 
fiind in același timp socrul tatălui 
meu.

Soția tatălui meu a născut un copil, 
care în același timp este și nepotul 
tatălui meu, fiindcă era fiul fiicei so
ției mele.

Băiat, care mi-a devenit frate și ne
pot, deoarece sînt soțul mamei fetei
mele vitrege.

în același timp sînt tatăl și ne-

adeverințe cu care să se descurce se poa
te adresa aceluiași consiliu popular. 
• , Maistrul mecanic Gheorghe Ursache 
de la Asociația economică intercoopera- 
tistă pentru creșterea și îngrășarea porci
lor Tomești (jud.: Iași) a fost distins ■ cu 

. Medalia Meritul Agricol. De unde se vede

costume de schi. Europenii noștri' se pre
gătesc de zăpadă. • Barbu Paris Mu- 
muleanu este cinstit de bucureșteni prin 
strada B. P. Momuleanu iar de oficiul de 
stare civilă al sectorului 2 cu B. P. Mă- 
muleanu. Următoarea instituție va face 
în curînd trecerea și la tata poetului. 
• C.C.H. Suceava va livra pînă la. sfîr- 
șitul anului o producție suplimentară de 
25 milioane ’ lei. Milion cu milion se fac 
banii, pentru cine muncește. • în ultimul

â i

potul soției mele, deoarece fata soției I
mele imi este mamă vitregă.

Nu după mult timp soția mea a năs
cut un băiat, care a devenit cumnatul 
tatălui meu, iar mie unchi, deoarece 
fiul meu este fratele mamei mele ’ vi
trege. . '

De aceea prin mama mea vitregă, 
soția mea a devenit bunică, dar sînt 
și soțul ei și deci am devenit și eu 
bunic.

Față de această situație și pentru 
a'nti conțraveni asupra dispozițiunilor 
în ceea ce privește eliberarea actelor, 
întreb dacă fiul meu, care este și în 
același timp și unchiul meu, are drept 
la indemnizație, întrucît subsemnatul 
fiind un om legalist, nu doresc să co
mit o ilegalitate.

Cu stimă

. eă un mecanic într-un mare complex e 
la fel de important ca un îngrijitor. A 
trecut vremea porcarilor. • Lungu Ale- ■ 
xandru (str. Zorelelor nr. 6, Bl. M 10, 
București) era un băiat săritor. îi ajuta pe 
diferiti conducători auto să-și depaneze 
autoturismele. Cînd erau gata urca în ele 
să le încerce și se făcea nevăzut. Alexe ' 
Petre din București și C. Bucuianu din 
Focșani au . rămas supefiați. • Prin- 
tr-o hotărâre inexplicabilă a fost dcsfiin-

. țață secția Clubului - sportiv - școlar care 
funcționa pe lîngă Liceul industrial nr. 1 
din Cugir. în ciuda faptului că elevii ju
doka din Cugir au cîștigat mai multe 
medalii la campionatele de zonă si națio
nale de juniori și sub îndrumarea inimo-

timp programele TV o ocolesc pe Jeanina 
Matei și-o difuzează aproape zilnic pe 
Angela Similes; Chiar dacă e vorba de-o 
muzică ușoară, o măsură tot . e bună. 
• Radu Constantin din București, Șo
seaua Giurgiului- 131, a mers cu ma-
șina ta centrul Capitalei și cînd a . . 
venit la locul parcării n-a mai găsit-o. 
A dat „alarma" și după îndelungi cău-

re-

sului antrenor Petre Bădica au
la Cugir un 
(unul dintre 
național de 
luată. Deși

alcătuit
excelent nucleu de sportivi.
ei este membru- al lotului
juniori), hotărîrea a fost
a început

nu e tîrziu să se mai
anul școlar, 

repare cle

țări a fost găsită unde o lăsase. Am omis 
să precizăm că în momentul în care s-a 
întors la mașină Radu Constantin era 
pulbere. • Raicu Vasile și Elena Raicu, 
doi frați din sătul Maia, com'. Brazi, ju
dețul Ialomița, au lăsat-o. pe mama lor 
în grija unei familii căreia i-au dat drept 
recompensă un act fără valoare de pro
prietate asupra: casei părintești. După ce 
i-au luat mamei lor găinile și ultimele 
bunuri copiii nu mai trec pe la ea nici 
să-i aducă o pîine. Cînd cei din sat le-au 
dat telefon, replica fiului a fost : puteți 
s-o înmormântați că noi nu mai avem

Ioana, și un băiețel care își știe numele 
întreg, Mitu Gheorghe. în rest nimic. 
Cine i-a făcut și i-a pierdut să facă bine 
să-i caute la adresa de mai’ sus. • în 
magazinele de cosmetice nu se mai 
găsește decît un singur tip de lac 
de unghii ! Fetele întreabă unde stat 
Ada și Egreta ? Răspundem într-un 

■număr viitor. • Se pensionează ta 
curind Vasile. -Olarii, .șef .de stație 
coordonator la stația Titan. După 38 
de ani la C.F.R. Vasile Olani a 
descoperit că și anii trec tot atît de re
pede ea și vagoanele de marfă. • Matil
da Bijitzky din Timișoara (str. Dropiei . 
hr. 3) a venit în București să-și ridice 

’ fiica reținută pentru viață fără căpătîi
prin Capitală. în loc s-o ia la întrebări, • 
s-a revoltat, protestînd ia amestecul în

cizia eronată. Sau celor de la Cugir să 
li se trimită o adresă prin care costume
le de judoka, saltelele și celelalte ma
teriale în valoare de sute de mii de lei 
sînt transferate unui club sportiv școlar 
cu specificul schi. • Gh. Paceloaia, Bd.
1 Decembrie 1918 (Tîrgoviște) a vîndut pe 
sub mină 10 planetare pentru Dacia 1300. 
îi anunțăm pe cei care le-au luat ca pe 
un chilipir că planetarele nu erau noi si 
să nu cloncăneau pentru că erau umplute 
cu făină de porumb. Dacă citesc după ce-au 
aflat-o (și asta s-a întîmplat într-o curbă) 
ne pare rău. • Are iar succes gluma cu 
australianul înnebunit pentru că și-a 
cumpărat un bumerang nou și n-a putut 
scăpa de cel vechi. • Poștașii din Craio
va protestează că în Cartierul Brazda 
lui Novac sînt mai multe blocuri cu ace
lași număr și purtătorii scrisorilor ;se

, viața intimă a unei minore care se aciua
se printre studenții străini. • Observato
rul astronomic popular s-a închis puțin 
pentru renovare.’ Să sperăm că atunci 
cînd va fi gata nu vom vedea pe cer maj 
puține stele decît înainte. • La magazi
nul Electrotehnica de pe Bd. Magheru 
din Capitală am întrebat de baterii de 
lanternă 3R12. Ni s-a răspuns că nu au.
dar la depozit se găsesc. Dați atunci cheia 
depozitului unui cumpărător dispus să le 
aducă ! • La sectorul minier nr. 1 Săr- 

. mășag se scot zilnic 190 de tone peste
plan. Și se scot din mină,, nu din pivniță ! 
• în schimb colegii lor. minerii de la 
Sărmășag II, au un minus de 820 de tone 
față de plan. Și ei scot din același pă» 
mint. • Pe strada Turda din București; 
între Bd. 1 Măi și Podul Grant, nu e nici 
o trecere de pietoni. Pe aici nu se trece ! 
• Doi oameni ău alergat într-o zi prin 
București , și-au tot strigat stai unui om 
care fugea de mînca pămîntul. Ei strigau 
stai iar Ion Petracioe, muncitor la Uzine
le Republica, striga stați voi, că după voi 
nu fuge nimeni. Cei doi nu ș-au oprit pen-

publică o știre de senzație: „Noua sec
ție, venind în sprijinul întreprinderilor 
cît și al persoanelor particulare, execută 
în condiții bune, satisfăcînd toate gustu
rile eventualilor clienți, lucrări de dără- 
cit lînă și scărmănat deșeuri". Poftă 
bună ! • Rasa Bălța ta românească a îm
plinit 100 de ani ! La expoziția tîrg de 
taurine 1983. i s-a ridicat o statuie. Sta
tuia nu dă lapte. • Lucrătorii întreprin
derii Mecanice din Gheorghieni au cosit. 
35 de hectare cu fîn. • Doctorul Mihai 
Petal de la I.A.S. Mogoșoaia, ferma Pan- 
telimon, concurează și-n acest an la 
locul I pe tară la producția de lapte pe 
eăp de vacă furajată. De unde se vede 
că și Ia marginea Bucureștilor mai este 
lin. • La Otopeni s-a dat de curînd în 
folosință un bloc cu apartamente pentru 
specialiștii comunei. Blocul nu are apă și 
nici grupuri sanitare. E un tip nou, numit 
Argeș • Dincă Marin din satul Bâănești, 
comuna Mărunței, județul Olt, a cumpărat 
din București un autoturism cu numărul 
6 B 2202. L-a plătit proprietarului și ® 
promis că peste o săptămînă va reveni 
pentru întocmirea actelor. Dus va fi pînă 3 
cînd va fi oprit de miliție • La parcul i 
Al. Moghioroș din Drumul Taberei a fost s 
dat în folosință un ceas electronic, momi- > 
mental. A mers o săptămînă dar la șchim- j 
barea orei nu s-au găsit decît specialiști ’I 
care să-l. oprească. A rămas stîlpul de ■ 
beton care timp de două zile a dat ora ’ 

. exactă doar după umbră • în. mai multe ;
secții ale întreprinderii Forestiere de Ex
ploatare și Transport Brașov se execută 
lucrări de modernizare a liniilor tehnolo
gice. în curînd vom afla ce înseamnă 
acest fapt tradus în beneficii • Teatrul 
Național din- Craiova și-a deschis noua 
stagiune cu recitalul actorului Tudor 
Gheorghe, intitulat „Aceasta este țara 
mea" • Cum trebuie, să arate și ce mă- 
nîncă vacile de, la C.A.P. Epurenî (Bîr- 
lad), dacă nu dau pe zi decît 1,9 litri de 
lapte ? • Pasarela din gara Petroșani 
nu trece peste Dunăre, trece peste mai 
multe linii ferate și e atît de îmbă- 
trinită incit scările seamănă cu niște 
clape de pian. Cine va cînta la ele 
Simfonia a III-a a Reparației? • Din 
antologia „nu se poate" : Mama, Rusalim

nici o pretenție. Poate colegii lui ridică 
măcar o pretenție de bun-simț. • Dan 
Bccheru (str. Ghimpați 171, București) a Rozalia din Sighetul Marmației, cu cei
păpat 27 000 lei ta 18 zile de muncă de la doi fii ai săi Gheorghe și Vasile a pus la
Centrul de desfacere a produselor de car- cale o. tîlhărie pe străzile orașului amintit

Se spune că în locul respectiv era beznă.ne de pe strada Clopotarii vechi. Acum are Se spune că în locul . respectiv era beznă»
meniu supravegheat. # Ziarul Clopotul Dar ce beznă o fi fost în mintea celor trei și
din Botoșani comite un minunat act ds s: ' 1 , -x
cultură : publică în traducere memoriile
marelui nostru compozitor George Enes- 
cu. • în aceste zile se dă în folosință 
primul triaj complet automatizat din țara 
noastră. E-vorba de triajul Videle în care 
toate operațiunile de manevră și triere a
vagoanelor de marlâ se vor face automa
tizat, pe baza unor programe de calcula-, 
tor; • Constantin Manole (str. Cbrnescu

cin® îi mal poate lumina ? • Pe lîngă
blocurile ODi și ODs din strada Drumul
Taberei nr 120 continuă de 5 luni odiseea 
unei conducte și-a unui canal. Nici con- 

. ducta nu traversează Europa, dar. nici 
_ meșterii de la I.C.R.A.L. nu se pot lăuda 
~ că muncesc ® La întreprinderea de țevi 
sudate din Zimnicea s-a pus te funcțiune 
un dispozitiv pentru limitarea mersului în

ivi w .gol al - transformatoarelor și eonvertizoa-
nr. 65 din București) a furât de la un relor de sudură. Ideile înseamnă bani • 
cetățean o butelie și. toată opera lui . Restaurantul Valea Cascadelor din car-

- ■ - ■: - - -■ — • tierul Militari seamană cu o arenă peAlexandre Dumas. • In gara din Cîmpi-încurcă. Cum- schimbarea numărului la , 
unele blocuri ni se pare o soluție simplis
tă noi propunem ca fiecare locatar din 
apartamentul 9 (de exemplu) să ia legă
tura cu celălalt locatar al apartamentului
9 din blocul cu numărul 9 și să cadă de crătorii sînt foarte preocupați de starea
acord să’ poarte același nume. Atunci in- sănătății călătorHor dar mai puțin pre- .
diferent unde ajung scrisorile, ar fi corect. ocupați să măture peronul. • La. Buzău
• .Știți căTn magazine se găsesc tot în piața Dacia există și o simigerie
felul de încălțăminte, numai opinci, nu. „Dacia" ! • Ziarul Ecoul din Bistrița

• Și sînt multe școli și case de cultură care .
au nevoie de opinci pentru formațiile

na puteați citi ‘un anunț de genul care desfășoară Ca mptataleun^
„C.F.R.-ul vă sfătuiește să nu fumați. al mincătorilor de semințe Arbitrează 
Fumatul poate provoca infarct miocardic,.,, responsabilul unității Mihail Usca tu • 
ulcer eastric. cancer pulmonar precum si Scrisorile pentru aceasta rubrica se pri»ulcer gastric, cancer pulmonar precum șî 
altă boli care dăunehză sănătății"); Lu- mese pe adresa redacției, eu mențiunea 

De tot felul. Luni și marți între orele 
18—13 puteți «una la telefonul 11 Wlt> 
interior 2CW. '

Rubrica redactată de
CORNEL NiSTORESCU ■

artistice. • De tix și de apă minerală are
nevoie toată lumea și cu toate acestea .

■ ele-lipsesc din majoritatea unităților ali
mentare din Capitală, Campania noastră 
S.O.S. apele minerale af trebui înlocuită 
cu ’ S.O;S. aprovizionarea. Revenim • 
Anul acesta în octombrie Teatrul Mihai jj, care ar fi avut moțive să pretindă . 
Eminescu din Botoșani împlinește 25 de a fj primit și ascultat înaintea celorlalți 
ani de existență. Prima piesă a celei către ofițerul de serviciu, pentru că
de-a 26-a stagiuni va fi „O sărbătoafe venise acolo cu totul dezinteresat, din 

proprie inițiativă, pentru a îndeplini o în
datorire cerută în primul rînd de con
știință, a preferat să se așeze frumos la

- ; .... . .
imediat, se mai taUmplă șâ avem «tw» 
prize....

Stanică Piron, muncitor din Rimnieu

tru că erau de la miliție și voiau sâ-1 
prindă pe unul care avusese nerușinarea 
de-a lua din mina unul bătrîn fabuloasa 
sumă de 20 de lei. • Șoferii maramui’e- 
șeni aU sosit în coloană în județul Călă
rași, pentru a participa la strângerea re
coltei. Cei de acasă așteaptă veștile bun®.
• De la cantină din Valea Cerveniei 
(județul Gorj) au dispărut cele 146 
de linguri și 123 furculițe. Cine va lua 
și cantina e rugat s-o aducă înapoi, . „
• Vasile Silvia, gestionară la un de- Ernest Manei văzut de

rînd, simplu și civilizat, să aștepte cu 
răbdare și înțelegerea cuvenită.

— Nu vă supărați — i s-a adresat po
liticos plutonierului aflat ta ziua aceea 
de serviciu la Miliția stațiunii Mamaia 
— unde pot să depun o sumă de bani pe 
care am găsit-o acum cîteva minute pe 
faleză ?

— Să mă mai și supăr pentru un ase
menea gest frumos ? i-a răspuns zimbind 
milițianul. Este adevărat că legea obligă 
pe oricine care găsește bani sau obiecte 
pierdute să predea aceste valori, însă, 
practic, îndeplinesc această îndatorire, civi
că numai oamenii corecți, pătrunși de o 
adîncă omenie. Vă:rog să luați loc și să re
latați unde și în ce împrejurări i-ați gă
sit, l-a invitat subofițerul. Știu că unii 
cetățeni care vin din proprie inițiativă 
să ne sesizeze ceva ori să predea obiecte 
găsite, se întreabă, mirați : „Cum, dom
nule, să mai pierd timpul ca să scriu ce 
și cum ? !“. Noi îi înțelegem, dar cîteva 
date scrise sînt necesare. Pentru că, și în 

mi tiu «kirtTiu cazul unor obiecte sau valori pierdute și 
NUNI ANESliN găsite de oameni corecți, care le predau

Sărai, str. Digului, bloc 1 B, cel care ee 
prezentase să predea suma.de bani găsită 
~ aproape s 000 lei — s-a uitat la ofițe
rul de serviciu puțin mirat.’ N-a prea în
țeles ce-a vrut să spună milițianul în le
gătură cu „surprizele" care ar putea să 
apară la prezentarea păgubașului,

îi -aducem, pe această cale, la cu
noștință, odată cu omagiul pe care H 
adresăm în numele redacției, pentru ges
tul firesc și totuși semnificativ de con
știinciozitate cetățenească, anume eă, 
după ce Miliția stațiunii Mamaia a adre
sat prin „Radlovacanța" cîteva apeluri 
către cel care a pierdut o sumă de b’anî, 
fără să se facă precizări, s-au prezentai 
la miliție nu mai puțin de patru indivizi, 
pretinzând că ei ar fi păgubașii. Unii au 
recurs chiar lă improvizații abjecte, de 
oameni șocați, atît pentru pierderea ba
nilor, cît și pentru gestul (? !) celui care 
i-a găsit și predat. Numai că atunci cînd 

■ li s-a cerut să precizeze suma, felul banc
notelor și locul, cel puțin aproximativ, ta 
care au pierdut banii, aceștia au făcut 
ochii mari și grimase schimonositoare, 
băttad în retragere.

Și astfel de gesturi spun totul despre 
profilul moral al unor indivizi fără 
scrupule...

MIHAI GROZAVU ■

suma.de


Flacăra la dispoziția dumneavoastră

■ Sîntem „Cooperativa artă 
și precizie“, unitatea nr. 74, cu 
sediul în str. Făinari nr. 26, 
sectorul II București. De doi 
ani, de cînd ocupăm acest imo
bil, solicităm Direcției de tele
comunicații a municipiului' 
București mutarea postului tele
fonic cu nr. 13 64 87, pe care 
l-am deținut Inițial in str. Bl- 
bescu Vodă, la noua adresă. Am 
primit răspunsuri negative. 
Menționăm că unitatea vecină 
cu noi, „Ascensorul" deține te
lefon, exprimîndu-și dorința 
de-a ne cupla la același telefon 
(Gheorghe Turcu, șef unitate 
nr. 74, Cooperativa artă și pre
cizie). Dat fiind specificul uni
tății, telefonul este indispensa
bil.

■ Locuitorii străzii Voieu To- 
mescu, sector 5, București înști
ințează revista că amintita 
Btradă nu este canalizată, 
gliei asfaltată, nici pietruită, 
în zilele ploioase, strada de
vine o uliță noroioasă, 8 
prdape impracticabilă. Locui
torii străzii roagă Consiliul 
popular al sectorului 5 să in
tervină pentru îndreptarea si
tuației, ei înșiși fiind dispuși să 
ajute în această acțiune.

■ Ministerul Agriculturii și 
Industriei Alimentare : ca răs
puns la scrisoarea lui Nicolae 
Georgescu, adresată revistei, cu 
rugămintea de-a sprijini pe 
fiica sa (medic veterinar. Ră- 
dulescu Magda), în vederea în
cadrării sale într-o unitate din 
București, vă comunicăm : s-a 
aprobat încadrarea provizorie 
la Centrul. de cercetări și bîo- 
preoarate pentru păsări și ani
male mici „Voluntari", Bucu
rești.

■ Pînă la data de 25 mai a.c. 
am lucrat la cofetăria „Carpați" 
din Cugir. județul Alba. Din 
această dată am fost detașată 
la unitatea „Doina", aparțină
toare tot de I.C.S.M., deoarece 
cofetăria amintită s-a închis, 
pricina fiind lipsa în gestiune. 
Menționez că am refuzat să 
achit o cotă din minusul înre
gistrat în gestiunea șefei de 
unitate. Sînt calificată și lucrez 
ta unitatea sus menționată din 
anul 1976, așa că nu văd mo
tivul detașării mele pe temeiul 
că n-am vrut să achit o sumă 
pentru care eu nu mă fac 
defel vinovată. (Ileana Suciu, 
Cugir, str. Coșbuc nr. 16, sc. A, 
ap. 20)

■ Starea sănătății mele este 
gravă și nu mă lecuiesc decît 
cu un fel de medicament : ha
loperidol (picături). Ce ți-e 
însă că medicamentul nu se 
găsește de-o vreme în rețeaua 
farmaceutică. în consecință, 
m-am adresat Oficiului central 
farmaceutic. Ministerului Să
nătății, dar n-am primit nici un 
răspuns. (Borșa Sofia, Bistrița, 
str. Romană, bloc 2. sc. C, etaj 
I, ap. 8, județul Bistrița-Nă- 
săud). Viața Sofiei Borșa este 
în pericol fără procurarea aces
tui medicament. S-o ajutăm !

■ Consiliul orășenesc al sin
dicatelor Cîtnpulung Muscel : 
în legătură cu cele semnalate 
de Ana Bufneru om al muncii 
de la Cooperativa „Marama 
musceleană". vă comunicăm că 
cele semnalate sînt reale. S-au 
luat măsuri pentru îndreptarea 
stării de lucruri din cadrul ate
lierului unde lucra. Rețineți, de 
asemenea, că sus-numita este 
retribuită actualmente cores
punzător categoriei tarifare în
scrisă în cartea de muncă. în
trebarea noastră este : ce facem 
eu șeful de atelier, care vorbeș
te cu personalul muncitor, de 
parcă s-ar trezi peste noapte la 
oi ?

■ Rog a lua in seamă acest 
caz. pe care mă zbat de 13 luni 
să-1 rezolv și nu reușesc. Am 
un frigider „Arctic", care s-a 
defectat. M-am adresat în mod 
normal cooperativei de profil 
din Aleea Nișei, care mi-a și 
încasat frumușica sumă de 2 000 
Iei, dar de reparat frigiderul 
nici pînă azi. nu l-a reparat! 
(Bilar Anghel, str. Gîrniței, nr. 
7, bloc 42, se. II, ap. 99 Bucu
rești). Meseriașii din Nișei so- 
cot că vine iarna și nu va fi 
aevole de frigider. Dar pînă 

atunci mai e timp pentru ca 
șefii lor să-i pună în priză. S-o 
facă !

■ în blocul în care locuiesc 
am ca vecini familia numitei 
Rădvan Lucia, ap. 22. Liniștea 
locatarilor ește tulburată vio
lent de radio, televizor și case- 
tofon, date cu volum maxim! 
Am încercat să le explic ome
nește, dar n-am găsit audiență. 
(Anghel Marcel, Galați, str. 
Brăilei nr. 19, bloc R-3, ap. 23).

■ Consiliul popular al jude
țului Dolj : așa cum relatează 
și numitul Șarpe Gheorghe, 
comuna Gighera dispune de un 
Valoros și reprezentativ patri
moniu de istorie și etnografie. 
Muzeul Olteniei a transferat 
vitrinele necesare organizării 
punctului muzeistic, a întocmit 
tematica și a sprijinit documen
tarea. Ca spațiu corespunzător 
și central s-a propus localul 
fostului dispensar uman. în 
scurt timp se va deschide, așa
dar, punctul muzeistic de la 
Gighera. Deci, se poate !

■ La restaurantul „Olimp" 
din Șoseaua Colentina din Bucu
rești au acces numai anumite 
persoane, după bunul plac al 
personalului. Ar fi util de aflat 
dacă forurile comerciale supe
rioare știu de această măsură 
abuzivă a celor de la Olimp. 
(Emanuel Robu, Șoseaua Colen
tina 40). Dacă nu știu, le comu
nicăm pe această cale. Am ve
rificat și am constatat că cele 
relatate de dumneavoastră sînt 
reale. Să nădăjduim că cei de la 
Olimp nu se cred chiar... la 
masa zeilor.

■ Cîțiva tineri din Siliștea- 
Nouă, județul Teleorman, ne în
treabă pe bună dreptate de ce 
nu se finalizează propunerea 
revistei noastre, în legătură cu 
schimbarea numelui comunei. 
Firește că sînt multe localități 
în țară care se termină în 
NOVA, așa că nu ar fi nici o 
pierdere. Siliștea-Nouă să revină 
la Siliștea-Gumești, ca în scrie
rile iui Marin Preda.

■ Procuratura județeană Co- 
vasna : La plîngerea numitei 
Sala Elisabeta Maria-Eniko din 
Haghiș, adresată revistei, vă co
municăm că fapta comisă de 
Corbeanu Ion, care a cheltuit în 
interes personal pensia de urmaș 
a fiicei sale minore, constituie 
infracțiune de gestiune fraudu
loasă, prevăzută de articolul 241 
din Codul Penal. Am sesizat mi
liția județului Covasna în vede
rea cercetării, împotriva numi
tului Corbeanu Ion, domiciliat în 
Eforie Nord, str. Spiru Haret nr. 
17, județul Constanța.

■ Am 23 de ani. Sufăr de 
scolioză dorsală congenitală. Am 
făcut zeci de ore de gimnastică 
medicală*. Am purtat corsetele 
prescrise în astfel de situații. 
Starea mea nu se ameliorează 
(Stănescu Valentina, Călărași). 
Dacă vreun medic ori vreun om 
de inimă poate s-o readucă în 
rîndul oamenilor sănătoși să o 
facă.

■ Institutul oncologic Cluj- 
Napoca : se adeverește prin 
prezenta că bolnava Margareta 
Heinrich, din Cărei, str. Mihai 
Viteazul, bloc R4, ap. 13, jude
țul Satu Mare, este în eviden
ța noastră. I-am eliberat ade
verință pentru a-i servi sus-nu- 
mitei la Filatura de bumbac 
din Cărei, unde lucrează. Di
recția pentru probleme de 
muncă șijocrotlri sociale trebuie 
să intervină spre a nu i se re
ține impozitul majorat pentru 
persoane fără copii, deoarece, 
după operația survenită nu 
poate avea niciodată copil.

■ Pricop Constantin, șef de 
producție industrială la între
prinderea de legume-frucle 
Brașov ne încunoștințează : 
producem de mai mulți ani o 
serie de esențe pentru fabrica
rea băuturilor răcoritoare. Toa
te aceste concentrate indigene 
sînt produse din sucuri natura
le din fructe, plante aromate, 
din flora spontană și din cul
turi organizate. Menționez că 

în cadrul întreprinderii funcțio
nează o stație pilot de cerce
tare pentru băuturi răcoritoare, 
unde lucrăm împreună cu spe
cialiștii de la Institutul d® cer
cetări pentru valorificarea le
gumelor și fructelor București. 
Deoarece timpul este încă priel
nic pentru a degusta, la Brașov, 
aroma, calitatea sucurilor na
turale atît de căutate și sănă
toase. Aviz solicitanțiloc și vi- 
legia turiștilor.
I.J.C.M. Suceava a executat un

■ în cursul anului 1978, 
bloc cu 10 nivele. în strada 
Opanez nr. 3, bloc IS B, sector 
2 din Capitală. Deși nou, au 
apărut serioase deficiențe care 
duc la degradarea blocului și 
cauzează asupra sănătății loca
tarilor. Este vorba despre infil
trații prin terasă, infiltrații prin 
panourile de la fațadă, condens 
etc. Asociația locatarilor blocu
lui 15 B, strada Opanez nr. 3, 
sector 2, București). Cerem ca 
I.J.C M. Suceava. I.C.R.A.L. Co
lentina și D.G.D.A.L. să rezol
ve în termen scurt această sta
re nedorită de fapt. Este cazul 
ca din 1978 și pînă în 1983 să 
se facă recepția finală a aces
tui bloc buclucaș. Au trecut, 
totuși, 5 ani !

■ Faimoasa lupoaică șî puii 
ei — simbolizînd întemeierea 
Romei și a poporului roman —-, 
este reprezentată în una dintre 
statuile care dominau Dealul 
Patriarhiei, în apropierea unor 
clădiri impozante. Din rațiuni 
care-mi scapă, ea a fost muta
tă undeva -pe Calea Dorobanți, 
într-un mic părculeț, pierdută 
printre niște pomi, care o aco
peră. (Ioan Răduleseu, bd. 
IV București). Statuia, hotărît 
lucru, trebuie să-și afle un loc 
mai potrivit. Dacă este posibil 
— și este ! — un loc central ! 
N.R. Sau. măcar să se vadă ?

■ Am aflat că recent de sub 
teascurile tiparului a ieșit 
cartea „Pregătirea și exami
narea conducătorlor auto". De 
luni de zile caut această carte. 
Am scris inclusiv „Cărții prin 
poștă". Mi-e imposibil să intru 
în posesia ei. Aș oferi o fru
moasă recompensă. (Șerban Tu
dor, comuna Drăgănești Vlașca, 
județul Teleorman). Cine-i ex
peditorul ?

■ Direcția pentru probleme 
de muncă și ocrotiri sociale 
Gorj : din cercetările efectuate 
rezultă că Cercel Gheorghe din 
Bolboși. Gorj, nu lucrează, deși 
i s-au oferit mai multe locuri 
de muncă, ultimul fiind la 
T.C.M. Gorj. Consiliul popular 
comunal Bolboși, conform art. 
8 din Legea 25/1983 își propune 
să fie luat în discuția adunării 
cetățenești, pentru refuz siste
matic de la încadrare în mun
că, Dacă discuția din adunarea 
cetățenească și amenzile nu 
ajută ca leac pentru chiul, mai 
sînt și prerogativele legii I

■ Sînt unul dintre cel care 
pledează pentru reintroducerea 
literei „â“ din „a“ iar nu din 
„i“. în anul 1954 s-au adoptat 
cu. surprinzătoare ușurință ac
tualele norme ortografice. Nu 
cred că există alt remediu decît 
reintroducerea lui „â“ în cor
pul cuvîntului I (Laurențiu Sal- 
că, str. Beethoven nr. 4, Cluj- 
Napoca). Pledoarie profesorală 
de bun augur.

■ Incredibil dar adevărat : 
Abel Dărăban (cartier „Car- 
pați". Aleea Clăbucet nr. 11, 
bloc 4/50) adresează o scrisoare 
revistei, pe numele subsemna
tului, în legătură cu tergiversa
rea anunțului în „Buletinul O- 
ficial" ă pierderii livretului mi
litar șl a carnetului de muncă. 
Conform uzanțelor, scrisoarea 
este trimisă spre soluționare 
Buletinului Oficial. Iată ce răs
puns stupefiant primim, cu nr. 
100 C/19 septembrie 1983 £ „Pu
blicația privind pierderea eelor 
două acte (livretul militar și 

carnetul de muncă) pe numele 
tovarășului Dorin Sălăjan a 
apărut în Buletinul Oficial nr. 
64 din 25 august 1983". Această 
„glumă" sinistră, de prost gust 
publicitar, cred că este unică în 
felul ei. Mare noroc, totuși, că 
în Buletinul Oficial apare nu
mele petentului , Iar nu al sub- 
zisuluL

■ Sînt posesorul unui robot 
„Bihoreancă", produs la Oradea. 
Mi s-a defectat și m-am adre
sat, în mod normal, cooperati
vei „Metalo-Casnlca" din Șo
seaua Pantelimon. Amînările au 
fost supărătoare și de fiecare 
dată mi s-a invocat același mo
tiv : lipsa pieselor de schimb ! 
Mă miră că pentru robotul de 
Oradea nu sînt piese de schimb, 
iar pentru altele de import, 
sînt. (Radu Gheorghe, str. Ar- 
meniș nr. 4, bl. Fl, sc. B, ap. 
18). Nu cumva merceologii au 
omis din comenzi aceste piese 
de schimb ? Toamna ește tim
pul comenzilor pentru anul care 
vine. S.O.S. S

■ Direcția pentru probleme 
de muncă și ocrotiri sociale Si
biu : vă facem cunoscut că lui 
Gross Peter, V ■ care s-a adresai 
revistei dumneavoastră, solici- 
tînd sprijinul în obținerea unui 
loc de muncă, în ziua de 7 sep
tembrie curent i s-a înmînat re
partiția pentru întreprinderea 
de morărit și panificație Sibiu. 
Loc de muncă acceptat.

■ Mama mea a fost internată 
la spitalul din orașul Fălticeni. 
Printr-o intervenție chirurgica
lă grea, grupa de medici con
dusă de dr. Constantin Moldo
veana a scos-o în afara perico
lului. (Mirel Nichita, Fălti
ceni, județul Suceava).

■ Consiliul popular orășe
nesc Medgidia : am luat în e- 
vidență cererea lui Apetrei Ni
colae, adresată revistei. Ea va 
fi soluționată pînă la sfîrșitul 
lunii octombrie a.c., fie printr-un 
schimb de locuință, fie prin re
partizarea unui alt apartament 
corespunzător cerințelor.

* Blocurile 1, 2,. 3 au fost 
construite și date-n folosință în 
anii 1960—1961, avînd sistemul de 
încălzire cu lemne. într-o peri
oadă imediată s-a dat în folo
sință și blocul 4, în care s-a in
trodus gazul metan. Incepind 
din anul 1973 s-a introdus gazul 
și în bucătăriile blocurilor mai 
sus-menționate, dar numai în 
bucătării. Solicităm forurilor o- 
rășenești să racordeze blocurile 
1, 2 și 3 la sistemul de încălzire 
central. Este vorba doar de încă 
un foc de gaze și de instalarea 
de contoare separate pentru fie
care apartament. (Asociațiile lo
catarilor din blocurile I, 2 și 3 
Bușteni, str. Fîntînîi nr. 9, 11 și 
13)..

■ Consiliul popular comunal 
Onești, județul Bacău s din a- 
numite motive personale peti
ționarii Păun Gheorghe și Mari- 
ța, pensionari ai CAP. Onești, 
s-au mutat la fiii lor, în Bacău, 
beneficiind însă în continuare 
de drepturile cuvenite de ' ta 
C-A.P. în iarna și primăvara 
lui 1983, la C.A.P. Onești s-au 
măsurat loturile în folosință, gă- 
sindu-se la unii membri coope
ratori și pensionari teren în plus 
în loturile pe care le dețineau, 
aspect valabil și pentru familia 
Păun.

■ De mai bine de 1 an de 
zile am dus la atelierul de repa
rații produse electrocasnîce din 
Bocșa I, două bucăți de mașini 
de spălat Alba-Lux. Prezentîn- 
du-mă în mai multe rînduri 
după cele două mașini de spălat, 
predate spre reparare, am con
statat recent că ele se află des

S „FLACARA" nu ia în considerare scrisorile ano
nime și nu primește acte originale. Scrieți-ne cit mai 
concis. Și nu uitati si vă iscăliți. Precizați eventual 
telefonul unde vă putem găsi. Audiențele se țin zilnic 
între orele 10-13.

completate, într-o stare jalnică. 
(Dumitru Vreju Gheorghe, lo
calitatea Bocșa I, str. Viitorului 
nr. 33, județul Caraș-Severin.) 
Se pare că meseriașii din Bocșa 
au studiat legenda cu fata mo
șului cea leneșă, care stoici 
două cămăși pentru a face un» 
rea !? Să n-o facă, la urma ur
mei, pe socoteala altora, & pe 
buzunarul lor.

■ întreprinderea de foraj 
Băicoi (Liliești) și-a durat un 
bloc de nefamiliști lîngă casa 
mea (proprietate personală), str. 
Independenței nr. 41. Gardul ca
re-mi împrejmuia casa a fost 
distrus efectiv în timpul con
struirii acestui cămin pentru ne
familiști. întreprinderea de fo
raj Băicoi cunoaște situația 
creată, dar nu s-au luat nici un 
fel de măsuri, iar gardul din 
plăci prefabricate promis din 
1979, nu s-a ridicat. (Stan Mî- 
hai, Băicoi, Prahova.) Făceți-t 
omului gardul promis, dacă pe-al 
său l-ați stricat I

■ întreprinderea de trans
porturi București ; în progra
mul privind îmbunătățirea con
dițiilor de locuit la căminele de 
nefamiliști „Bucureștii-Noi", s-a 
disous de către conducerea 
LT.B. punerea în funcțiune a 
hidroforului de la centrala ter
mică a depoului Bucureștii-Noi,.' 
în vederea asigurării apei calde 
menajere șl la etajeje superioa
re. (Este răsounsul primit, prin 
revistă, de către Mircea Moldo- 
veanu, strada Hrisovului nr.

PaqînS realizata de
DORIN SĂLAlAN ■

Poșta redacției

■ Gheqrghe Raț — Moravîța 
(Timiș) : Nu, pentru că la data 
pensionării pentru limită de 
vîrstă nu erați beneficiar de 
permise de călătorie gratuită pe 
cale ferată ■ Aurel Gălbior — 
Cluj-Napoca : Justificat vi se 
refuză efectuarea mențiunii de 
schimbarea domiciliului în B.I., 
întrucît cei care au primit apro
barea stabilirii domiciliului îh 
orașele declarate, potrivit legii, 
orașe mari, șî 11 s-a desfăcut 
contractul de muncă din motive 
imputabile lor, înainte de împli
nirea a 5 ani de la data încadră
rii (cazul dv.), nu mai pot bene
ficia de această aprobare 
■ Elena Crețu — București : 
S-a calculat corect, conform Le
gii nr. 5/1973 ■ Ghinița Cotigă 
— Ghidigeni (Galați) : La naș
terea ultimilor copii ajutorul pe 
care l-ați primit nu a putut fi 
majorat, pentru că primii copii 
denășiseră virsta de 18 ani și 
nici nu își continuau studiile 
■ Valentin Păcurar — Mediaș : 
Aveți dreptul numai pe anul în 
curs ■ Petre Baclu — Bucu
rești : Dacă dețineți datele ne
cesare identificării libretului, 
adresați-vă în scris Sucursalei 
de Economii a municipiului 
București, din Calea Victoriei 
nr. 7 sect. 3 ■ Tom» Darleîuc -= 
Flămînzi (Botoșani): Transfe
rul în interesul serviciului se 
acordă la cererea unității unde 
se transferă persoana încadrată 
în muncă, de către conducerea 
unității de la care pleacă cu 
aprobarea organului ierarhic su
perior al acesteia. în acest sens, 
cereți Filaturii de bumbac din 
Flămînzi acordul prealabil cu 
privire la transfer ■ Alexandru 
Borcoș — Strehaia : Instituția 
nu poate desface contractul de 
muncă celui care a solicitat pen
sionarea decît după primirea de
ciziei de pensionare ■ Ecaterina 
Tocescu — București £ Nu mai 
este posibil, au trecut aproape 
13 ani ■ Ana Izbășoîu —- Bucu^ 
rești : Consiliul oamenilor mun
cii din unitate poate să reducă 
sau să anuleze cota de participa
re la premii celor care în cursul 
anului au avut deficiențe în ac
tivitate sau abateri disciplinare 
■ Elena Cristescu = Ploiești : 
Comunicarea a fost corectă. In
formații suplimentare puteți ob
ține la D.P.M.O.S.

MARGA NEDELEA ■



Onorată instanță a moralei

Cine n-a pus degetul, măcar cînd era 
copil, pe botul unui cîine, pe nasul umed 
al micului său patruped și-a văzut că era 
rece 1 Pe sufletul omului nu poate să 
pună nimeni degetul, și asta nu e deloc 
rlu, asta e chiar bine, cu toate că răceala 
dinăuntru, dacă există, tot își găsește pînă 
la urmă o cale de a fi aflată și răbufnește 
cînd te aștepți mai puțin, ca un val de 
frig prin ușa deschisă a unei ghețării.

S-ar putea spune că O.F., așa rămî- 
nîndu-i numele în aceste rînduri, s-a ri
dicat cu numele-i întreg printre copiii de 
seama lui, printre colegii de școală și de 
facultate și mai tîrziu printre colegii de 
serviciu sprijinindu-se de raza unei stele 
mai norocoase decît a altora, neavînd pri
lejul în viață nici să iasă la cîmp cu sapa, 
nici să fie nevoit să poarte hainele ră
mase prea mici ale vreunui frate mai 
mare, nici să mănînce mai puțin decît ar 
fi vrut și în general să nu aibă parte 
niciodată de o grijă mai împovărătoare 
decît i-ar fi putut duce umerii. Confortul 
casei părintești i-a înlesnit o copilărie fe
ricită iar posibilitățile de instrucție, peste 
nivelul comun, l-ar fi putut face să 
ajungă ceea ce se numește un om de nă
dejde. Dacă nu s-a întîmplat astfel, atunci 
o explicație rămîne de bănuit în faptul că 
lumea lui interioară, în creștere, în matu
rizare, trebuie să fi avut un centru de 
greutate greșit. Probabil că așa trebuie să 
fi fost și deplasarea aceasta s-a produs 
cu încetul, pe nebăgate de seamă, nu atît 
din pricină că știa să citească și avea de 
unde să procure reviste străine, de 
exemplu, ei pentru că treptat se pierdea 
în lumea aceea străină, lăsîndu-se răpit 
de strălucirea nichelată și cromată din 
belșug a automobilelor de lux, pînă a 
ajuns să se piardă cu totul în viitoarea 
pozelor colorate. Și cînd în adolescență s 
simțit în inima lui, ca o bătaie de aripă, 
dorința de a părăsi în orice mod țara 
pentru a se stabili într-o țară capitalistă 
unde, după opinia pe care începuse să 
și-o facă despre sine, ar fi avut perspec
tive mai bune de a se realiza, atunci tre
buie să se fi înfiripat acea răceală și în
străinare față de lumea din juru-i pe 
care n-a mai privit-o de-atunci încolo 
decît cu un ochi, ca să zicem așa, cu ce
lălalt întîrziind, neștiut de nimeni, asupra 
închipuirilor lui.

Prieteni și sfaturi__________________

Pe cînd mai era student, drumul lui s-a 
întretăiat la un moment dat cu al unui 
străin, un anume C.R., despre care bineîn
țeles că n-avea de unde să știe că e agent 
al unui serviciu de spionaj și nici că sub 
semnul unei amiciții spontane și cultivate 
apoi cu asiduitate el era supus unui ade
vărat studiu. Se zice că atunci cînd ai un 
prieten cu un singur ochi e mai bine să-1 
privești din profil și străinul, nu e greu 
de înțeles, tocmai asta făcea, privindu-1 
mai ales din partea ochiului cu care băia
tul nostru, o luase bine de tot razna către 
vilele, piscinele, șezlongurile în care se 
stă și se bea îndelung whisky cu sifon 
sau fără, în general către tot tacîmul po
leit căruia i se năzărise să-i fie stăpîn 
într-o bună zi. înainte de a pleca din 
țară, la expirarea misiunii sale oficiale, 

străinul i-a promis tinărului prieten că-I 
va recomanda înlocuitorului său și chiar 
așa s-a întîmplat, a fost predat și preluat 
ca o ștafetă, noul protector, M.R., luînd 
degrabă legătura cu el și făcîndu-1 părtaș 
la clipa de emoție în care i-a spus, confi
dențial, că predecesorul său i l-a descris 
ca pe un „băiat bun, inteligent, care pre
zintă încredere deplină". Băiatul rămăsese 
de fapt, fără să știe, același obiect de 
studiu și pentru a-și duce la capăt inves
tigația străinul a încercat să se adapteze, 
inventînd „pasiuni comune", între care 
audițiile muzicale, excursiile, înclinația 
către cercetări speologice erau cîteva din
tre mijloacele alese pentru atingerea 
scopului. Pentru băiatul care-și închipuia 
că trăiește tot ce citește, seturile masive 
de reviste străine erau alt mijloc. Și ast-

Greșelile băiatului bun și 

felul în care și-a căutat 

norocul cu lumînarea stinsă

fei, prietenia continua, dezinteresată, do
vedind cît de frumos se pot înțelege doi 
oameni, unul născut într-o țară din apu
sul Europei iar celălalt mai dinspre răsă
rit. Străinul s-a dat peste cap și i-a făcut 
rost de niște casete cu înregistrări dialec
tale pentru a-1 ajuta la întocmirea proiec
tului de diplomă și cam prin aceeași 
vreme a început a-i face cunoștință cu 
mai mulți conaționali veniți în România 
ca turiști, asigurîndu-1 că-1 va sprijini 
pentru obținerea unei burse în străinătate 
în vederea pregătirii doctoratului. Jocul 
încă nu devenise din cale afară de pri
mejdios dar avea să devină astfel în cu- 
rînd, străinul incitîndu-1 sistematic și 
tot mai frecvent și grav în comentarii de
nigratoare la adresa orînduirii sociale și 
de stat din țara noastră și stimulîndu-i, 
prin punerea în funcțiune a bateriei tu
turor mijloacelor sale de convingere, do
rința de a părăsi România. Știa el, pe
semne, că uneori nu este rău să pui gaz 
peste foc. Și asta a tot făcut, a turnat 
tot mai mult gaz, pe măsură ce se apro
pia momentul absolvirii facultății iar 
băiatul ar fi putut să înceapă a se do
vedi „util". Relația progresase îndeajuns 
înrft străinul să-și îngăduie să intervină 
mai direct decît oricînd în viața acestuia, 
sfătuindu-1 să renunțe la postul în învă- 
țămînt, care-i fusese oferit, și să se an
gajeze ca traducător într-o instituție unde 
existau „alte perspective".

După ce încheie facultatea de filologie 
și își dă examenul de licență, băiatul se 
încadrează la un institut de cercetări și 
proiectări.

„Nu numai cu bani"

înainte de a se așterne pe muncă, își 
îngăduie o scurtă vacanță iar propunerea 
străinului, de a face împreună o excursie 
în munți, i se pare cum nu se poate mai 
nimerită pentru a alunga oboseala zilelor 
grele ale examenului de absolvire. Cei doi 
pleacă la drum. Cu acest prilej, M.R. 
abordează pentru prima oară fără ocoli
șuri, fără cuvinte spuse pe jumătate, pro
blema furnizării de informații. Nu uită să 
amintească tinărului său tovarăș de dru
meție de intenția sa de a se stabili în 
străinătate și de sprijinul pe care i-1 pro
misese pentru a-și împlini acest vis iar la 
afirmația acestuia din urmă că nu dispune 
deocamdată de posibilități materiale pen
tru a-și înfăptui visul acela mai vechi îi 

spune pe șleau că „nu numai cu bani" 
poate plăti un asemenea serviciu. Odată 
angajat la institut, va avea posibilitatea 
„să plătească". Asupra modalităților ce 
i-ar fi stat la dispoziție urmau să discute 
la momentul potrivit.

Tînărul se întoarce din excursie, își ia 
în primire postul și numai el știe cum a 
trecut peste regula că la institutul 
respectiv activitatea lui a început prin a 
i se aduce la cunoștință prevederile legii 
eu privire la apărarea secretului de stat. 
Dacă se deprinsese să privească în jurul 
lui cu un ochi, probabil că ajunsese să 
asculte numai cu o ureche. Ce-1 interesa, 
i se întipărea totuși în minte. Așa s-a in- 
tîmplat și cu înștiințarea primită din par
tea amicului său, după o vreme, prin care 
acesta îl invita la o preumblare în afara 
orașului. Acolo, la cîmp deschis, străinul 
i-a cerut o descriere, o prezentare a pri
melor sale observații din institut, l-a în
trebat care-i sînt atribuțiile de serviciu, 
s-a interesat de profilul cercetărilor, 
despre colegii și șefii tinărului, despre 
modul de asigurare și pază a documente
lor secrete. Tînărul a relatat detaliat tot 
ce i se ceruse. Ajungînd la certitudinea că 
el poate obține informații de valoare, 
străinul îi propune să plătească prin fur
nizarea de informații ajutorul pe care i-1 
va da pentru a pleca din țară și stînărul 
declară că „este hotărît să încerce".

Și de-abia de-aici încolo el n-ar mai 
avea dreptul la absolut nici un fel de în
țelegere și iertare din partea lumii pe 
care o privea fie strîmb, fie de sus, în 
orice caz ca pe o lume străină.

Un film oarecare
Mai departe, povestea se deapănă ca 

într-un film oarecare, ca intr-unui de du
zină, s-ar zice, fiindcă se poate intîmpla 
ca uneori viața să fie mai puțin inventivă 
decît autorii romanelor polițiste și de 
data asta chiar așa pare sa se fi intîm- 
plat. în instructajul pe care i l-a făcut, 
străinul îi indicase să-și facă relații mai 
cu seamă în rindul dactilografelor, secre
tarelor, fotografilor și desenatorilor, în- 
trucit „este probabil ca aceștia să se do
vedească mai neglijenți decit inginerii și 
cercetătorii care sint, de obicei, mult mai 
prudenți cu rezultatele muncii lor". Fu
sese învățat să treacă prin birourile aces
tora și, dacă va avea prilejul, să sustragă 
diverse materiale „avînd în vedere în pri
mul rînd filme, tabele și indigouri". Cei 
doi proiectaseră să se vadă „numai cînd 
va fi absolută nevoie" și foloseau un sis
tem codificat pentru comunicările nece
sare stabilirii datelor, locurilor și orelor 
viitoarelor întîlniri.

Docilul ucenic intr-ale trădării, pe 
cale de a deveni un spion calificat, ca să 
zicem așa, a început să caute prietenia 
unora dintre colegii săi, să Ie facă diverse 
servicii, mici cumpărături de exemplu, șa 
cu șoșelile și momelile al căror mecanism 
începuse să-l descifreze a reușit să treacă 
întocmai la îndeplinirea datoriilor slujbei 
lui celei noi, intrînd în posesia unor filme 
ce ilustrau procese tehnologice cu carac
ter de noutate pe plan mondial și a unor 
indigouri folosite la redactarea de mate
riale cu conținut secret, referitoare la re
zultatul unor cercetări aplicative. N-a 
priceput, se vede, că străinul avea nevoie 
de serviciile lui în România, nu în altă 
parte, și străduindu-se să-și sporească 
utilitatea și să-și mărească șansele de-a 
părăsi măi repede țara s-a avîntat într-o 
sferă de preocupări din ce în ce mai 
largă, ținînd să afle informații despre 
rentabilitatea unor întreprinderi benefi
ciare ale cercetărilor institutului, schema 
de organizare a gărzilor patriotice din 
acel institut, profilul și amplasamentul 
unor unități militare din zonă. Sigur că, 
pînă la urmă, oricît ar fi crezut el că e 
altfel, tot se îritîmplă să se spargă noro
cul, ca un ou de cuc. peste care a 
călcat cineva. Remarcând interesul 
său pentru unele teme de cerce
tare, pentru birourile unde se lucra cu 
documente secrete, unii dintre colegii săi 
au sesizat forurile în drept și organele de 
securitate au reușit să documenteze și să 
pună capăt „prieteniei" dintre cei doi și 
planurilor lor. Au fost întreprinse, totoda
tă, măsuri eficiente pentru a proteja și a 
preveni scurgerea secretelor către servi
ciul de spionaj pentru care lucra străinul. 
Cit îl privește pe băiatul care avea de 
gînd să-și părăsească țara dar nu mai 
înainte de a-i aduce daune și de a o trăda, 
e limpede că el, „băiatul bun", a cam fă
cut greșeli și că, pentru a spune astfel, 
și-a căutat norocul cu luminarea stinsă.

DUMITRU ELIADE H

Cronica șoselei 

inestimabila valoare

a secundei
Vrînd-nevrînd, trebuie să admitem so

sirea toamnei. Ne-a vestit-o clopoțelul 
care a inaugurat noul an școlar ; ne-o 
arată frunzele ce încep să îngălbenească; 
o recunoaștem, noi automobiliștii, în 
apariția zilelor cu ploaie, eu carosabil 
umed, condiții meteo-rutiere eu care po
sesorii permiselor de conducere obținute 
în sezonul de vară încep abia acum să 
ia cunoștință. Unii nerealizînd încă ne
cesitatea adaptării unei conduite adecva
te, corespunzătoare noii situații, alții 
dîndu-și seama după ce au încercat de
loc plăcutul sentiment al derapării ma
șinii.

O caracteristică pe care o consemnăm 
cu plăcere este nota de disciplină ru
tieră imprimată circulației de oovîrși- 
toarea majoritate a participantilor la 
trafic. O apreciere ce are acoperire în 
fapte. Aparatele radar înregistrează eu 
regularitate in toate zonele țării peste 
90 la sută dintre conducătorii auto cir- 
culînd în limitele vitezelor legale. Ceea 
ce înseamnă mult mai mult decît respec
tarea unei anumite reguli de circulație. 
Este expresia concepției civilizate despre 
am și autovehicul, despre capacitatea, 
dar și limitele omului de a stăpîni her
ghelia de cai putere ce se pot ușor dez- 
lănțui și scăpa de sub controlul celui 
aflat la volan, dacă apasă cu nesăbuință 
pe pedala de accelerație. Putem spune, 
fără a exagera, că este o virtute să știi 
să te stăpinești, să reziști tentației vi
tezei excesive.

Revenind la ceea ce este pozitiv și 
preponderent în comportarea participan
ților la trafic, pot arăta că nu numai 
dintre conducătorii auto, ci și dintre pie
toni sînt tot mai numeroși cei care în
țeleg și se supun rigorilor siguranței ru= 

. tiere. Există orașe și chiar municipii, 
unde de doi, ba și de trei ani nu s-a 
comis nici un accident din cauza pie
tonilor. In aceste localități rar poate fi 

văzut vreun pieton care să traverseze la 
întâmplare. Vreau să spun, pe oriunde 
și oricum, numai să se vadă pe trotuarul 
opus.

Și aici este vorba tot despre o optică 
superioară în înțelegerea relației om — 
mașină, optică potrivit căreia există loc 
pe fîșia numită generic drum și pentru 
om și pentru mașină. în. măsura in care 
omul se consideră parte organică și nu 
o individualitate izolată în traficul ru
tier.

în raporturile dintre conducătorii auto 
își face loc, într-o măsură din ce în ce 
mai pronunțată, spiritul de colegialitate, 
de ajutorare și prevenire reciprocă. Bra
țul șoferului de camion care face semn 
automobilistului din urma sa că se poate 
angaja în depășire, sau, dimpotrivă, îl 
oprește de la efectuarea manevrei, este 
expresia solidarității ce leagă pe un om 
de altul, avînd o valoare umană dătă
toare de optimism că nu te afli singur 
pe șosea, că alături de tine se află un 
om. Nu știi cine este omul, pe care abia 
dacă îl vezi preț de o secundă, și nici el 
nu te știe pe tine. Și totuși într-un ase
menea gest se sintetizează poate cei mat 
elocvent sentimentul că sintem partici- 
panții la aceeași circulație, în cadrul că
reia fiecare trebuie să ne găsim și să 
oferim unul altuia un spațiu de depla
sare.

Din păcate, nu este încă totul mulțu
mitor în ceea ce privește conduita ru
tieră a unor conducători auto. Se ignoră 
adeseori unele aspecte, doar in aparență 
minore, pentru că în realitate sînt ca
pabile să declanșeze urmări nebănuite 
uneori. De pildă, traversarea unei linii 
de cale ferată. Te oprești, te asiguri, și, 
dacă nu sînt pericole, traversezi șinele. 
Pare o treabă simplă. în fond, însă, tre
buie să ții seama de o serie de lucruri. 
Să anticipezi, să te gîndești la eventuale
le situații ce se pot ivi. Ca, de exemplu, 
oprirea instantanee a motorului. Rar se 
poate ivi o asemenea împrejurare. Dar se 
poate...

în mașină erau 4 tineri. Veneau de la 
pescuit. Puțin nervoși din cauza insucce
sului, tolbele fiind la fel de goale, ca la 
venire. Tocmai discutau varianta depla
sării la o altă baltă. „Peste o oră e în
tuneric, unde să ne mai ducem 1“ re
marcă proprietarul mașinii. „într-o oră, 
dacă ne merge bine, putem umple săcu- 
gorul. N-am prins, de rite ori m-am dus 

la „Balta Morii", pește mai mic de 500 ' 
de grame". Băieții ajung în apropierea 
Căii ferate. Opresc mașina cam la 200 de 
metri de drumul de fier. Ei, ce facem, 
v-ați hotărît ?“ „Hai să încercăm. în fond 
n-avem ce pierde. Urcă tu la volan, 
Decebal, mai ^cumulezi experiență. Dru
mul nu-i circulat deloc". Băiatului, cu 
permisul obținut abia de 30 de zile, nu-i 
vine să creadă eă e lăsat să conducă. 
Exact cînd a împlinit 18 ani a dat exa
men și a reușit, cum se zice, din primul 
foc. Se urcă cu mișcări nesigure la pos
tul de pilotaj. Pornește motorul, intro
duce maneta în treapta întîi, apoi într-a 
doua și accelerează puțin mai mult, pen
tru a trece peste ealea ferată, aflată la 
5—6 metri mai sus decît nivelul drumu
lui. Exact cînd Dacia 1 300 roșie ajunge 
în poziție perpendiculară pe linia ferată, 
motorul se oprește. „Vezi dacă n-ai ac
celerat cît trebuie, te-ai înecat ca ți
ganul la mal". Pilotul e fîstîcit, pierdut, 
nu știe ce să tacă. „Mă, băiete, ce-ai în
vățat tu la școală că se tace cînd ți s-a 
oprit motorul ?“ „Păi, întorc din nou 
cheia, bag în viteză". „Atunci fă așa cum 
ai învățat". Decebal nu mai apucă să 
răsucească cheia de contact. Unul dintre 
tineri strigă puternic. „Trenul I. Săriți !“

Punctul de trecere peste calea ferată e 
periculos, deoarece amplasarea Iui, la 
mică distanță după o curbă strînsă a dru
mului de fier, tace ca porțiunea dreaptă, 
ori, mai tehnic, în aliniament, să fie 
parcursă de trenurile eare pe-aci circulă 
în mare viteză, în cîteva secunde. Prac
tic, după strigătul băiatului n-a mai ră
mas decît extrem de puțin timp pentru 
părăsirea mașinii. Numai unul singur a 
reușit acest lucru. Autovehiculul, cu cei 
trei ocupanți în el, s-a transformat, după 
puternica lovitură primită, într-o masă 
de metal amestecată cu trupurile tineri
lor. Mașina a fost tîrîtă aproape 200 de 
metri și zvârlită apoi într-un lan de 
porumb.
' Tot de capacitatea de anticipare ține 
și planificarea judicioasă a călătoriei. 
Poate că expresia este cam pretențioasă. 
Dar fondul ei reflectă o cerință funda
mentală a igienei călătoriei, a siguranței 
circulației. Recent, un medic a pornit la 
drum la ora unu noaptea, pentru a 
ajunge cît mai repede la destinație, care 
se afla la 350 km de punctul de plecare. 
La cinci dimineața, toropit de oboseală, 
nu a observat un pieton eare se deplasa 

pe sensul opus de mers, acroșîndu-1, in 
timp ce depășea o căruță. Oricine cu
noaște — și cu atît mai- mult un slujitor 
al lui Hipocrate — că suprasolicitarea 
organismului diminuează reflexele omu
lui, potentele sale de observare și apre
ciere rapidă a împrejurărilor în care se 
află. Și totuși mai sînt automobiliști care 
se încumetă noaptea să conducă auto
vehicule. sfidând, fără exagerare, legile 
naturii și toate urmările ce decurg din 
asemenea imprudențe.

Adeseori ne este dat să vorbim ori să 
auzim despre atenția și neatenția la vo
lan. De fapt, atenția și neatenția sînt 
fenomene complementare. Sînt cele două 
fațete ale unei singure medalii. Dacă cel 
de la volan își îndreaptă atenția excesiv 
către aparatul de radio, pentru a găsi 
o muzică plăcută, ori își întoarce înde
lung privirea către agreabila interlocu
toare cu care împarte plăcerile călăto
riei automobilistice, el nu mai poate fi 
atent asupra conducerii.

De la subaprecierea acestui adevăr șl 
pînă la neplăcerile accidentului nu este 
nici măcar un pas, după cum, aproape 
zilnic, le atestă evenimentele rutiere 
cauzate de ceea oe, în mod laconic, se 
consemnează la capitolul „neatenție in 
timpul conducerii". S-ar putea spune, 
tot atît de bine, atenție în afara con
ducerii autovehiculului. Este o ipostază 
care oferă subiect de reflecție pentru 
fiecare conducător auto, profesionist sau 
amator, începător sau avansat.

VICTOR BEDA ■



pentru o medicină integrală!

Acupunctura —o știință între medicină și fizică

Cit de veche este acupunctura ? Iată' 
o întrebare la care răspunsurile sînt ex
trem de variate. Pentru ca. urmînd în 
sens invers firul isoriei, ajungem în vre
murile împăraților legendari Fu Xi (circa 
2953—2838 î.e.n.), Chen Nong (circa 2800— 
2698 î.e.n.) și Huang Di (circa 2697—2597 
î.e.n.). Conform tradiției, fiecare dintre 
ei a .contribuit într-un fel sau altul la 
acumularea fondului de date pe care s-a 
dezvoltat ..miraculoasa știință a acelor". 
Baza sa teoretică, clădită pe logica unită
ții fenomenelor din natură exprimînd 
două forțe opuse dar complementare 
(Yang și Yin), surprinde prin anticiparea 
cu cîteVa mii de ani a unor cunoștințe 
fundamentate „științific" abia în zilele 
noastre. în această situație multi cerce
tători se întreabă dacă nu cumva, „ex
traordinarul sistem al meridianelor și 
punctelor" rămas neschimbat de milenii, 
nu ar putea fi vestigiul cunoștințelor a- 
cumulate într-o altă civilizație terestră 
sau extraterestră.

Actualitatea străvechilor afirmatii este 
subliniată de interesul de care se bucură 
în prezent primul tratat de acupunctura 
intitulat „Nei Jing Su Wen“. în forma- 
actuală, lucrarea a fost compilată de 
Wang Ping în cursul dinastiei Tang 
(618—907). în ediția sa din 762 se afirmă 
că autorul a avut acces la manuscrisul 
original al lui Huang Di, evident, fără a 
exista „probe" în acest sens în afara a- 
firmației menționate. în orice caz, ver
siunea. lui Wang Ping a fost precedată 
de cel puțin 49 ediții, apărute pe parcur
sul a cel puțin 1 000 de ani.

Lucrarea este scrisă sub forma unul 
dialog desfășurat între împăratul Huang 
Dl — rare întreabă și medicul său Qi 
Bo — care răspunde. Cînd a avut loc 
însă acest dialog ? Unii cercetători pla-, 
sează prima versiune a lui „Nei Jing Su 
Wen“ în perioada dinastiei ’ Han (206 
î.e.n.—220 e.n.), fără a se putea înlătura 
versiuni încă mai anterioare. Să accep
tăm însă că datele înscrise acolo au fost 
adunate în această perioadă. Aceasta în
seamnă. că acum 2 000 de ani acupunc
tura reprezenta un sistem teoretic atît 
de bine închegat îneît a putut rezista a- 
saltului științific. perpetuu din ultimii, 
2 000 de ani. Cum un asemenea concept 
nu putea fi alcătuit peste noapte și în 
nici un caz de o singură generație de 
„medici-filozofi", sîntem obligați să ac
ceptăm practica acupuncturii cu sute și, 
de ce nu. cu mii de ani înainte. Această 
accepțiune ar plasa logic începuturile, 
acupuncturii în vremea legendarului 
„împărat Galben" — Huang Di. despre 
care am vorbit.

în acele vremuri imemoriale, „medicul 
— astronomul — filozoful — fizicianul", 
uneori chiar poetul sălășluiau de cele 
mai multe ori într-o singură persoană și

numai ulterior drumurile lor s-au des
părțit pentru ca din cînd în cînd ele să 
se întîlneăscă în problematica comună a 
timpului, a spațiului, a omului, a vieții...

Caracterizam mal înainte acupunctura 
ca un domeniu medical de anticipație, 
întreaga bază teoretică a străvechii tera
pii șe sprijină pe noțiunea de Qi (ener
gie), cu cele două transformări ale sale, 
Yang (componenta pozitivă) și Yin (com
ponenta negativă). Yin exprimă Ql-ul 
palpabil, în timp ce Yang exprimă Qi-ul 
nepalpabil ; cu alte cuvinte Yin este ma
teria, Yang este energia, două fațete ale 
aceluiași proces în . care Yang-ul (ener
gia) poate trece în Yin (materie) șl in-, 
vers. Aceasță idee exprimată magistral în 
„Nei Jing Su Wen" n-a fost acceptată 
decît in momentul în care ereticul Ein
stein și-a permis să contrazică legile orto
doxe ale fizicii în celebra sa teorie a re
lativității.

O ciudățenie a epocii noastre, demnă 
de subliniat, este apropierea tot mai 
mare dintre medic și fizician, polarizati 
de miracolul materiei animate de „viață", 
termen sui generis, greu, foarte greu de 
definit. Căci la urma urmei, ce este, 
viața ? Nu știm nici cînd, nici cum a 
apărut, deși teorii există cu sutele șl zil
nic se emit noi și noi ipoteze. Ce este 
Qi, această energie care guvernează toate 
procesele vitale ? Echilibrul ei în orga
nismul uman înseamnă starea de sănă

tate. dezechilibrul. înseamnă boala ; sau 
într-un stadiu rriai precoce. „dezechili
brul care cheamă boala". >

De mai bine de 30 de ani medici și fi-, 
zlcieni s-au antrenat într-o întreprindere, 
pasionantă : dezvoltarea unei tehnologii 
electronice de detectare a punctelor de 
acupunctură. După anul 1950 Nakatani în 
Japonia. Nibdyet în Franța, apoi Bratu 
în România, VoM în Germania ș.a_m.d., 
au constatat că zonele cutanate descrise 
cu mii de ani: în urmă de acupunctorii 
chinezi și negate ca realitate obiectivă de 
către medjeina convențională (studiile 
histologice nu au putut evidenția parti
cularități structurale), prezintă o serie, 
de proprietăți electrice deosebite de zo
nele indiferente din jur. Astfel, rezisten
ța electrică a punctelor active s-a dove
dit a avea valori net mai mici decît zo
nele din jur. realizînd pe suprafața pielii 
adevărate „ferestre", deschise către me- 

. diul înconjurător. în același timp, po- 
. tențiălele electrice cutanate înregistrate 

pe aceste puncte sînt incomparabil mal 
mari decît cele înregistrate' în mod obiș
nuit.

Dacă aceasta este. în general, situația, 
totuși comportamentul electric al pielii 
depinde de numeroși factori, unii cunos- 
cuți, alți necunoscuți încă. Se știe de 
exemplu că rezistența electrică și po
tențialul cutanat al punctelor de acu
punctură variază în funcție de starea 
funcțională a organelor interne de core
lație. Un tratament acupunctic corect se 
însoțește de regulă de readucerea para
metrilor electrici cutanati către valorile 
normale.

Un domeniu de mare interes teoretic 
și practic este acela al posibilității ex
ploatării proprietăților electrice cutanate 
în scopul diagnosticării afecțiunilor in
terne. Problema • este foarte complexă, 
întrucît, după cum menționam, proprie
tățile electrice cutanate se află în dina
mică continuă, exprimînd nu numai sta
rea funcțională a organelor de corelație 
ci și starea funcțională a sistemului ner- 
vos. a circulației sanguine, a stării acido- 
bazice și a pielii însăși, astfel îneît inter-, 
pretarea datelor a trebuit să tină seamă 
de toti acești factori. în ciuda acestor di
ficultăți, personal am obținut date inte
resante privind „starea energetică" a ce
lor 12 meridiahe studiind potențialele 
punctelor Jing distale, adică a punctelor de 
acupunctură aflate la extremitatea dege
telor de la mîini șl de la picioare repre- 
zentînd punctele de intrare sau de ieșire 
din cele 6 axe energetice ale corpului, 
fiecare axă energetică fiind alcătuită 
dintr-un . meridian ce traversează mem
brul superior și altul ce traversează 
membrul inferior. întrucît în organism 
totul este simetric evident, există 12 ase

menea axe. adică 6 de partea dreaptă a 
corpului și 6 de partea lui stîngă.

Mozaicul electric cutanat exprimat 
prin dinamica cvasi permanentă a rezis
tentei electrice și a potențialului electric 
al pielii, poate semnifica sistemul func
țional primordial ce realizează schimbul 
de informații între corpul uman și unii 
parametri, fizici ai mediului din jur. 
Acest mediu nu înseamnă numai ele
mentele ușor sesizabile. de cățre organele 
de simt (materia solidă, lichidă sau ga
zoasă), ci și cîmpurile energetice, parti
culele „fără masă" descrise ca realități 
obiective, deși „nemateriale". Aceste 
„energii cosmice" sînt recepționate de 
către „ferestrele electrice cutanate", de
numite astfel datorită rezistentei lor 
electrice mai scăzute și care în fapt sînt 
puncte de acupunctură. După cum aceste 
ferestre sînt „deschise" (rezistență elec
trică scăzută) sau „închise" (rezistentă 
electrică crescută) ele permit pătrunde
rea în corp sau dimpotrivă o împiedică, 
„a- energiilor cosmice" menționate. Odată 
pătrunse în organism aceste energii rea
lizează și „informarea" organismului a- 
supra acestei componente imateriale a, 
mediului din jur. informație care operea
ză la nivelul inconștientului, nefiind per
cepute de organele de simț adaptate 
lumii materiale. Acest gen de informație 
s-a dovedit a fi prezentă nu numai la 
om (unde reprezintă mai curînd un sis
tem vestigeal), ci și la organismele vii in
ferioare, atît animale cît și vegetale.

Există o „electroreglare" fiziologică, 
realizată automat. în. cadrul schimbului 
de sarcini electrice organism-—mediu, la. 
nivelul punctelor de acupunctura. Aceasr g 
tă electroreglare poate fi alterată fie da-. . 
torită unor „blocări" a ferestrelor elec
trice care devin permeabile las energiile 
cosmice, care în mod obișnuit nu au ac
ces în organism, fie. (mai rar) . datorită 
brutalității intervenției unor energii exo
gene. în această situație, stimularea unor 
anumite puncte de acupunctură reali
zează închiderea unor ferestre (puncte) 
sau deschiderea altora, astfel îneît. echi
librul energetic al organismului să fie pe 
deplin restabilit. Acest concept, sedimen
tat în cadrufi linei colaborări cu dr. Con
stantin Dumitru, autor preocupat de mat 
multă vreme de aspectele nevăzute ale 
unor funcții ale organismului, se apropie 
mult de cercetările fizicii moderne, de 
la rare .medicina în general și acupunc
tura în special, așteaptă mult mai mult 
decît în mod obișnuit se gîndește. Dealt
fel. aparatură ' pentru electrodiagnostic și 
pentru electrostimularea punctelor de 
acupunctură este rodul unei colaborări 
strinse între medici și fizicieni, membrii 
celor două bresle aplecîndU-se cu interes 
și răbdare către domeniul celeilalte.

Dr. C. IONESCU-TÂRGOVIȘTE, 
șef de.lucrări, Clinica de nutriție și boli 

metabolice, București

Cursuri 
pentru studenti

«

Plăcut surprins de spațiul mare acor
dat probleme1or de acupunctură, de re
vista FLACARA, care dealtfel este sin
gura publicație de lâ noi din țară, care 
se ocupă cel mai mult și de această pro- 
blemă, doresc să îmi exprim și eu pe 
scurt părerea în acest domeniu, deoare
ce mă număr printre medicii care prac
tică această metodă de tratament și di
agnostic de mai mulți ani.

Necesitatea anlicării acupuncturii în 
practica medicală rezidă din :

■— răspunde recomandărilor O.M.S., de 
a utiliza în practica terapeutică acu
punctură și homeopatia, pentru reduce
rea consumului de medicamente, pentru 
că la ora actuală sînt peste 300 000 de 
medicamente și pe lingă efectele lor fa
vorabile prezintă și unele fenomene se
cundare nedorite (intoleranță, intoxica
ții, alergie, toxicomanie ș.a.) ;

•— acupunctura, care a învins toate 
vicisitudinile a celor aproape 5 000 de 
ani. ne arată că nu are nici un efect se
cundar dăunător asupra organismului.

— acupunctura, are o acțiune rapidă 
de vindecare sau ameliorare,. cu inves
tiții minime, puțind fi aplicată în orice 
loc, fămînînd astfel, una dintre cele mai 
economicoase metode terapeutice ;

— rezultatele obținute de specialiștii 
chinezi în tratarea unor afecțiuni consi
derate oină acum incurabile, precum și 
actualele progrese înregistrate în neuro- 
fiziologie, electrobiologie, psihotronică, 
cibernetică ș.aî readuc acupunctura în 
atenția lumii medicale mondiale.

Unde să fie învățată acupunctura ?

în facultate. în ultimii ani cînd studen
tul a învățat multe din problemele de pa
tologie, întrucît aplicarea acupuncturii 
este strîns legată de stabilirea unul diag
nostic precis.

Aș dori să fac o mică paranteză. Tot în 
revista „Flacăra*1, am citit despre diferite 
persoane, fără pregătire medicală, care 
tratează bolnavi prin diferite metode și 
obțin rezultate bune. Mă întreb cum au 
reușit să stabilească diagnosticul bolii 
respective, pentru a o putea trata, deoa
rece aceste operațiuni sînt uneori destul 
de dificile și laborioase chiar pentru me- 
dici. Eu cred că acupunctura trebuie pre
dată în cadrul disciplinei de medicină in
ternă, care cuprinde cele mal multe pro

bleme de patologie, care se pretează la 
acest tratament, făcîndu-se referiri și 
la afecțiuni din alte specialități, pentru că 
de specialitate ține numai partea de sta-, 
bilire a diagnosticului, acupunctura tra- 
tînd organismul ca întreg. La ora actuală 
acupunctura nu este o problemă de cultu
ră generală, ci este o problemă de cultură 
medicală cu aplicații practice. Unul din 
iluștrii moi profesori spunea : studentul 
în medicină aplică în practica medicală 
de mai tîrziu, lucruri pe care le învață pe 
băncile amfiteatrelor.

începind cu generațiile actuale de stu- 
denți, care vor învăța o nouă metodă de 
tratament, în viitor vor dispărea cele două 
grupări de medici, care mai există pe a- 
locuri, medici care practică medicina cla
sică și medici care practică medicina tra
dițională, pentru că eu consider că există 
o singură medicină, care pusă în slujba 
omului bolnav, să îl ajute, indiferent de 
locul de unde provine.

Cine să predea acupunctura în facultăți?
Participînd la simpozioanele naționale 

de acupunctură, mi-am dat seama că e- 
xistă cadre capabile care să facă instrui
rea studenților, chiar dacă nu lucrează pe 
linie de I.M.F.

Dar să nu uităm că sînt medici cu mari 
merite în acest domeniu, care lucrează în 
afara centrelor universitare. în aceste ca
binete, ca și în cele universitare se poate 
face o perfecționare postuniversitară. în 
cadrul clinicii Medicale 1 din Cîuj-Nappca, 
există de* mai mulți ani un cabinet de 
acupunctură, în care eu lucrez o parte din 
programul meu zilnic și începînd de anul 
trecut, din inițiativa tov. prorector prof, 
dr. docent Roman Vlaicu, am ținut 
cursuri și demonstrații practice de acu
punctură, care au fost primite cu mult 
ințeres de studenți. Clinica Medicală 1 
este prima clinică din țară care a început 
predarea acununcturii studenților în me
dicină, exemplu care, consider eu, trebuie 
extins.

Ministerul învățămîntului și Educației 
și Ministerului Sănătății începînd cu a- 
nul acesta, ar fi bine să rezerve în ca
drul disciplinei de medicină internă, un 
număr de ore și pentru predarea acupunc- 
turii. Există o organizare. pe plan mon
dial, cu o serie de publicații de acupunc
tura, care am dori să anară mai des si la 
noi. De asemenea, apariția unei reviste de 
acupunctură la noi în țară ar fi bine ve
nită. Acupunctura este o problemă de vi
itor prin posibilitățile ei de trgtare a 
multor boli, precum și unele necunoscute 
pe care le prezintă la ora actuală, care 
așteaptă să fie dezlegate de generațiile 
actuale și viitoare.

Dr. NICOLAE MIHU ■

DR. MIRON MATEI :

Schimbul de experiență 

este a treia mina 

â medicului

— împreună cu mai mulți colegi din 
România, la sfîrșitul lunii mai, am avut 
ocazia să particip la cel de al VIH-lea 
Congres mondial de acupunctură, reu
niune db amploare desfășurată la Sofia 
șl onorată cu prezența celor mai reputați 
specialiști ai domeniului. Lucrările au 
avut loc în plen și pe secțiuni, iar într-o 
sală specială au fost expuse cele mai noi 
și mai moderne aparate electronice de 
detecție și stimulare, precum și diferite 
aparate cu laser folosite în tratamentul 
acupunctic.

Personal, am prezentat două comuni
cări. Este vorba de aplicarea electroacu- 
puncturii în arteritele, obliterante, trata
ment efectuat pe un eșantion de 294 de 
bolnavi ce au fost urmăriți periodic timp 
de opt ani. 65% din toți aceștia au pre
zentat la începutul tratamentului un in
dice oscilometric zero și o claudicație 
variind între 10—50 metri. La sfîrșitul 
tratamentului, distanța parcursă în mers 
ușor a variat între 300 metri și 5 kilo
metri. De notat este apoi faptul că din 
cei 294 de pacienți, 72% au fost sfătuiți 
înainte de începerea tratamentului, să 
accepte amputația parțială a membrului 

Diversitatea dar și identitatea de păreri a interlocutorilor revis
tei noastre ne obligă la citeva sumare concluzii și reconsiderări de sinteză:

Vom obseiva în primul rînd că de la înființarea primului cerc de acu
punctură din România, terapia acupunctică s-a bucurat de o continuă dez
voltare, că ea se bucură astăzi de un statut bine definit, de ajutor din par
tea, forurilor medicale de decizie și, așa cum o probează confruntările inter
naționale, de recunoaștere și prestigiu pe plan mondial. In aceiași timp, par- 
ticipanții la anchetele organizate de redacția noastră au fost nevoiți să consta
te că modernizarea și buna desfășurare a tratamentului prin acupunctură re
clamă în prezent rezolvarea unor probleme privind organizarea și dotarea 
acestor servicii. Se impune în acest sens Înființarea unor cabinete sau chiar 
a unor policlinici de profil, care să înlocuiască actualele cabinete improvizate 
Cu program intermitent. Este necesar, s-a remarcat apoi, să se instituie o 
mai riguroasă procedură de, selecție a celor ce vor să învețe acupunctu
ră și un mai eficient control: asupra celor ce practică această metodă pentru 
a se închide pentru totdeauna porțile diletantismului și imposturii. A fost 
semnalată totodată lipsa instrumentarului de specialitate și a aparatelor de 
tratament, iar aceasta în ciuda faptului că nu puțini medici, în colaborare 
cu fizicieni și electroniști, aii prezentat în acest sens valoroase brevete de 
invenție. S-a vorbit apoi despre necesitatea imperioasă a schimbului de ex
periență, de participarea specialiștilor noștri la simpozioane, și întruniri de 
specialitate din țară și străinătate, de editarea unei reviste de acupunctură și 
de achiziționarea din Europa, Asia și America a celor mai reprezentative pu-

inferior, dar ca urmare a ședințelor de 
electroacupunctură, tăierea piciorului s-a 
dovedit necesară numai pentru șase 
bolnavi.

Cea de ă doua lucrare a avut ca obiect 
folosirea electroacupuncturii în tulbură
rile de dinamică sexuală. Am putut ast
fel comunica celor prezenți, folosind în 
demonstrație rezultatele dobîndite pe un 
eșantion de 72 de pacienți, că acupunc
tura este singura terapie capabilă să re
zolve această afecțiune, sau ceea ce vine 
să reconfirme constatările făcute încă 
din 1969 de doi sexologi celebri, medicii 
Strauss și Pallzolli.

— Ce alte maladii beneficiază de tra
tament acupunctic la Policlinica 
„Bucur" ?

— Tratez în mod curent și cu rezultate 
bune nevralgia de trigemen, diferite alte 
forme de nevralgie, gonoartroza, parali
zia facială, unele forme de nevroze as
tenice, rinita alergică și în general ma
ladiile neuro-vegetativo-funcționale și 
hormonale. Congresul de la Sofia mi-a 
dovedit încă o dată că acupunctura din 
România ocupă un loc de cinste în ierar
hia mondială, dar din păcate a trebuit 
să constat din nou că specialiștii noștri 
au încă insuficiente posibilități de a se 
informa în timp util în legătură cu tot 
ce se întîmplă în lume în domeniul tra
tamentului acupunctic. Este absolut nece
sar ca cele mai importante publicații de 
profil din străinătate să fie traduse și în 
țara noastră, sau să se procedeze în mod 
organizat la xerografierea lor. Ar fi o 
investiție minimă dacă avem în vedere 
că practica acupunctică este mai ietfihă 
decît oricare altă formă de asistență me
dicală.

LIVIU TIMBUS ■



Un caz de precoce vocație
Oare nu se poate face nimic cu această fetiță talentată ? Intre sutele și 

sutele de scrisori pe care le primesc la redacție, una îmi atrage atenția prin 
caracterul ei deschis, dindu-mi senzația că lucrurile in discuție nu sint ireme
diabil compromise, că o atentă și omenească, o părintească și pedagogică, o ra
pidă și profundă cercetare le-ar așeza pe făgașul lor de largă utilitate și de li
niște. O mamă ne serie despre situația fiicei ei și ne cere ajutorul,

Din fericire nu este vorba de o boală, este vorba de o vocație. Mărturii 
numeroase vin in sprijinul afirmațiilor mamei. Solicităm cu tot respectul și 
cu toată credința opinia conducerii Ministerului învățămintului in legătură cu 
eele ce urmează :

„Subsemnata di. Jinga Nicelina, eu domiciliul Cluj-Napoca, str. Republicii 
.81, mama elevei Jinga Naina din clasa a X-a, Liceul „Ady-Sincai“ — Cluj, vă 
rog să binevoiți a examina situația fiicei mele și a-mi comunica posibilitatea 
de reînscriere în clasa a X-a la Liceul de muzică din Cluj, în anul școlar 
1983—1984.

Anexez memoriul de activitate artistică și ia învățătură a elevei, aprecie
rile compozitorilor clujeni privind munca și talentul ei ca și recomandările de 
a continua activitatea școlară Ia Liceul de muzică".

Memoriu de activitate artistică și învățătură 
al elevei Jinga Naina

în urma unui sever concurs de selec
ție în anul 1978, din cei 65 elevi-coneu- 
renți, eleva JINGA NAINA, reușește pri
ma cu media 9,75 și singura pentru clasa 
de pian, clasa a V-a anul 1978—1979, la 
Liceul de Muzică din Cluj-Napoca.

Rezultatele din anii de școală la Liceul 
de Muzică cl. V—VIII au fost : nota 10 la 
examenul de pian în fiecare an, premiul 
I la învățătură (media 9,70—9,80) și Dis
ciplină în fiecare an, premiul I pe țară 
la „Cîntarea României" peptru interpre
tare pian 1981, iar ca elevă compozitoare 
are compoziții apreciate, înregistrate și 
transmise la Radio și Televiziune — mai 
— iunje 1982. Activitatea de interpretă 
solistă piap este apreciată în recitaluri și 
concerte și elogiată în presă.

Activitatea pionierească a fost aprecia- 
an de an cu diplome și cele mai înal- 

w,- distincții pionierești și expusă pe pa
noul de onoare al Liceului de Muzică și 
Casa Pionierilor din Cluj-Napoca.

In urma examenului de treaptă I, iunîe 

1982, la Liceul de Muzică, unde a obținut 
notele 10--10 pian, 9,60 la teorie solfegiu 
și 7,8 dictat muzical la microfon (proba 
de dictat s-a ținut în a treia zi de concurs 
eînd eleva s-a prezentat bolnavă cu febră 
39°). media generală 9,41 nu i-a permis 
să ocupe un loc din cele 5 rezervate pia
nului.

Ca urmare a acestei situații, eleva a ■ 
fost înscrisă la Liceul „Ady-Șincai" — 
secția industrială în clasa a IX-a. ÎL 
anul școlar 1982—1983, elevă a continuat 
să frecventeze, cu aprobarea conducerii 
Liceului de Muzică, orele de teorie și 
solfegiu la clasa prof. Dragea Emiliu și 
studiu) pianului sub îndrumarea benevo
lă a profesoarei Turk Gerda.

A participat ca solistă pian sau eu 
compoziții proprii la toate manifestările 
artistice ale Liceului „Ady-Șincai“.

A reprezentat liceul la Festivalul Na
țional „Cîntarea României", ca interpretă 
solistă — pian și compozitoare cu compo
ziții pentru pian, obținînd premiul I pe 

municipiu și județ, premiul I și titlul de 
laureat la faza pe țară.

Activitatea concertisțică a fost apreciată 
In presă și televiziune, ca solistă ă Filar
monicii din Ploiești, în cadrul Festivalului 
Mozart, dirijor Horla Andreescu.

Ca membră a Cenaclului elevilor com
pozitori, afiliat Uniunii Compozitorilor din 
R.S.R., a evoluat cu compoziții pentru 
voce, flaut și pian, apreciate de cei pre- 
zenți, elogiate de presă, înregistrate și 
transmise la radio (iunie—iulie 1983).

Paralel cu munca intensă artistică, ele
va a terminat clasa a IX-a la Liceul 
„Ady-Șincai" cu media generală 9,65, ob
ținînd premiul I pe clase și ani la în
vățătură și activitate U.T.C.

Ținînd cont de cele menționate, de re
comandările făcute de muzicieni și com
pozitori consacrați : compozitor Sigis
mund Toduță, prof. univ. Dr. Herman 
Vasile, șeful catedrei de compoziție a 
Conservatorului „Gh. Dima", compozitor 
Cornel Țăranu, compozitor Hans Peter 
Tiirk, ca și de mulți alți profesori, care 
cunosc munca și apreciază talentul, de a 
nu -renunța la muzică precum și de ma
rea dorință a elevei de a reveni Ia Li
ceul de Muzică pentru a-și putea desfă
șura activitatea și continua studiile cu 
competență în condiții optime, care să nu 
suprasolicite organismul printr-un efort 
maxim — de a frecventa două școli, ca în 
anul precedent, efort ce a creat deja pre
judicii serioase (boală ulceroasă, supra
solicitare nervoasă).

Menționăm că în clasa a X-a la Liceul 
de Muzică din Cluj-Napoca devin libere 
2 locuri prin plecarea definitivă din 
țară a doi elevi, Ciolac Gheorghe și Flo
rian Reinfel. în anul precedent a mai 
fost admisă prin transfer de la liceul 
BRASSAI o elevă în clasa a X-a, susți- 
nînd examenul de diferență ;

Eleva Jinga Naina poate fi supusă unul 
examen de diferență sau oricărui fel de 
test, fiind pregătită la fel ca și colegii ei 
din clasa a X-a de la Liceul de Muzică, 
pregătire pe care și-a făcut-o prin mun
că suplimentară. Eleva este permanent o- 
cupată de activitatea muzicală, muncește 
eu toată dăruirea și pasiunea zi și noapte 
șî speră eă se va rezolva favorabil pro
blema ei, problemă care este deja cu
noscută de toate forurile din Cluj-Napo
ca (Liceul de Muzică, Inspectoratul Șco
lar, Comitetul de Cultură și Educație So
cialistă, Județeană de Partid).

Anexe
1. aprecierile făcute de compozitorii : 

Sigismund Toduță, Vasile Herman, Cor
nel Țăranu, Hans Peter Turk.

2, Programul de activitate muzicală des
fășurată în anul școlar 1982/1983 ;

— noiembrie 1982 — Cenaclul ABC
Ady-Șincai, interpretează „Arabesca" de 
Debussy și compoziții proprii ;

— noiembrie 1982 — Cenaclul elevilor 
compozitori prezintă din compozițiile lor 
compozitorilor din R.S. Cehoslovacia ;

24 ianuarie 1983 — spectacol la li- 
ceul „Ady-Șincai" ; interpretează la pian 
piese de Debussy, Weber, Paul Constan- 
tinescu și compoziții proprii ; -

— 5 februarie 1983 — Concurs „Cînta
rea României" faza pe municipiu — pre
miul I pentru interpretare și compoziție ;

— 13 martie 1983 — Concurs „Cîntarea 
României" faza pe județ — premiul I in
terpretare pian și compoziție ;

— 8 martie 1983 — Recital de pian Bela 
Bartok și compoziții proprii ;

— 10 aprilie 1983 — concurs „Cîntarea 
României" faza pe tară — premiul I si 
titlul de laureat pentru interpretare pian 
și compozitii:

— 22 mai 1983 — solistă a Filarmonicii 
din Ploiești, dirijor Horea Andreescu, 
concert televizat. Festival Mozart — Con
certul pentru pian în la major;

— 31 mai 1983 — spectacol omagial Si
gismund Toduță 75 ani — eleva prezintă 
compoziții pentru pian,flaut și voce.

— 1 iunie 1983 — interviu și înregistrări 
la radio din compoziții proprii, redactor 
Radu Tuculescu :

— iunie 1983 — Inspectoratul școlar jud. 
Cluj și U.T.C. selectează și trimite la con
curs de compoziții în Anglia (Llangollen) 
3 compoziții pentru cor mixt, pentru voce 
și piese pentru pian :

— 21 iunie 1983 — interviu și interpre
tări la pian din compoziții proprii în Stu
dioul Tineretului — Radio Cluj, redactor 
muzical Carmen Cristian ;

—- 8 iulie 1983 — în Gala laureatilor 
Festivalului „Cîntarea României", eleva 
își prezintă din compozițiile proprii.

Recomandări
Am avut prilejul ca in mai multe 

concerte să o ascult pe Nfiina Jinga, 
atît în calitate de interpretă pian cit 
Și de compozitoare.

Cu aceste prilejuri mi-am dat seama 
eă mă aflu in fata unui talent muzical 
superior, intrutotul ieșit din comun.

De aceea opinez că ar fi imperios 
necesar să i se dea posibilitatea să-și 
continuie studiile muzicale intr-o bună 
școală de specialitate. .

Consider că, orice intîrziere sau ter
giversare în acest fel i-ar fi păgubi
toare'. Sînt convins că va putea trece 
cu deplin succes peste orice verificare 
profesională-, iar a o tine departe de 
muzică echivalează cu o pierdere ire
parabilă pentru cultura românească.

Iată, pentru ce, o recomand pe Naina 
Jinga spre a fi neintîrziat încadrată în- 
tr-o clasă corespunzătoare a liceului de 
artă.

Cluj-Napoca — 10. 09. 1983 
Profesor Dr. Vasile Herman 

compozitor
șeful catedrei de compoziție 
a Conservatorului G. Dima 

din Cluj-Napoca,
membru al Uniunii compozitorilor

Cunosc evoluția elevei Nai-na Jinga 
de mai mulți ani. Qri de cite ori am 
avut prilejul s-o intîlnesc în produc
țiile clasei de pian, în cele ale tinerilor 
compozitori sau într-un cenaclu al fi
lialei Uniunii Compozitorilor din 
Cluj-Napoca am putut să mă con
ving de faptul că eleva Naina Jin
ga reprezintă un talent autentic, în
zestrat eu o pasiune pentru mu
zică precum și cu o putere de 
•nuncă ieșite din comun. Datorită aces

tor calități, eleva Naina Jinga a reușit 
să demonstreze pe parcursul anilor un 
permanent și susținut progres, in dubUs 
ei calitate de pianistă ți compozitoare.

Dacă talente deosebite pe tărimul in
terpretării constituie astăzi un feno
men aproape curent in invățămintul 
nostru artistic preuniversitar, nu ace
lași lucru s-ar putea spune despre 
afirmarea capacităților creatoare ale 
tinerilor noștri muzicieni. Compozitori 
la această virstă fragedă constituie — 
nu numai în tara noastră — apariții 
rare, ce merită cu atit mai mult o în
drumare specială și competentă. Eleva 
Naina Jinga a intrat de mult în aten
ția cadrelor de specialitate ale Conser
vatorului „G. Dima". precum și în cea 
a membrilor filialei clujene a Uniunii 
Compozitorilor, trezind îndreptățite 
speranțe pentru formarea ei viitoare 
ca muzician complex.

Ar fi regretabil, dacă o evoluție atit 
de promițătoare nu și-ar mai putea 
găsi pentru viitor acel sprijin, di care 
s-a bucurat vină acum. Ca atare, ple
dez cu toată convingerea pentru rein

Sigur eă acestea toate nu sint prin ele însele acea eîtime 
de notă în stare s-o așeze pe eleva Jinga Naina intre colegii 
săi de Ia liceul de muzică. Totuși, aceste. argumente plus 
notele obținute în mod oficial de Ia niște oameni cu o pre
gătire nu neapărat mai mare și ou o suprafață pedagogică 
nu neapărat mai convingătoare decît cîțiva dintre cei cîțiva 
citați aici ar reprezenta garanția unei eventuale aprobări 
pentru ca eleva Naina Jinga să-și continue studiile Ia 
liceul de muzică din Cluj-Napoca, unde, după cit ne infor
mează memoriul de activitate, ar rămine libere două locuri, 
mai cu seamă eă în anul precedent, a mai fost admisă 
prin transfer, conform aceluiași memoriu, o elevă care a 
susținut examenul de diferență. Ni se pare eă susți
nerea acestui examen de diferență și dc către Naina Jinga 
ar da posibilitatea unei comisii exigente și doritoare de ade-

văr să afle nivelul real dc pregătire al elevei și dacă este bine 
ca ea să oeupe un loc între elevii liceului de muzică di» Cluj- 
Napoca. Sînt suficiente argumente pentru o deschidere reală 
spre aeest caz. Oare nu se poate face nimic pentru soluțio
narea situației acestei eleve talentate? Noi credem că da. Noi 
credem că nu ne putem împăca ușor cu ideea că două locuri 
vor rămîne goale într-un lieeu de muzică, iar o elevă talentată 
la muzică ar putea rămîne blocată pe totdeauna de stigmatul 
lipsei noastre de înțelegere. în fond, dacă acolo e setea și 
acolo este apa, nu rămîne decît ca niște oameni să aplice 
niște legi și din aplicarea acestor legi apa să potolească se
tea. Evident, totul în deplină cunoștință de cauză și eu res
pectarea desăvîrșită a legalității și a iniereseior generale, 
precum și a drepturilor de afirmare a unei. vocații.

ADRIAN PÂU icSCU ■

tegrarea elevei Naina Jinga în învăță- 
mintul artistic, in vederea continuării 
firești a unui drum care, alături de 
rezultate remarcabile si vizibile, a so
licitat și eforturi deosebite, chiar sacri
ficii. pe care alți elevi de această virs
tă nu le cunosc. îmi exprim speranța 
ca forurile superiare vor ști să apre
cieze si această din urmă componentă 
a cazului elevei Naina Jinga, aeorâin- 
du-i posibilitatea să-și urmeze vocația.

Dr. Hans Peter Turk, lector univer
sitar, compozitor, Cluj-Napoca, 15 sept. 
1983.

Pledez cu toată căldura, pentru pro
movarea palorilor noastre artistice ti
nere.

Printre aceste valori autentice se nu
mără si JINGA NA1NA, deosebit de 
dotată, ovină indiciile unei perspecti
ve dintre cele mai promițătoare.

Rog in mod cel mai stăruitor ea or
ganele noastre superioare de resort să 
binevbiască a deschide calea formării 

șî desivîrșirii acestui talent muzical 
cu totul deosebit.

Sigismund Toduță 
— compozitor — 

profesor universitar, 
membru al Uniunii 

Compozitorilor din R.S.R.
Cluj-Napoca 1. IX 1983

Ascultlnd-o de mai multe ori pe ele
va Naina Jinga. am fost foarte plăcut 
impresionat de muzicalitatea, fantezia, 
cunoștințe tehnice avansate într-un 
cuvint de talentul foarte promițător de 
care dădea dovadă atit în compozițiile 
sale, cit și ca pianistă.

Ar fi admirabil și intrutotul meritat 
dacă s-ar găsi soluția reintegrării a- 
cestei reale speranțe în circuitul învă- 
țăinintului nostru muzical.

Cluj-Napoca, 10 sept. 1983 
Cornel Țăranu 

Conferențiar universitar 
la Conservatorul G. Dima 

din Cluj-Napoca, membru al Uniunii 
Compozitorilor

Lanțul slăbiciunilor 
in variantă modernă

întregul șir al evenimentelor a început 
la 27 aprilie anul acesta, cînd, în urma 
decesului lui Dumitru Nae, apartamen
tul cu numărul 24, compus din două ca
mere de pe strada. Grințieșului nr. 3, 
bl. P 32, sector 6, a rămas fără titular. 
Familia celui decedat a hotărît ca bunu
rile din apartament să-i fie lăsate unei 
nepoate, Ștefana Stoica, muncitoare la 
LC.T.B. (întreprinderea de confecții și 
tricotaje București). Și pentru că Ștefa
na Stoica avea o situație locativă neco
respunzătoare stînd împreună eu cei doi 
băieți ai ei —• unul de 5 și eelălalt de 
19 ani — într-o garsonieră, tot familia a 
sfătuit-o să ceară ca apartamentul ră
mas liber să-i fie atribuit.

Lucrurile par să ia din acest punct un 
drum firesc, în iunie, Ștefana Stoica 
''ce o cerere. Urmează verificările obiș- 

.dte și se constată că cererea este înte
meiată. Tovarășul Gheorghe Bilă, șeful 
sectorului de reglementare * spațiului 
locativ sectorului S, întocmește deci 

un referat prin care propune atribuirea 
apartamentului Ștefane’ Stoica, urmi nd 
ca garsoniera pe care aceasta o ooupă să 
fie repartizată LC.T.B.-ului, Referatul 
este. analizat și aprobat în ședința din 12 
iulie a Biroului permanent al Consiliu
lui popular al sectorului.

Problema părea rezolvată. Și spunem 
„părea" pentru că, paradoxal, tocmai a- 
tunci au început necazurile. Mai precis 
din momentul’ iii care Ștefana Stoica ar 
fi trebuit să primească repartiția cuve
nită. Și iată cum : Colentina Irimia, care 
ținea locul lui Gheorghe Bilă (bolnav), 
comite o eroare. în adresa prin care co
munică la I.C.T.B. spațiile locative ce 
îi sînt puse la dispoziție, în loc să trea
că garsoniera pe care urma să o elibe
reze Ștefana Stoica, trece apartamentul 
ee-i fusese deja repartizat acesteia. Iar 
eroarea declanșează un adevărat lanț al 
slăbiciunilor, pentru eă ea n-a fost co
rectată operativ, adică atunci tind Ște
fana Stoica, dbservînd greșeala, la 21 iu
lie, a sesizat-o prompt, ei abia peste trei 
săptămîni. . Astfel s-a ajuns la situația 
că pentru aceiași apartament au apărut 
la un moment dat două repartiții, întru- 
cît pînă ce spațiul locativ aL sectorului 6, 
a anulat prima sa comunicare, aparta
mentul din strada Grințieșului a fost a- 
tribuit și unei alte solicitante, Paulina 
Guriuc, tot de la LC.T.B. Aid trebuie 

să adăugăm o nedumerire : cum e posi
bil oare ca între două servicii care-și 
desfășoară activitatea în același sector 
și în același domeniu (spațiul locativ al 
sectorului și ICRAL-ul) să nu existe o 
coordonare care să evite asemenea atri
buiri duble ?

Din păcate a fost posibil. Și datorită 
acestui „joc" al hîrtiilor, al erorilor ne- 
eorectate care au provocat alte erori, 
mai grave, Ștefana Stoica s-a trezit cu 
o repartiție datată 12 iulie a.c. pentru 
un apartament în care nu putea pătrun
de deoarece la 26 iulie se făcuse un con
tract prin care apartamentul în cauză 
fusese închiriat altcuiva. Bucuria iniția
lă s-a spulberat. Dar Centrul 8 ICRAL 
Militari, care încheiase contractul, s-a 
izbit de o „dificultate". Apartamentul 
respectiv era mobilat. Gindindu-se la 
situația mai precară a Ștefanei Stoica, 
întreaga familie hotărîse — cum am spus 
— ca mobila să-i rămînă ei. în această 
situație, pentru >a da curs contractului 
său, ICRAL-ul s-a decis, prin Mihaela 
Simion, una din lucrătoarele sale, să în
lăture mobila. Cum ? Legal, ar fi trebuit 
(evident dacă am accepta că Ștefana 
Stoica trebuia să suporte ea greșeala 
unui serviciu public, ceea ce nu credem 
eă e drept) să se facă un proces verbal 
de inventariere a lucrurilor în prezența 
uniri executor judecătoresc. S-a proce

dat însă ilegal, deci abuziv. Familia Gu- 
riue a fost introdusă peste lucruri, fără 
să fie înștiințat nimeni dintre cei . cărora 
le reveneau de drept ca moștenire. Un 
proces verbal s-a făcut, e adevărat, dar 
mai tîrziu, după o săptămînă de către 
un lucrător al ICRAL-ului. Cu ce temei? 
Cp nid unul, aveam să aflăm la sediul 
central al ICRAL-ului Giulești de la to
varășul Alexandru Trifan. Pentru că le
gea e clară : un astfel de act are temei 
legal numai in prezența executorului ju
decătoresc. Așadar, un alt abuz destinat 
să-l acopere pe primul. Mai mult, Miha
ela Simion a semnat și ea cu dezinvol
tură- acest .proces verbal Ia întocmirea 
căruia nici nu a participat. Executorul 
propriu al ICRAL-ului, Alexandru Tri
fan, . este , solicitat abia peste o lună și . 
jumătate pentru întocmirea unui proces 
verbal corect. Dar, ciudățeniile continuă. . 
Acest proces verbal e întocmit pe baza ' 
primului. Or, dacă primul a fost ilegal, 
cum poate fi legal cel întocmit pe baza 
lui ?

în tot acest timp, dt ă durat odiseea 
ilegalităților . săvîrșite de lucrătorii 
ICRAL-ului, Ștefana Stoica a umblat de 
la ICRAL la spațiu] locativ al sectorului 
și de la spațiul locativ al sectorului la 
LC.T.B., arătind peste tot repartiția 
ei reala, legala și prioritară. __
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In memoriam:

Victor Ciocâltea
Ne-am obișnuit ca nu.>>ele marelui 

maestru international Victor Ciocâltea să 
fie prezent în competițiile de anvergură 
ale șahului național și mondial in luptă 
permanentă . pentru locurile fruntașe, 
pentru popularizarea șahului. în urma 
rodnicelor conferințe de șah sa."ținute în 
anul 1982 la Narbonne (Franța), V. Cio- 
câltea fusese declarat cetățean de onoare 
al orașului, primind drept însemn al pre
țuirii municipalității cheia de aur a ora
șului. Nici anul acesta nu și-a uitat nu
meroșii discipoli trecînd prin Narbonne 
cu scopul de-a verifica progresul înre
gistrat, în drum spre turneele de vară 
de pe Costa Brava din Spania. Cunoscînd 
intenția căpitanului de echipă al fostului 
meu club I.T.B. de-a participa in șir la 
trei turnee internaționale foarte puter
nice, nu am fost de loc surprinsă cînd 
la turneul international de la Playa de 
Aro. adversara mea de a doua zi, cu
noscuta maestră interna'ionelă Pepita 
Ferrer, m-a întrebat dacă doresc să-l văd 
pe V. Ciocâltea. Alături de mine participa 
la discuție fosta campioană’ mondială 
Nona Gaprindașvili, o bună prietenă a 
familiei Ciocâltea. Ne-am manifestat 
bucuroase să-l putem felicita pentru suc
cesul deplin de la primele două turnee 
unde participase. Dar o veste tragică și 
neașteptat de dureroasă avea să ne ștear
gă speranța revederii cu chipul veșnic 
surîzător al marelui maestru. Victor 
Ciocâltea suferise o comoție cerebrală în 
urma căreia s-a stins prematur din viață 
la numai 51 ani. în noaptea zilei de sîm- 
bătă 10 septembrie, departe de țară, de 
toti aceia care l-au iubit, aclamat și res
pectat. A dispărut din viață tocmai acolo 
unde avea multi prieteni. în Spania, unde 
era întotdeauna invitat să participe la 
turnee foarte puternice în compania unor 
nume de răsunet ale șahului mondial. 
Victor Ciocâltea se bucura de un mare 
prestigiu internațional, de aprecierea și 
prietenia jucătorilor străini ca urmare a 
participării m peste 300 do competiții.

Treptele măiestriei le-a parcurs relativ

Scurt, foarte scurt
• în ciuda promisiunilor frumoase, 

rostite aproape la unison de antrenori și 
de conducerea federației, reprezentativa 
de baschet feminin a țării s-a clasat 
abia a 9-a în elita europeană, ratînd 
obiectivul planificat. între „Universia
dă" și Campionatul european, se vede 
bine, distanța e uneori foarte mare. Prea 
multă delăsare, susține ziarul de specia
litate, în baschetul nostru... ® Multă 
vreme socotită doar o „.specialistă a 
Cupei", echipa de divizia C Sticla-Arie- 
șul Turda pare să aibă gînduri mari în 
acest an, conducînd deocamdată detașat 
în a X-a serie a celei de-a treia divizii 
a țării © Corneliu Ion, valorosul nostru 
trăgător în proba de pistol viteză, a fost 
foarte aproape, duminica trecută, de 
performanța de 600 de puncte, din 600 
posibile. Chiar cu 598 p, obținute in ca
drul „Cupei Steaua", el și-a arătat din 
nou clasa, însă... nițel cam tîrziu, cam
pionatele continentale încheindu-se cu

Fotografie de VICTOR RADULESCU S

ușor datorită unui talent nativ excepțio
nal, dublat de muncă și de dorința de 
perfecționare continuă. A debutat în șah 
în 1948 în secția de șah I.T.B., fiind prin
tre membrii fondatori ai acesteia. în anii 
’50 Radu Cosașu lansase termenul de 
„ciocâltist" pentru a defini- pe numeroșii 
suporteri ai tînărului ce escalada treptele 
gloriei. V. Ciocâltea era înconjurat de o 
mulțime de oameni, care veneau bucuroși 
să-1 privească în luptă chiar dacă uneori 
printre aceștia erau și neinițiati în miș
carea pieselor pe tabla de șah. Era un 
adevărat fenomen de masă. Primul titlu 
de campion național l-a cîștigat în 1951 
prin victoria sa în meci asupra doctoru
lui Octav Troianescu, demonstrînd o pu
tere tactică deosebită în calcul, bazată pe 
inteligentă și dăruire. Din 1953, după 
turneul de la București, numele marelui 
maestru de mai tîrziu s-a lansat definitiv 
pe plan international. Atunci s-a organi
zat poate cel mai tare turneu internațio
nal al României, participînd trei viitori 
campioni mondiali : Smîslov. Petrosian, 
Spasski, marii maeștri Boleslavski 
(atunci candidat la titlul mondial de șah), 
Toluș (antrenorul campionului mondial 
Botvinnik), adevărati teoreticieni ai șahu
lui modern. Cel mai bun rezultat dintre 
jucătorii români l-a obținut V. Ciocâltea.

Ani de-a rîndul Victor Ciocâltea a re
prezentat cu cinste tricolorul României, 
obținînd rezultate de prestigiu în cele 110 

mult înainte ! Nu-i nimic, îl așteptăm 
pe Ion la J.O. de la Los Angeles • Du
pă părerea noastră, nu există nici un 
fel de similitudine între fazele care au 
precedat cele două penaltiuri din parti
da Sportul studențesc — Universitatea 
Craiova. Dacă la prima fază, în care 
Cămătaru a fost vizibil împiedicat să 
joace mingea, arbitrul Mustățea a pro
cedat corect fluierînd (cu o mică ezita
re !) penalti, la cea de a doua, cînd 
Hagi a simulat faultul, nici nu putea fi 
vorba de 11 metri ! Cei care pretind că 
ar exista asemănări între cele două mo
mente ale jocului („...acordînd penalti 
cu aceeași ușurință..." etc., etc.) o fac 
ori cu rea voință, ori pentru că, fie-ne 
scuzat, nu pricep jocul... • Eșec la polo, 
eșec la volei — prea mare distanță între 
vorbă și fapte, de care C.N.E.F.S.-ul ar 
trebui să țină seama. Așteptăm analize 
severe și măsuri drastice după compor
tarea reprezentanților noștri la ultimele 
Campionate europene ale celor două ra
muri olimpice ! O în schimb, _ în con
cursul preolimpic de la Los' Angeles, 

turnee internaționale, 6 turnee zonale, 11 
Olimpiade. 13 Balcaniade la care a parti
cipat. Titlurile obținute : maestru al spor
tului. maestru emerit, maestru internațio
nal, mare maestru internațional au venit 
să cinstească eforturile deosebite făcute 
de-a lungul unei cariere șahiste de mai 
bine de 30 ani. V. Ciocâltea deține re
cordul participărilor în campionatul na
țional (30), fiind de opt ori campion al 
României. Membru, apoi căpitan al echi
pei olimpice, regretatul mare maestru a 
știut să fie un exemplu pentru tînăra 
generație. Ca antrenor coordonator al lo
tului național și olimpic de seniori, a des
fășurat o bogată activitate teoretică și 
pedagogică. Victor Ciocâltea este autorul 
Teoriei moderne a deschiderilor (2 volu
me). realizare ce reprezintă prima carte 
românească ce teoretizează sistematic 
deschiderile în șah, este coautor al En
ciclopediei de șah iugoslave (5 volume) și 
colaborator al Informatorului de sah 
iugoslav (ajuns la cel de-al 34-lea volum).

Multiplul nostru campion s-a preocupat 
îndeaproape de popularizarea șahului și 
de descoperirea și creșterea noilor talen
te, fiind un adevărat animator. Niciodată 
V. Ciocâltea nu a refuzat propunerile 
venite din cele mai îndepărtate colțuri 
ale tării de-a înfrunta. în simultane, ne 
iubitorii șahului. Indiferent cît de încăr
cat era programul său competitional. în
totdeauna găsea timp pentru a susține 
conferințe de presă, lecții de șah, emisiuni 
pentru propaganda șahului. Adevărat tată 
de familie pentru cele două fiice ale sale, 
V. Ciocâltea răsfrîngea dragostea sa curată 
asupra tuturor copiilor șahului, sustinînd 
lecții teoretice tehnico-tactice. simultane 
cu ceas chiar dacă o făcea în cadrul com
petiției „Itebiada" (ajunsă la a XX-a 
ediție) sau în cadrul Clubului central de 
șah sau la Călimănesti sau la Smederevs- 
ka Palanka sau la Val Thorens sau la. 
Narbonne. Toți acești copii, cărora le-a 
îndrumat primii pași în șah. îsi amintesc 
cu lacrimi în ochi de marele maestru 
V. Ciocâltea. care îi provoca mereu la 
cite un mini-meci de blitz, cedînd micilor 
săi adversari, avantajul imens al unui 
timp de gîndire de zece minute contra un 
minut.

Este o pierdere grea pentru șahul româ
nesc. A dispărut un jucător de primă 
forță al echipei naționale și olimpice, un 
antrenor inimos și un pedagog. Creația 
sa șahistă va dăinui păstrînd vie în me
moria tuturor aspectele concrete ale pu
terii de luptă și de dăruire la tabla de 
șah ale celui care reprezintă un nume de 
referință în șahul românesc.

încercăm încă o dată tristețea dispari
ției premature a marelui maestru, care 
tocmai lucra intens la redactarea cărții 
conținînd Partide alese, carte rămasă fără 
punct final...

MARGARETA MUREȘAN ■

Costică Olaru s-a comportat excelent, 
cîștigînd două probe*: canoe simplu pe 
500 și pe 1 000 de metri. îi dorim ace
lași succes și peste un an ! Alături _ de 
el, echipajele feminine de dublu vîsle 
și 2 rame fără cîrmaci au ocupat prime
le locuri în probele respective • C.S.M. 
Reșița a rămas singura echipă din cele 
trei divizii ale fotbalului nostru care 
n-a pierdut pînă acum (după 6 etape) 
nici măcar un punct. Lupta pentru pro
movare, în seria a III-a a diviziei B, 
rămîne totuși încă deschisă, „Poli" Ti
mișoara și „U“ Cluj-Napoca fiind depar
te de a depune armele. La Arad, o nouă 
mare surpriză : după ce a pierdut pe 
teren propriu, în fața studenților timișo
reni, U.T.A. nu poate trece nici de noua 
promovată, Rapid Arad, care o învinge 
cu 2—1 ! ? Ce se întîmplă cu „bătrîna 
doamnă" ? Așa ceva nu s-a mai întîmplat 
de 20 de ani !

La peluză

Balint
Să ne păstrăm cumpătul și privind 

lucrurile drept în față să nu ascun
dem faptul că la Steaua, in ciuda unor 
rezultate meritorii, criza nu e în între
gime rezolvată spre dezamăgirea ge
nerală și resemnarea suporterilor 
printre care m-am numărat. îmbătrî- 
nesc adică și speranța mă lasă c-am 
să mai gust din gloria apusă, unde e 
Steaua de altădată ?

Jenei, da ! A sădit în noi sămînța 
nădejdii și iată toamna a sosit și par
că nu e totul încolțit : un joc și un 
om, o dată Pușcaș, altă dată Lăcătuș, 
apoi toată echipa și cam atît, noua for
mulă și-a jucat cariera în meciul cu 
Sportul și a pierdut fiindcă nu știu cum : 
se face dar parcă toti antrenorii care 
au venit pînă acum s-au vorbit între 
ei să-și organizeze sistemul în defa
voarea valorii, totul pentru sistem, 

; totul în sistem, dar viabil nu poate fi 
decît sistemul care propulsează valoa
rea. o pune în evidentă, vezi Dinamo 
și cazul Movilă ; desigur, pînă la 
Steaua nu multi reținuseră numele lui 
Lăcătuș, Petcu sau Pușcaș» e adevă
rat, dar la fel de adevărat e și faptul 
că Balint nu mai e Balint. Belodedici 
e foarte bun numai în loturile națio
nale și așa mai departe, mereu de la 
început, nici o acumulare, dar chiar 
nici o acumulare ? unde ajungem a-

Iproape că nu mai contează de vreme 
ce la anul o luăm iarăși de la alfa, 
cu un alt antrenor, cu un alt lot. cu 
un alt sistem ; face parte din preisto
rie timpul de cînd Dinamo joacă, cu 
diferente în limitele firescului și ne
cesarului. cam același sistem, și Steaua 
a avut unul, cu acea repriză a doua 
irezistibilă, cu Constantin sau Apol- 
zan. cu Dumitru sau îordănescu. dar 
mereu cu unul sau două capete lim
pezi. Ce joacă astăzi Balint, speranța 
mărturisită a fotbalului nostru, alături 
de Hagi ? Și să nu uităm. Balint se 
apropie de vîrsta consacrării. Balint ■
este simptomul de criză al echipei, 
eclipsa lui. tot la fel cum strălucirea 
lui ar vesti revirimentul ei. fiindcă el 
în primul rînd constituie puntea de 
legătură, elementul de perpetuitate, 
pilonul de sprijin ; pentru asta trebuie 
privit ca atare.

Cunosc un antrenor de geniu care 
și-a retezat singur înălțimea fiindcă a 
refuzat-o altora, s-a dorit singur în 
vîrful unui sistem care a dat adesea 
multe roade' dar n-a atins niciodată 
culmi, fiindcă la fel ca și în teatru, 
în fotbal e nevoie de marele actor - 
care să dea strălucire gîndurilor auto
rilor și intențiilor regizorului, vezi 
curtea de alături, la handbal, unde au 
strălucit întotdeauna un Gruia, un 
Gațu, un Oțelea. un Birtalan, un 
Stingă...

NICOLAE CRISTACHE H

A . .■ -■ ■

Din acest număr, o nouă ru
brică de sport, datorată exce
lentului comentator care e 
Cristian Țopescu :

FAIR PLAY

Nu! Nu se poate fără sportivitate
In zilele noastre e din noii „la 

modă" evocarea fair play-ului ; ba, 
chiar, acesta este reclamat. în viața 
sportivă. în l"mea întreagă, creșterea 
interesului publicului pentru spectaco
lul din arenă impune mi în ultimul 
rînd sportivilor jocul curat, lupta 
dreaptă, o conduită ireproșabilă. Pen
tru aceste elemente de importanță vi
tală în prezentul și viitorul sportului 
va pleda rubrica de față.

Nimic mai plăcut -pentru cei care 
gîndesc și scriu despre sport, decît să 
facă din toată inima elogiul sportivi
tății. Vom începe astăzi prin a vă 
aminti cîteva exemple celebre de fair 
play — poate cunoscute de unii, poate 
de cel tineri încă nu — fiindcă așa 
cum nu ne putem imagina o lume fără 
pace, tot așa nu ne putem închipui 
lumea sportivă fără sportivitate.

Era în Mexic, la turneul final al 
Campionatului Mondial de Fotbal edi
ția 1970. Un meci înverșunat, ca atîtea 
altele, și cîțiva jucători accidentati 

într-o ciocnire, tăvălindu-se pe gazon- 
Arbitrul ar fi trebuit să sesizeze, să 
fluiere. Dar nu o face ! Așa e uneori 
la campionatele mondiale... Și atunci, 
elegant, sportiv, inteligent, Mircea 
Lucescu. căpitanul echipei noastre, 
pentru a liniști lucrurile, în loc să 
profite de acest vălmășag și să se în
drepte spre poarta adversă, dă ușor 
mingea în aut. Publicul aplaudă. 
Fiindcă mai ales în fotbal, sportul cu 
cea mai mare popularitate, spectatorii 
urmăresc cu ochi de Argus momen
tele cele mai Importante ale jocului 
cinstit.

Era în 1964. la Jocurile Olimpice de 
la Tokyo. Nu pe stadionul unde re
cordurile cădeau ca o avalanșă, ci un
deva în larg de mare, unde se desfă
șurau întrecerile de iahting. La clasa 
„Olandezul zburător", conduceau în 
cursă și se îndreptau sigur spre vic
torie marinarii suedezi Stig și Lars 
Kall, frați. Deodată se aud în urma 
lor strigăte disperate de ajutor. Unul 

din echipierii unei ambarcații din 
Noua Zeelandă căzuse în apă. riscînd 
să se înece. în timp ce barca intrase 
în derivă. Dacă n-ar fi fost marinari 
și sportivi, frații Kall ar fi putut spu
ne că n-au auzit strigătele de ajutor 
din cauza valurilor ori a depărtării 
sau ar fi lăsat pe Cei ce veneau în 
urma lor să-i salveze. Dar ei n-au 
gîndit astfel și iată-i întrerupîndu-și 
drumul spre medalia de aur și întor- 
cîndu-se spre ambarcația neo-zeelan- 
deză. salvînd pe cel aflat în pericol. 
Nici un regulament nu te obligă să 
te oprești din cursă și să-ți ajuți par
tenerul. Dar legea nescrisă a sportu
lui ți-o cere imperativ, iar lumea sta
dioanelor o prețuiește mai mult, poa
te. chiar decît o medalie. De aceea, 
Academia franceză de sport a creat — 
în spiritul lui Gubertin. Montherlant, 
Giraudoux, Vialar — premiile fair 
play pentru cel mai frumos gest spor
tiv sau pentru cea mai pilduitoare 
carieră sportivă. în 1974. acest premiu 
a fost acordat Liei Manoliu pentru 
recordul ei neobișnuit : 6 participări 
olimpice și 3 medalii, dintre care una 
de aur. N-a fost numai răsplata per
formantei. a anilor îndelungi de mun
că și speranțe, cît mai ales prețuirea 
omului și a unei cariere sportive 
exemplare. Lia, polisportivă, campioa
nă, recordmană, laureată olimpică, 
este omul care a definit atît de bine 
fair play-ul : „arta de a pierde cu 
demnitate, fără nici o supărare față de 
învingător, fără amărăciune în suflet. 

fără a da vina pe arbitri, pe vînt sau 
pe ploaie".

La început, aceste premii — care se 
aseamănă parcă Premiilor Nobel, ce 
răsplătesc deopotrivă idei de geniu, 
capodopere, activități creatoare înde
lungate, apărători âi păcii — n-au 
avut ecou și nu au fost suficient pre
țuite. Ca și primele Olimpiade moder
ne cîndva. Dar cu încetul, mai ales 
cînd lumea sportului a început să fie 
bîntuită de seisme și furtuni, acest 
trofeu internațional a devenit un pre
miu mult dorit, cu profunde semni
ficatii.

Pe plan național, revista Flacăra își 
propune să acorde anual un aseme
nea PREMIU FAIR PLAY. Nu neapă
rat pentru gloria sportivă, ci poate 
pentru un gest aparte, fiindcă mai 
presus de victoria într-o competiție, 
de cea care se făurește in ani de mun
că. se poate spune, etic, filozofic, că 
mai există ceva de și mai mare preț 
— victoria asupra ta însuți.

Așteptăm să ne semnalați în scris 
(cu mențiunea pentru- rubrica fair 
play) asemenea „victorii", gesturi 
sportive, semnificative prin corectitu
dinea și frumusețea lor. Și nu uitați : 
cei cinstiti și valoroși merită să fie 
felicitati ; dar numai cei mai devotați 
Si generoși dintre ei merită premiati ! 
Ajutați-ne să-i aflăm. Mulțumiri anti
cipate.

CRISTIAN ȚOPESCU ■



Mondo umano?

Canarii și pensia
Vine o vreme cînd, așa cum prevede 

legislația muncii, oamenii ce exercită 
unele meserii: ies la pensie. Spun 
unele pentru că n-am văzut încă 
scriitori sau pictori care, la o vîrstă 
prestabilită.. să se retragă din cîmpul 
muncii respective. Dar, sâ revenim la 
ideea de la început. ' bănuind că le
giuitorul a avut în vedere o corelare 
între vîrsță si capacitatea de a răs
punde firesc și exact exigențelor me
seriei practicate de fiecăre «» angre- 
nat în procesul muncii. Dealtfel, se 
Știe bine, există diferite categorii de 
vîrstă â pensionării, fie că e vorba de 
specificul îndeletnicirii, fie de sex. 
Dar, nu e mai puțin adevărat că viata 
a oferit surprize ; un pensionat sa se 
afle într-o excelentă formă fizică și 
psihică Si chiar mai eficient decît 
cineva mai tînăr eu 5 sau 10 ani ! 
Astea, desigur, țin de excepțiile vieții; 
Cînd. cine și cum le va descifra este, 
cred,, o altă poveste pe care h-o mai 
dezvolt aici. în introducerea aceasta 
oarecum specioasă.

Șe mai cunoaște că si animale fo
losite în munci toarte Utile oamenilor 
sînt pensionate ' într-un anume mo
ment al vîrștei tor. în acest punct 
amintesc însă de' celebră întîtaplâre 
în care un cîine, dintr-o țară cu pro
nunțat relief muntos tot salva oameni 
prinși în avalanșe; rătăciți pe cărările 
munților, incit fusesă Înscris chiar în 
Cartea recordurilor, pe care tot el șl 
le „corecta". într-o . zi. cînd și el, 
cîinele, fusese trimis lâ pensie, ș-a 
întîmplăt un lucru foarte straniu cu 
a întreg grup, care a' dispărut de-a 
eptul. A fost căutat cu elicopterul, 

cu alte mijloace tehnice,. s-a recurs 
la sprijinul eîinîlor dresati în acest 
scop. Nimic. .Fostul dresor S-ă gîndit, 
îritr-u'n moment, și; Ia «inele-per
former. de -ieri, dar de. unde să-1 ia 
rapid, pentru că, după retragerea lui, 
fusese dat cuiva și nu știa nimeni 
unde ajunsese î Problema grupului 
era presantă, iar toass-media o trans
formase într-una' națională. Ideea sal
vatoare a venit, pînă la urmă. Prin 
radio și TV s-a anunțat că este cău
tat „Marele victorios" (de ieri) Și pro
prietarul lui de azi 1-ă adus cu promp
titudine. A lost du s în 'munți și, cînd 
toată lumea îsi pierduse orice spe
ranță, „Marele victorios" a dovedit 
că-și merită din, plin numele (său 
renumete). el găsind foarte repede 
grupul reșpiecțiv. A fost Sărbătorit șî 
omagiat mai nțult el decît cei $e 
fuseseră'redati vieții. ',

Sigur, viata poate cunoaște și re
versul acestei medalii în care, poves
tea imaginată de pildă în filmul fai
mos — Păsările .— al maestrului Alfred 
Hitchkock privind groaznica agresiune 
a acestor zburătoare să fie plauzibilă 
și, din aceste, pricini, șă le privim pe 
’e, ca și pe cîini, cu suficientă deta- 
re. Totuși, îmi vine în minte tot o 

scenă dintr-un alt film. Samuraiul, în 
care canarul din colivie, chiar el, îl 
avertiza în felul lui pe proprietar și 
singurul locatar al camerei că fusese 
vizitat de răufăcători. Un biet canar 
trăgea un mare semnal de alarmă ! Și 
nu numai aici, ci si în viața de toate 
zilele, căci, de zeci de ani de zile. 
„British Coal Board" — exploatările 
carbonifere britanice-— avea cîte doi 
canari, într-o colivie coborîtă apoi eu 
grijă în mine. Aici, el semnalau 
prompt, ivirea periculoaselor gaze de 
mină. Astfel ș-a ajuns pînă acolo încît 
atît de sobrul parlament englez să 
adopte o lege specială ce stipulează 
expres obligația ea fiecare mină să 
aibă doi canari.. Acum, administrația 
s-a gîndit . să folosească aparatură 
electronică modernă ce va detecta ga
lele. Va trebui, însă, abrogată legea 
amintită, iar aparatele să funcționeze 
ireproșabil ! Canarii iau drumul pen
siei, ca o nouă consecință a aviiițiilui 
tehn ico-șțunțif ic.

DUMITRU CONSTANTIN S

—- - - - - - - -  Lumea în care trăim ———

Roboți în uniîormâ și războaiele viitornhu
Nu, să. nu credeți cumva că experții Pentagonului au 

renunțat la pregătirile .pentru un eventual război nuclear, O 
asemenea renunțare, nu intră in calculele lor imediate. Arma
mentul nuclear rămîne prima lor preferință. Cei puțin pen
tru moment. , ,,

Dar, cine știe? Dacă vor fi puși,* totuși,. în imposibilitate 
de a purta un asemenea război ? Nu discutăm, acum, cauzele 
unei atare posibile situații. Marile demonstrații antinucleare 
din .Statele Unite, creșterea puternică, pe toate continentele, 
a opoziției. împotriva aberantei curse a înarmărilor nucleare 
ar putea conduce la o asemenea situație, ar putea face im
posibil războiul nuclear.

Deci, dacă vor trebui să renunțe la războiul nuclear, în 
aceste condiții cum vor acționa pentru obținerea „suprema
ției mondiale"? Cum, cu ce .mijloace vor purta, viitoarele 
războaie ?

Ca șă nu fie lăsat nimic la voia întîmplărli, Pentagonul a 
elaborat un vast. studiu consacrat pregătirii războaielor 
viitorului intitulat „Airland Battle 2000“. „Studiul —. subli
niază .Agenția Reuter — anticipează că pînă în anul 2000 pro
gresele în domeniul armamentelor vor face cîmpurile de 
luptă atît de nimicitoare încît va fi nevoie să se recurgă'la 
roboți pentru a se limita pierderile de vieți omenești".

Oare de la soldații obligați să se comporte ca niște roboți 
se va ajunge la roboți care se vor comporta ca soldații ?

Imaginația savanților. n-are limite. S-ar putea spune că pă
trundem în plin roman, științifico-fantastic. Totuși, nu este 
vorba de un roman ci. de un studiu științific. Un studiu te
meinic, profund, întocmit de sute de experți ai unei instituții 
cu faimă — Pentagonul.

Ce vor. face așadar roboții ? Pupă toate previziunile vor 
dirija discurile zburătoare și vehiculele de teren înzestrate 
cu arme cu raze laser de mare precizie, vor fi folosiți în 
apărarea antiaeriană, în lupta împotriva minelor și cazema
telor, vor fi utilizați in vehiculele teleghidate pentru aprovi
zionarea trupelor pe cîmpul de luptă, pentru recuperarea ră- 
niților, precum și pentru o serie întreagă de alte activități.

Studiul amintește și despre utilizările bionicii. Este ade
vărat, prea multe . amănunte, concrete nu sînt furnizate. Ceea 
ce se știe, însă, este faptul, lăsat să șe înțeleagă din anumite 
articole de specialitate, că bionica ar putea spori în mare 
măsură posibilitățile fizice și intelectuale ale militarilor. Prin
tre progresele anticipate în domeniul tratamentului medical 
șînt menționate „pielea artificială pulverizată prin spray", 
„un înlocuitor al sîngelui. cu eficiență îndelungată", „medica
mente, care întîrzie' efectul rănilor abdominale", „injecție care 
vindecă rănile și ajută la recuperarea parțială rapidă", „un 
dispozitiv de reanimare" ce ar putea fi utilizat pentru înce
tinirea ■ metabolismului unuL soldat rănit și menținerea lui in

viață pînă cînd este posibilă aplicarea unui tratament cores
punzător și aitele. Grija față de om ? Șau nevoia de a con
serva efectivele militare 1

Printre progresele viitoare, studiul menționează, de aseme
nea, dispozitivele de radiblocație purtate de soldați care vor 
permite ambulanțelor conduse de roboți să-i localizeze pe 
răniți, în timp ce stabilirea unui diagnostic pe cîmpul de 
luptă va fi facilitată de o „mașină de autoanalize" și de un 
„consult video" făcut de medicii care se ăflă în spatele liniei 
frontului. Totul pare ‘halucinant ca intr-im film de anticipa
ție produs de o'minte, regizorală inventivă.

„Este de așteptat ca teatrul de operațiuni al secolului XXI 
să fie plin-, de sisteme sofisticate de luptă, ale căror raze de 
acțiune, capacitate de ucidere și posibilități de folosire depă
șesc tot ceea ce se cunoaște în prezent în privința tehnicii 
de luptă" — se arată în studiul „Airland Battle 2000". în 
acest sens Agenția Reuter dezvăluie relatările unor oficiali
tăți americane potrivit cărora printre noile arme ar putea fi 
inclus și tunul amplasat pe un vagon platformă care ar lansa 
proiectilele cu, viteza luminii. O astfel de armă, care ar folosi 
forța electromagnetică pentru a propulsa proiectilele, și care, 
practic, poate expedia un proiectil de la un cap la celălalt al 
Europei într-o secundă, se află deja in primele faze de rea
lizare în S.U.A.

Studiul „Airland Battle 2000“ — declara Agenției Reuter un 
ofițer superior american — „a fost elaborat de Comandamen
tul pentru instruire și doctrină al Pentagonului spre a servi 
drept ghid pentru viitoarele pregătiri de război", în această 
privință studiul nu uită să precizeze și' faptul că pentru ridi
carea moralului trupelor de pe cîmpul de luptă al secolului 
al XXVI-lea, tehnologia perfecționată va juca un rol important. 
Pentru reducerea stresului, „în timpul pauzelor dintre lupte, 
trupele vor putea să-șl alunge plictiseala utilizînd jocuri 
video". Acestea sînt portabile și au sursă automată de ener
gie, fiind foarte perfecționate". • -

încă o dată, he emoționează grija față de soldați. Nu numai 
că la îndemîna lor vor fi puse prafuri, unsori și spray-uri, 
ce Ie vor prelungi viața chiar atunci cînd se. vor afla în pra
gul morții, dar creatorii războiului viitor sînt .gata să le 
alunge și eventuala plictiseală, să-i distreze pe cei în uni
formă.

Umanismul se oprește. Insă, aici. Pentru că plictisiți, sau 
nu, oamenii vor fi puși să facă război. Or, acesta este lucrul 
cel mai grav. Inventatorii de la Pentagon ar fi binemeritat 
răsplata planetei dacă izbuteau să creeze niște roboți care să 
desființeze... războiul. Cu roboți sau fără,, cu plictiseală sau 
fărăj răzbelul actual sau al viitorului presupune durere, su.- 
ferințe, moarte.

AL PINTEA

Spectacolul informației

Comcon
Am participat, la mijlocul acestui sep

tembrie,, la Tokio, la o. conferință consa
crată comunicațiilor în lumea de azi,. afi
șată pretutindeni, inclusiv pe cartea de 
identitate a celor prezenți sub un nume 
prescurtat și deci ușor de tinut minte : 
COMCON. încadrată în calendarul Anului 
internațional al comunicațiilor, conferința 
a adus alături factori de răspundere și 
specialiști din multe țări, Japonia rezer- 
vindu-și, ca organizator și gazdă, un loc 
important. O reuniune de. cunoscători în 
materie, menită să clarifice o dată în plus, 
mersul comunicării în lumea de azi, per
spectivele ei într-un viitor de loc limpede 
și echitabil, promițînd a încorpora multe 
din tarele situației la zi absorbite, pre
luate și chiar amplificate dintr-o situație 
.trecută, ce dovedește o neobișnuită predis
poziție spre longevitate.

Conferința de la Tokio a vădit certă 
preocupare spre a lăsa fiecăruia, indife
rent de punctul cardinal de unde vine, 
latitudinea abordării și interpretării pro
blematicii în discuție. ^Spiritul polemic n-a 
absentat nici de această dată, dovedind 
cit de greu se pot schimba niște stări 
de lucruri predestinate a fi schimbate, și 
— să fim sinceri pînă la capăt. cit de

De pe toate meridianele
Meserie periculoasă

„Vladimir Babaș a închis cu grijă ușa 
• în urma sa și a. pășit către yolieră, în
conjurată de o plasă metalică deasă, 
unde se aflau cobrele.'Moartă de frică, 
am văzut cum ă apucat cu o mișcare 
rapidă și sigură șarpele lung de doi 
metri —• cu o mină, de cap, cu cealaltă, 
de coadă -- și l-a pus cu gura deasupra 
unui recipient de sticlă. Cobra mînibasă 
s-a încleștat de marginea vasului, și : pe 
fundul acestuia s-au prelins două pică
turi transparente de. venin...".

Așa povestește ziarista sovietică Tatia
na Korîtnikova, într-un reportaj difuzat 
de agenția de presă „Novosti", întîlnirea 
ei cu unul d’A cei mai cunoscuți specia
liști în creșterea și „exploatarea rațională" 
a șerpilor veninoși. O meserie grea, deose
bit de periculoasă și către care, din această 
cauză, nu prea se înghesuie multă lume. 
Trebuie să ai, ca să spunem așa, un fel 
de vocație, de talent în această privință, 
După propriile-i spuse, Babaș și-a desco
perit acest „talent" destul de tîrziu, pe 
cînd își făcea serviciul militar în CaUcaz. 
„Nu văzusem pînă atunci nici un șarpe 
veninos — își amintește el. In Caucaz 
se găseau foarte mulți. Mi s-a părut in
teresant să le studiez deprinderile. Odată, 
aproape de liberare, am prins vreo opt 
șerpi deosebit de veninoși și i-ăm trimis 
la Combinatul zoologic din orașul Frun
ze. Ca răspuns, am fost invitat să lucrez 
scoto. Am acceptat. Patru ani mai tîrziu. 

puține promisiuni. vin de prin anumite 
părți din acest punct. de vedere.

Ceea ce mi s-a părut notabil ține de 
viziunea largă, de unghiul generos în* care 
ău fost antrenate de această dată elemen
tele cheie ale comunicării, conexiunile 
stabilite între mecanismul intrinsec al 
vehiculării informației și laturi ale exis
tenței umane, ale activității și expresiei 
de gîndire în societatea de azi. Au fost 
punctate discuții de interes largși de. 
ținută — în jurul.. relației dintre comuni
care și moștenirea culturală, între tehno
logia comunicațiilor și dezvoltarea socială, 
între comunicare și relațiile internațio
nale, între politica comunicațiilor și in
formația Ia nivel național.

Pornindu-se de Ia ideea că educația 
poate fi privită drept comunicarea dintre 
o generație șî alta, de la schimbările 
semnificative produse în acest domeniu 
de inovația tehnologică de-a lungul 
timpului, s-a insistat asupra recentelor 
realizări, îndeosebi în electronică. Dacă 
acestea au adus cu sine o dinamizare a 
eficienței în toate compartimentele socie
tății, în sfera comunicațiilor, a infrastruc
turii lor, implicațiile sînt superspectacu- 
loase. Un merit al acestei reuniuni este 
și acela de a nu fi rămas lă constatări : 
unii au, alții nu. Dezbaterile au deplasat 
registrul considerațiilor în spectrul nece
sităților presante, al posibilităților de 
translate din preaplinul vizibil, în la fel 
de ușor depistabilul teren secetos al lumii 
a treia. Mai ales de cînd așa numitele 
„noi mass media" fac furori pe terenul 

veneam în Turkmenia, lă rezervația dîn 
Bathîz, ea să prind șerpi pentru cel mai 
mare serpentapiu din republică. Și. în tot 1 
acest timp nu m-a părăsit gîndul de a 

înființa o crescătorie de reptile, pentru 
■a putea, verifica în practică metoda mea 
de creștere a șerpilor în captivitate".

Dorința i-a fost împlinită, căci în 
Turkmenia a fost creat un centru de stu
diere a eroilor șl de obținere a veninu
lui de șarpe, condus, bineînțeles de Ba
baș. în fiecare primăvară, șeful centrului 
pleacă, împreună eu colaboratorii săi, în 
munți, pentru a captura și a plasa în volie- 
re eirea o mie de șerpi, între care nume
roase cobre. De zece ori pe sezon Babaș 
intră în voliere pentru a recolta de la 
fiecare șarpe cele cîteva miligrame de 
venin. Aceste miligrame se adună și în
tr-un an ajung la un kilogram de venin 
în stare uscată (cristalizată), care costă 
mai mult decît aurul. Pentru că această 
ptrayă puternică, ajunsă în mîinile spe
cialiștilor se transformă în medicamente 
prețioase, cu mare eficacitate împotriva 
multor boli. Și pentru obținerea ei este, 
firește, neapărat necesară meseria de 
„vînător" și „crescător" de șerpi, care 
poate fi practicată numai de oameni 
curajoși.

Ce an este In Japonia?
Dacă pui întrebarea de mai sus unui 

japonez, el îți va răspunde fără să ezite ; 
anul 58. Secretul consistă în faptul că.

comunicării, îndeosebi minicomputerele.
Cine a fost mai întîi — oul sau ... ? S-au 

întrebat pînă și participanții la această 
reuniune de elită, pe marginea relației 
dintre' inovația tehnologică în comunicații 
și . dezvoltarea socială, căutînd a defini 
cursul viitor al celor doi termeni. Aș zice 
că întreaga, manifestare s-a situat sub 
semnul voinței de a privi cu palma strea
șină la ochi către ce ne poate aștepta 
pestp un an, peste zece, avînd conștiința 
potențialului imens pe care îl reprezintă 
tehnologiile sofisticate pătrunse în terito
riul comunicării, a forței lor transforma
toare, eruptivă, în viața societății.

Iii sala de Ia „Keio Piaza Hotel" care 
ne-a găzduit, pentru a spori coeficientul 
de apropiere între vorbitori și partici- 
panți, cei dinții erau proiectați pe un 
ecran de mari dimensiuni pe peretele din 
față. In ședința de deschidere, secretarul 
general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
s-a adresat celor prezenți, prin telefon, 
din biroul său de la New York. Adjunctul 
acestuia cu probleme de informații, Y. 
Akashi, și-a rostit cuvîntul inaugural tot 
din palatul Națiunilor Unite de pe East 
River printr-un circuit internațional de 
televiziune. Invitați de marcă ce n-au 
putut face deplasarea au apelat la o mo
dalitate deja încetățenită : înregistrarea 
intervenției așteptate pe videocasetă și 
expedierea acesteia din urmă pentru a 
putea fi proiectată în sala de conferințe.

ta vremuri noi, găselnițe pe măsură.
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potrivit calendarului . gengo". în vigoare 
în Japonia de peste 13 secole, anii se nu
mără de la urcarea pe tron a împăratu
lui. Aceasta înseamnă că actualul împă
rat, Hirohito, care a împlinit în aprilie a.c. 
v-irsta de 82 de ani, s-a urcat pe tron cu 
58 de a.ni in urmă. Considerat normal de 

. orice japonez, acest sistem de numărare a 
ânitor creează totuși dificultăți, mai ales 
cînd e vorba de, evenimente din istoria 
universală. De aceea, acest,obiect se pre
dă acum în școlile japoneze cu datări po
trivit calendarului gregorian (istoria Ja- 
ppniei cdntinuînd însă a fi predată folo- 
sindu-se „gengo"). Multe ziare nipone ti
păresc, pe fiecare pagină, ambele date.

3000 de dolari pentru un kilometru 
de... flacără olimpică

Pentru a ajunge .a 28 iulie Anul viitor 
pe stadionul olimpic din Los Angeles, fla- 

. căra olimpică va străbate întregul terito
riu american, de la Atlantic la Pacific, 
parcurgînd nu mai puțin de 19 00(1 de ki
lometri. Cine o va purta pe acest traseu? 

. în mod normal, misiunea ar reveni spor
tivilor. Dar organizatorii Olimpiadei din 
1984 s-au gîndit să facă și din acest drum 
al torței o operație rentabilă. Și astfel s-a 
insti tuit taxa de 3 000 de dolari pentru fie
care kilometru parcurs cu flacăra olimpi
că. Și cum sînt vreo 10 009 de kilometri... 
Bineînțeles, purtător al flăcării poate fi 
oricine dă cei 3 000 de dolari pe kilome
tru. Dar, odată milioanele de dolari asigu
rate, i se face și sportului partea lui : pe 
ultimele sute de kilometri flacăra va îi 
purtată de sportivi autentici..

ION D. GOIA ■



Cupele europene la închiderea ediției

Campioana
s*a calificat in turul 2

învingi nd și în manșa a doua pe 
Kuusysi Lahti, campioana Finlandei, 
Dinamo București, așa cum era de aștep
tat, s-a calificat în turul II al principa
lei competiții europene rezervată echipe
lor de club. în cel de al doilea meci, pe 
teren propriu, diferența de valoare din
tre cele două echipe a fost și mai evi
dentă. Scorul întîlnirii, 3—0 — au înscris 
Movilă, minutul 47, Augustin, minutul 70 
și Mulțescu, minutul 89 — nu reflectă pe 
deplin situația din teren. Dinamo a fost 
permanent la cîrma jocului, r-atîhd nu
meroase ocazii favorabile. Finlandezii au 
venit la București cu gîndul să nu piardă 
prin K.O. într-o oarecare măsură asta le-a 
reușit. în repriza a doua, cea în care 
s-au marcat și cele trei goluri, djnamo- 
viștii au: avut o tresărire de orgoliu și 
au oferit, spectatorilor prezenți pe sta
dionul din Ștefan cel Mare un mic reci
tal. Partida a fost la discreția jucători
lor bucufeșteni și cu atît mai de neînțeles 
hi s-au părut faulturile comise de 
Augustin șl Mulțescu, soldate cu carto
nașe galbene, după părerea noastră- . co
rect acordate de arbitru. Jocul șîcîitor, 
plin de țineri și. obstrucții, aj. finlandezi

lor nu justifica imprudențele celor doi 
jucători, ținînd seama de contabilitatea 
severă a U.E.F.A.-ei în privința carto
nașelor.

Greul, o știe toată lumea, abia acum 
începe. Ne manifestăm încrederea în 
evoluțiile viitoare ale campionilor noș
tri și, odată cu felicitările pentru presta
ția din primul tur al competiției, le do
rim rezultate asemănătoare și in conti
nuare. De-acum, toate speranțele fotba
lului nostru se leagă, în competițiile de 
club, de echipa campioană, singura ră
masă în cursă. îi dorim, din inimă, mult 
succes în continuare !

Craîova? eliminată
la 11 meWl

Așa cum era de așteptat, ta meciul cu 
Hajduk Split, Universitatea Craiova și-a 
apărat' șansa pînă în ultimul minut al 
prelungirilor. N-au fost puține situați
ile — așa cum ne-a relatat, în cele cîteva 
minute avute la dispoziție înaintea în
chiderii ediției, trimisul nostru la Split, 
Ovidiu loânițoaia — cînd doar capriciul 
balonului rotund s-a opus acelui sin
gur gol de care avea nevoie pentru 
a reîncepe frumoasa carieră euro
peană de anul trecut. După cum 
se știe, la apariția 'acestor rînduri, Uni
versitatea Craiova a fost nevoită să se 

recunoască învinsă abia după executarea 
loviturilor de la 11 metri, după ce, la 
încheierea a 120 de minute de joc, Haj
duk nu izbutise decît să recupereze han
dicapul de la Craiova. La sfîrșitul acestui 
meci dramatic, după ce Universitatea a 
rezistat unui veritabil asediu, ratînd șl 
cîteva mari ocazii (prin Irimescu și Că
mătarul, nervii jucătorilor aii . cedat. Nu
mai așa se poate explica ratarea a trei 
din cele patru lovituri de la 11 metri. 
Scorul final al întîlnirii, 4—1, dă cîștig de 
cauză echipei din Split, care astfel obține 
calificarea în turul următor.

Universitatea Craiova a luptat și. s-a 
dăruit exemplar. Ea a eșuat in final,' 
dar începutul acestui eșec datează cu mult 
timp în urmă, din vară, cînd echipa n-a 
fost întărită cu nici un jucător, singura 
dealtfel din întreaga divizie națională !

Universitatea Craiova este. singura 
echipă din Euro-pa eliminată în.tr-un sin
gur sezon din două competiții continen
tale : din Cupa Cupelor de propria el fe
derație și din Cupa U.E.F.A. de eroarea 
unei conduceri depășite de liiult de răs
punderile ce-i reveneau. Nu e posibil ca 
jucători ca Bălăci și Crișan să nu se 
poată înscrie într-un dialog fertil și 
adevărat, pentru a-și relua pregătirile în 
folosul echipei și al fotbalului în gene
ral. Criza de conducere a eliminat Uni
versitatea Crăiova, care, rămîne cea mai 
bună echipă din istoria fotbalului nos
tru, o echipă care ne poate aduce în con
tinuare satisfacțiile pe care ni le dorim 

cu toții, eu condiția ca ea să beneficieze 
în sfîrșit de atmosfera de liniște și spri
jin la care îi dau dreptul meritele și 
munca sa, de o conducere de club capa
bilă să se ridice. la înălțimea fainvj și 
a cerințelor ei. Trimisul nostru va reve
ni, în numărul viitor, cu alte amănunte 
de la meciul Universității Craiova la 
Split, ca și cu o serie de concluzii'ce se 
impun după eliminarea formației era- 
iovene din actuala ediție a Cupei 
U.E.F.A.

Un 0-0 insuficient
Deși miercuri seara Sportul studențesc 

a reușit un rezultat bun, 0—0 cu Sturm 
Graz pe terenul acesteia, rezultatul m 
a fost suficient pentru calificarea îi 
turul următor al competiției. Mai depar
te merge echipa austriacă. Calificarea 
s-a pierdut la București, pe stadionul 
Steaua, cînd în prima manșă a întîlnirii 
în mod surprinzător, echipa studenților 
bucureșteni a trebuit să șe recunoască 
învinsă. De fapt, în meciul de la Graz 
Sportul studențesc a arătat cum ar fi tre
buit să joace și la București. Regretele sînt 
tardive și fără rost. Sportul studențes< 
părăsește competiția, iar noi ne-am ma. 
convins încă o dată că un meci de ase
menea anvergură are de. fapt două re
prize a cîte 90 de minute și că terenul 
propriu nu te îndreptățește să te consi
deri'dinainte cîștigător.

A doua față a monedei

Universitatea Craiova e iarăși în 
centrul atenției. Nu pentru că ju
cătorii olteni ar fi obținut, ca in 
alte dăți, un rezultat excepțional, 
ci pentru că ei, în minutul 85 al 
meciului cu Sportul studențesc, au 
refuzat șă continue jocul, determi- 
nîndu-1 pe arbitru să fluiere sfîr
șitul după scurgerea celor 3 minu
te (care, de fapt, au fost 6) regulai 
mentare. Derbiul ultimei etape de 
campionat a avut astfel un final 
nedorit, comportarea fotbaliștilor 
craioveni fiind regretabilă sub 
aspectul imediat disciplinar. In 
frunte cu Lung și Tilihoi, jucătorii 
Universității n-au părăsit terenul 
de joc. Dacă ar fi făcut-o, ei ar fi 
riscat o sancțiune severă, mergînd 
pînă la suspendarea de Ia 1 la 8 
etape.

Repetăm : încercarea craioveni- 
lor de a-și obține singuri drepta
tea e de criticat și. poate că și cei în 
cauză regretă nesăbuința unui gest 
comis ia nervi. Acesta e, ca să zi
cem așa, un aspect al problemei, 
în raport cu care unei formații cu 
prestigiul și experiența Universită
ții Craiova greu i se pot admite 
scuze. Dar moneda are, ca totdea
una, și o a doua față. Pe ea stă 
scris, o spunem cu mîhnire, faptul 
că echipa olteană, realizatoarea u- 
nei performanțe fără precedent în 
istoria fotbalului românesc, a fost 
prea adesea, îndeobște în vremea 
din urmă, dezavantajată de arbitri, 
nedreptățită de F.R.F. și C.N.E.F.S.

Nu mai departe decît sîmbătă, Cra
iova a fost, din nou și pentru a cita 
oară ?!, victima unui arbitraj păr
tinitor, flagrant partizan, care n-a 
făcut altceva decît să irite și Să 
provoace nervii, și așa întinși, ai 
componenților formației !? Se în
cearcă acreditarea ideii, vînturată 
pe culoarele din Vasile Conta 16, 
că arbitrul Alexandru Mustățea din 
Pitești ar fi fost, pasămite, depășit 
de importanța partidei, făcînd une
le erori !? Nimic mai fals. Alexan
dru Mustățea a greșit grav, e ade
vărat, dar de fiecare dată în de
trimentul oaspeților 1? El l-a eli
minat din joc, pe bună dreptate, 
pe Ungureanu, care l-a lovit fără 
balon pe Mircea Sandu, în minutul 
77. Dar atunci cînd, în minutul 27, 
lorgulescu comisese un fault ase
mănător, la fel de violent, Mustă
țea s-a mulțumit să-i arate bucu- 
reșteanului cartonașul galben !? 
Infracțiuni identice, tratate însă cu 
asprime diferită !? Dacă penaltiul 
acordat lui Cămătaru a fost, după 
opinia noastră (și nu numai), justi
ficat, cel dictat împotriva lui Do- 
nose, de fapt faza care a înfierbîn- 
tat spiritele, n-a însemnat decît un 
cadou oferit gazdelor, atacul asupra 
Iui Hagi, care s-a prăbușit specta
culos în suprafața de pedeapsă, fi
ind absolut regulamentar. In acest 
context, al unui arbitraj cu totul și 
cu totul ostil (cine are pe conștiin
ță delegarea lui Mustățea la un 
astfel de meci !?), se cuvine jude

cată atitudinea fotbaliștilor craio
veni. Orice analiză în ui ara acestui 
cadru, generator de nervozitate și 
vehemență, devine superficială sau, 
și mai grav, strîmbă, fiind în sta
re să producă și mai mari daune 
uneia dintre formațiile-fanioh ale 
fotbalului nostru și, implicit, echi
pei naționale.

Dar istoria nedreptăților Ia adre
sa Craiovei e, cum ziceam, mai 
lungă. Abuziva eliminare din Cupă, 
în dauna Minerului Certej, ce-a 
fpșt !? Dar trecerea din Cupa cupe
lor, unde își cîștigase, prin talent 
și sudoare, dreptul să joace, în Cu
pa U.E.F.A. cum trebuie privită !? 
Dar faptul că, in vreme ce alte 
grupări legitimează jucători cu 
zecile (bravo lor, n-avem ce le re
proșa), Craiova n-a izbutit, de ani 
și ani, șă alăture Iotului măcar un 
singur fotbalist de valoare !? Fi
rește, nici conducerea clubului, 
administrativă și tehnică, nu poate 
fi scutită, la acest capitol, de cri
tici, dar F.R.F., dar C.N.E.F.S., Ce-au 
întreprins spre a da o mină de a- 
jutor uneia din tradiționalele „am
basadoare" ale fotbalului româ- 
nesc !? Toate acestea, ca și multe 
altele, s-au adunat și, pe nesimțite, 
și-au pus amprenta asupra psihi
cului unor jucători solicitați nu 
doar pe un front, ci pe mai multe, 
făcindu-i să-și piardă calmul, ci^pl® 
pătul. Iar gestul comis sîmbătă, fă
ră îndoială regretabil, n-a fost de
cît reacția, nefericit aleasă, față de 
un întreg și lung șir de afronturi 
și șicane. Pentru că, oricît am fi 
tentați să credem contrariul, fotba
liștii rămîn și ei oameni.

Așa stînd lucrurile și nu altfel, 
refuzul craiovenilor de a relua jocul 
mai trebuie privit, asta întîi de toa
te, ca o consecință a tuturor aces
tor, cum să le zicem ?, anomalii 
existente în sport (polo, lupte, vo
lei etc., iată tot atîtea discipline 
în evident și regretabil regres), în 
fotbal în special. Rezultate viciate, 
sancționări pripite, arbitraje „de 
casă", privilegii și, dimpotrivă, a- 
plicări exagerat de severe ale re
gulamentului etc., etc. De un „tra
tament" similar cu al Craiovei s-au 
bucurat, și se mai bucură, și alte 
echipe, Rapid, Corvinul (care pen
tru atît de productivul său centru 
de copii și juniori nu au prevăzută 
nici măcar o singură normă în
treagă de antrenor !), Dunărea 
Galați, altele. Trăim într-o societa
te a eticii și echității, dar etica și 
echitatea nu sînt, totdeauna, res
pectate în sport. Ce-a primit, de pil
dă, F.C.M. Brașov în locul tînărului 
Lăcătuș ? Nimic !? Dar F.C. Bihor 
pentru Pușcaș T Pe Ion Gheorghe 
și pe Liliac, veți spune. De acord, 
dar erau aceștia, primul din Fă
găraș și celălalt din Botoșani, cu 
adevărat jucătorii Stelei ?! Ar mai 
fi, firește, multe de spus. Vom pă
trunde, cît de curînd, mai în profun
zimea lucrurilor. Pînă atunci să 
subliniem că atitudinea Craiovei, 
de la un punct încolo în nici un 
fel justificată, nu reprezintă o ca
uză, ci un efect. O consecință. Asta 
ține, insistăm, de cea de a doua 
față a monedei.
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Am primit la redacție, în dimineața zilei de miercuri, trei telegrame. Publicăm 
mai jos cele trei „scrisori deschise", care înfățișează starea de spirit a echipei 
Universitatea Craiova cu doar puține ceasuri înaintea partidei de la Split. De aceste 
ginduri, mărturisite public, vor trebui să țină seama șl factorii ce urmează să judece 
incidentele petrecute la meciul Sportul studențesc — Universitatea Craiova !

Animați de profund respect pentru 
toți cei ce iubesc fotbalul românesc și 
echipa noastră, Universitatea Craiova, 
dorim pe această cale să informăm că, 
reîntorși acasă, după acel nedorit dezno- 
dămînt al partidei de campionat cu 
Sportul studențesc, am analizat cu lu
ciditate și simț de răspundere desfășu
rarea acestei partide. Ne-am deplasat la 
București cu dorința sinceră de a presta 
un joc frumos care să constituie o. veri
tabilă probă de comportare a noastră în 
prima manșă a Cupei U.E.F.A. Ne-am 
apărat șansele cu ardoare, în mod spor
tiv, deși din rîndurile noastre lipsesc de 
mai multă vreme jucători de mare ta
lent și valoare, datorită durităților 
nesancționate, fapt ce influențează po
tențialul de luptă al echipei. Am dorit 
ca jocul nostru să nu poarte amprenta 
vedetismului sau a infatuării.

Eforturile noastre depuse în teren au 
fost cu rea credință anihilate de arbitra
jul cu totul necorespunzător și vădit 
părtinitor prestat, în favoarea adversa
rului, de către Alexandru Mustățea. 
Faulturi repetate, cartonașe galbene 
nejustificate, nesancționarea unor in

trări dure ale adversarului, acordarea 
cu ușurință a unor lovituri libere cu 
grad mare de periculozitate, din apro
pierea careului nostru, toate culminînd 
cu acordarea unui penalti gratuit — si
tuații cu care am fost prea mult con
fruntați în. ultimul timp — au determi
nat o stare nervoasă, pe fondul căreia 
am reacționat într-un mod care nu ne 
caracterizează și cu atît mai mult nu ne 
onorează. Ne dăm seama că am avut o 
atitudine ce umbrește performanța noas
tră sportivă, că asemenea atitudini coa= 
travin normelor eticii sportive.

Avînd convingerea că Federația Româ
nă de Fotbal" va adopta măsurile ce se 
impun pentru ca în toate întrecerile 
sportive să triumfe spiritul de dăruire 
și de .dreptate, sîntem hotarîți, în ceea 
ce ne "privește, ca în viitoarele confrun
tări, sub culorile clubului sau ale echi
pei naționale, să dăm dovadă de și mai 
multă dîrzenie în lupta pentru victorie, 
să ne apărăm în mod sportiv șansele în 
orice împrejurare.

ECHIPA DE FOTBAL 
UNIVERSITATEA CRAIOVA

Am traversat, atît eu, cît șl coechi
pierii mei de la Universitatea Craiova, 
în ultimele două sezoane competiționa- — 
le, o perioadă deosebit de dificilă din 
punct de vedere al solicitărilor de ordin 
fizic și psihic. Conștienti de pretențiile 
și exigențele publicului spectator și ale 
conducerii mișcării sportive, am depus 
eforturi susținute pentru a ocupa un 
loc de frunte in ierarhia națională și 
europeană. Dorința noastră sinceră a 
fost, nu de puține ori, stopată prin mij
loace neregulamentare, fapt ce a deter
minat creșterea tensiunii nervoase a 
componenților echipei. într-un aseme
nea cadru impropriu întrecerilor spor
tive, al cărui autor principal a fost ar
bitrul întîlnirii cu Sportul studențesc, 
s-a produs ieșirea mea necontrolată, pe 
care în mod sincer p regret și promit 
că nu se va mai repeta.

Doresc să asigur pe toți iubitorii 
echipei noastre și conducerea mișcării 
sportive că voi rămîne același jucător 
tenace, hotărit să lupt pînă la epuizare 
pentru victoria echipei mele.

NICOLAE TILIHOI

După cum se știe, prin muncă asidu 
și disciplină am urcat treptele mates 
triei sportive devenind un jucător cm 
noscut, apreciat la echipa care m- 
consacrat, Universitatea Craiova, cît ; 
la echipa națională. Pentru aceasta ai 
muncit cu ardoare, am ■ renunțat l 
mulțe din plăcerile specifice vîrste 
ajungînd maestru internațional c 
sportului. Sînt convins, acum, că uni 
sportiv, chiar consacrat, nu-i pot j 
permise manifestări necuviincioasa 
atitudini și gesturi necontrolate. D 
aceea, regret în mod sincer atitudine 
avută în finalul partidei cu Sporti 
studențesc.

Este cert că arbitrajul a fost su 
orice critică, vădit părtinitor, favor, 
zînd duritățile, eu însumi avînd în mc 
mentul acordării penaltiului, o plag 
deschisă la picior.

Toate acestea, ca și multe altele l 
care am fost supus, m-au determine 
să am o atitudine care știu că-mi le 
zează prestigiul cîștigat prin trudă.

Vă rog să primiți asigurarea că î 
viitor, voi manifesta, alături de dirze 
nie, disciplina ce trebuie să caracteri 
zeze un sportiv component al lotuh 
reprezentativ. .

SILVIU LUNG
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